EGZAMIN MATURALNY
JEZYK ROSYJSKI

Poziom rozszerzony

ZBIOR ZADAN

Materiaty pomocnicze dla uczniéw i nauczycieli

Centralna Komisja Egzaminacyjna

2015



Publikacja opracowana przez zespol koordynowany przez Joanne¢ Berej i Ilone
Gasiorkiewicz-Kozlowska, dziatajacy w ramach projektu Budowa bankow zadan
realizowanego przez Centralng Komisj¢ Egzaminacyjng pod kierunkiem Janiny Grzegorek.

Autorzy

Halina Bancarewicz

Matgorzata Bancarewicz

Grazyna Klimuszko (kierownik zespotu przedmiotowego)
Jadwiga Kubiak

Roman Panasiuk

Dorota Szamborska

Komentatorzy

Tatiana Khokhlova

Elzbieta Luksza-Palankiewicz
dr Halina Rycyk-Sztajdel

Opracowanie redakcyjne
Dorota Borkowska

Redaktor naczelny
Julia Konkotowicz-Pniewska

Zbiory zadan opracowano w ramach projektu Budowa bankow zadan,
Dziatanie 3.2 Rozwoj systemu egzaminow zewngtrznych,
Priorytet Il Wysoka jako$¢ systemu oswiaty,

Program Operacyjny Kapitat Ludzki

CENTRALNA
E KAPITAL LUDZKI KOMISJA B m
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI EGZAMINACYJNA FUNDUSZ SPOLECZNY



Spis tresci

WPFOWAAZENIE .........ooiiiiiiiiie ettt et e ettt e et e st e e sabee e s beeesabeeenaseeennee 4
1. Rozumienie ze shuChU..............o.oiiiii e 6
1.1. Zadania wieloKIrotnego WYDOTU.........cccuiiiiuiiieiiieeeiieeeite et ere et sree e e e seaeeeeaee s 6
1.2. Zadania Na dODICTANIE .....c..eeueeruiiiieriieiieieeit ettt ettt ettt et sttt saeenbe e 15
2. Rozumienie teKStOw pisanych ..............ccccooiiiiiiiiiiiii 17
2.1. Zadania na dODICTANIE ........cc.eeiuiiiiiiiiiiieee ettt 17
2.2. Zadania wieloKrotnego WyDOTU..........cccciieiiiiriieiieiie ettt 26
3. ZnajomoSC SrodKOW JEZYKOWYCH ........coocviiiiiiiiiicececeeee e 33
3.1. Zadania wielOKIrotnego WYDOTU........cccuiiiiiieiiieeiiieeiee ettt 34
3.2. Zadania Krotkie] OdPOWIEAZI......c..eeruiiiuiieiieeiiieiieeie ettt 38
4. WYPOWIEAZ PISEIMMMA .........ooiiiiiiiiiieiiieecieeeeiteeetee et ee et ee e e e etteeeaeeesbeeesbeeesnseeennseeens 45
N AN 1 1 PSR 45
4.2, ROZPTAWKA. ...ttt ettt ettt et e et e sate e eennes 46
4.3, LiSt fOIMAINY ..ecuviiiiieiiieieecie ettt et e et e et e et essbeeseeeebeenbeeenseeennas 47
5. Transkrypcje tekstow do stuchania......................ococoiiiiiiiiiii e, 48
6. Rozwiazania i komentarze do zadan ...................ccccoiiiiiiiiiiiii e 52

7. Wykaz umiejetnosci ogélnych i szczegélowych sprawdzanych zadaniami ............... 64



Wprowadzenie

Prezentowany zbidr zadan z jezyka rosyjskiego jest adresowany przede wszystkim do uczniéw
szkot ponadgimnazjalnych przygotowujacych si¢ do egzaminu maturalnego w nowej formule.
Zbiér zostal przygotowany tak, aby mozna bylo z niego korzysta¢ zaréwno podczas
samodzielnej pracy w domu, jak i na lekcjach pod kierunkiem nauczyciela.

Zbidr, odwolujac si¢ do wymagan Podstawy programowej i struktury arkusza egzaminacyjnego
Z jezyka obcego, zawiera starannie dobrane zadania zrdznicowane pod wzgledem
sprawdzanych umiejetnosci, materiatu zrédtowego oraz formy testowania.

Forma testowania, czyli typy zadan, ksztattuje struktur¢ arkusza egzaminacyjnego. Stad to
wlasnie typy zadan stanowig w zbiorze podrozdzialy w ramach rozdzialow poswieconych
poszczegolnym sprawnosciom jezykowym.

Zbidr sktada si¢ z siedmiu rozdziatéw, z ktorych cztery pierwsze zawieraja zadania testujace
rozumienie ze shuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ $rodkow jezykowych
1 umiejetnos¢ tworzenia wiasnych wypowiedzi pisemnych. W tych rozdziatach uczniowie
1 nauczyciele znajda 26 zadan.

Nastepne rozdzialy to transkrypcje do zadan oraz rozwigzania zadan wraz z komentarzami.
W ostatnim zas$ rozdziale przedstawiono wykaz wymagan ogdlnych i szczegdtowych Podstawy
programowej, na podstawie ktérych zbudowano zadania.

Cecha szczeg6lng publikacji jest obudowa zadan. Kazdy typ zadania w poszczegdlnych
podrozdziatach zostal poprzedzony wskazéwkami ogdlnymi, dotyczacymi sposobu jego
rozwigzania.

Pierwsze zadania z serii zadan danego typu zawierajg szczegdtowe wskazoéwki odnoszace si¢
do tresci konkretnego zadania. Ten material ¢wiczeniowy moze stanowi¢ dla ucznia samouczek
lub shuzy¢ nauczycielowi jako pomoc w ksztaltowaniu u swoich podopiecznych strategii
rozwigzywania zadan.

Kolejne zadania w kazdym podrozdziale przeznaczone sa do samodzielnego rozwigzania.
Przygotowano do nich komentarze, w ktorych uczen moze sprawdzié¢, czy jego tok
rozumowania w poszukiwaniu poprawnej odpowiedzi byl stuszny i czy w sposob wiasciwy
odrzucit rozwigzania niepoprawne. Komentarze do zadan znajduja si¢ w rozdziale
Z rozwigzaniami.

W celu odréznienia zadan ze wskazéwkami od tych do samodzielnego rozwiazania wskazowki
zostaly umieszczone w polach tekstowych na szarym tle.

Proponowany w zbiorze uktad zadan, dzigki wskazéwkom, pozwala naby¢ umiejetnos¢ analizy
tekstu, a nastgpnie wykorzystac¢ ja w zadaniach przeznaczonych do samodzielnego rozwigzania.
Ksztattowanie umiejetnosci analizy informacji w tekscie 1 zadaniach jest niezwykle wazne,
poniewaz przyczynia si¢ do §wiadomego, a nie przypadkowego wyboru odpowiedzi.

Podejmowanie przemyslanych decyzji okaze si¢ istotne dla przysztych absolwentow rowniez
w roznych sferach ich dorostego zycia. Zyczymy im wszystkim wytrwatosci w rozwijaniu
umiejetnosci jezykowych 1 satysfakeji z sukcesu, jakim bedzie swobodne komunikowanie si¢
w $wiecie bez granic.






6. Egzamin maturalny. Jezyk rosyjski. Poziom rozszerzony. Zbior zadan

1. Rozumienie ze stuchu

Umiejetno$¢ rozumienia tekstow ze stluchu sprawdzana jest na egzaminie za pomoca zadan
zamknietych typu dobieranie i wielokrotny wybor. Zadania mogg by¢ oparte na jednym tekscie
albo na kilku. W niektorych zadaniach teksty potaczone sg wspdlnym tematem, w innych kazdy
tekst dotyczy innego tematu z podstawy programowe;.

1.1. Zadania wielokrotnego wyboru

-
-/

O

O

O

O

O

O

O

O

Zapoznasz si¢ z trzema wypowiedziami (dialogami i monologami) o r6éznej tematyce. Na
egzaminie kazda wypowiedz bedzie odtworzona dwukrotnie. Do kazdej wypowiedzi
sformutowane jest jedno zadanie z trzema opcjami odpowiedzi.

Czytajac zadania, zwrd¢ uwage na to, jak sg one sformutowane: czy dotycza ogolnego
sensu tekstu czy okreslenia celu mowigcego, moze wskazania, kto jest mowigcym lub do
kogo kieruje swoja wypowiedz. Jedno z zadan moze dotyczy¢ odrdzniania faktow od
opinii.

W ustaleniu, kim jest wypowiadajaca si¢ osoba lub do kogo si¢ zwraca, pomoze Ci
zrozumienie zwrotdw, ktérymi ta osoba si¢ postuguje. Jesli nie zauwazysz
charakterystycznych zwrotow, sprobuj skupié¢ si¢ na zawarto$ci tresciowej wypowiedzi,
z ktorej bedzie wynikato, kto mowi. W ustaleniu, gdzie ta osoba si¢ znajduje, pomoga
informacje na temat wygladu lub przeznaczenia miejsca albo czynno$ci ludzi, ktdrzy w nim
przebywaja.

Jesli masz okresli¢ ogo6lny sens calego tekstu, zastanow sie, ktére z proponowanych
w zadaniu rozwigzan podsumowuje tekst lub w jaki$ sposob go streszcza.

Cel wypowiedzi pomoga Ci okresli¢ uzyte przez autora czasowniki, np. wyjasnia¢, radzic,
ostrzegac, skarzy¢ sie, zapraszac, zachecac, krytykowac.

Rozpoznajac, czy dane zdanie jest faktem czy opinig, pamigtaj, ze musisz to zrobic,
odnoszac si¢ do tresci tekstu, a nie swojej wiedzy ogodlnej. Fakt to prawda obiektywna,
a opinia to poglad subiektywny. Jesli osoba méwigca przedstawia cos jako realny, naukowo
lub statystycznie potwierdzony, zweryfikowany stan rzeczy, nalezy uzna¢, ze jest to fakt.
W przypadku zadan wymagajacych wskazania opinii pomocne beda wystepujace w tekscie
wyrazenia, np. [1o muenuro epynnoi yuénwix;, Co2nacHo MHeHUI0 HeKOMOPLIX.

Zapoznaj si¢ z tekstami od poczatku do konca, nawet jezeli wydaje Ci si¢ juz po pierwszych
stowach, ze znasz poprawng odpowiedz. Nie opieraj si¢ na pojedynczych, wyrwanych
z kontekstu stowach, nalezy zawsze rozwaza¢ fragment lub cato§¢ wypowiedzi.

Sprébuj wstepnie zaznaczy¢ swoje odpowiedzi juz podczas pierwszego zapoznawania si¢
z tekstami. Podczas drugiego bedziesz moégl sie upewnié, czy Twoje odpowiedzi s3
poprawne.

Jesli masz watpliwosci, ktora opcje wybra¢, wyklucz te odpowiedzi, ktore na pewno nie sg
poprawne. Bedzie Ci wtedy tatwiej podjaé decyzjg.
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Zadanie 1.

Uslyszysz dwukrotnie trzy teksty. Z podanych odpowiedzi = Wskazéwki do rozwigzania zadania
wybierz wlasciwa, zgodng z treScia nagrania. ZakresSl
litere A, B albo C.

Tekst 1.

1.1. ABTOp TekcTa . -
p Jak autor ocenia amerykanskiego

rzezbiarza jako artyste? Czy autor

A. COMHeBaeTcs B TaJaHTE CKYJIBIITOpA. —> . .. L. .
watpi w umiejetnosci tworcy?

Na czym polega nietypowosc
rzezb? W jakim celu autor mowi o
uczuciach drzew? Co przeszkadza
autorowi w  odbiorze sztuki
rzezbiarza?

B. xputHKyeT BEIOOp MaTepHalia A CKYJIbITYp. —

Czy w tekScie znajduje si¢
C. Tmpu3bIBaeT O0TKA3aThCs OT yYaCTHS B IKO- informacja o ?k,ch ekologicznej? W
— —»| jakim kontekscie autor wspomina o
TCHH. ekologach? Dlaczego zgadza si¢ z

nimi?

Transkrypcja

Bb1 cabimmanu 06 amepukanckoMm ckyibnrope Keiite [xennunrce? OH BbIpe3aeT JMla Ha
CTBOJAxX JepeBbeB. Ilo ero cimoBaM, Kax0€ BBIPE3aHHOE JIMIO OTPa)kKaeT YLy PacTEHHs.
C 0z1HOI1 CTOPOHBI, S 1101 OTPOMHBIM BIIEYATIEHUEM OT €r0 CKYJIBITYp U cuuTaro JKeHHUHrca
TeHUATBHBIM TBOPIIOM, HO C IPYTOi CTOPOHBI, MHE MEIIAET, YTO OH Pa0OTAET HA JKUBOM JICPEBE.
W nosTomy s coryiaceH ¢ 3K0J0raMH, KOTOPbIE BBHICTYNAIOT MPOTHUB TaKOr'0 BUA UCKYCCTBA.
Hukro emé He nokasan, 4to AepeBbs O€CUYBCTBEHHBI U UM BCE paBHO, YTO C HUMHU JIEJaeT
yenoBek. C mpupoaoi HaJ0 )KUTh B rapMOHUU. [lepeBbs pekpacHbl camu 1o cedbe. OHM Takue
e KUBBIE CYIIECTBA, KOTOPBHIM OOJIEHO OT TOTO, UTO UX KOPY PEXKYT.

Mo http://art-assorty.ru
Tekst 2.

1.2. Kakoe wu3 mnpemio:keHuil sBJsieTcs: (PakToM,
a He Cy0ObeKTUBHBIM MHEHUEM ?

Czy w teks$cie jest wzmianka o tym,
A. HccnenoBanue moydusio MUPOKYIO 7e eksperyment wzbudzil

MOMYJISIPHOCTb. —®| zainteresowanie? Czy jest to
potwierdzona informacja, czy
opinia rozmowcy?

Ilu uczestnikow wytrwato do
B. DBOJbIIMHCTBO YYaCTHUKOB BBIAEPKAIU kofica? Czy byla to wiekszo§e?

9KCIIEPUMEHT 10 KOHIIA. 3 Czy jest to  potwierdzona
informacja, czy zdanie rozméwcy
na ten temat?
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Jak zachowywali si¢ uczestnicy

C. IloapoctkaM BO Bpems POBEICHUS w czasie eksperymentu? Czy udato
IKCIIEPUMEHTA HE yIaJI0Ch 3aCHYTh. » im sig zasnac? Czy jest to

Transkrypcja

potwierdzona informacja, czy
opinia ktdrej$ z 0sdb?

A pazeosapusaio ¢ nemepbypeckum ncuxonocom Examepunoti Mypawoeoti, komopas
3aHUMAEMCs UCCIe008AHUEM 3ABUCUMOCTIU OM JJIeKIMPOHHBIX 2A0HCEMO8.

Kypnanucr:

IlcuxoJior:

Kypnanucr:

IIcuxoJior:

Kypnanucr:

IIcuxoJior:

Tekst 3.

1.3. ITOT TeKCT MOKHO 03arJIABUThH

A. IIpuobOperaiiTe KauecTBEHHbIE TOBApPHI! —>

B. [IlompoOyiiTe ctaTh MacTepoM KyJauHapuu! —>

C. Ucnons3yiiTe Beuu no cBoeMy HazHaueHHto! —|

Exartepuna BagumoBHa, Bbl ipoBenu HEOOBIUHBIN SKCIIEPUMEHT...

Ha. S mpenyioxuina rpyrrme noApOCTKOB B Bo3pacte oT 12 no 18 jet nposectu
B OJHWHOYCCTBC BOCCMb YaCOB, HC TIIOJbB3YyACb B O3TO BpPEMs HHUKAKHUMU
AIIEKTPOHHBIMU MPUOOpaMHU.

Kak npomén sxcnepumeHT?

HeoxxunanHo 11st MeHsl. Y4aCTHUKH ITOTOM paccKas3aiu, 4yTo yxke yepes 2-3 yaca
HUCIBITHIBAJIM HETAaTHUBHBLIC OJOMOILUU: GCCHOKOﬁCTBO, CTpax, BIUIOTb 1O
«rmaHn4yeckoi ataku». OHU He 3HAIIM, YeM 3aHAThCS, MPOOOBAIM CHaTh, HO HU
y KOTO He moiyuuioch. M3 cemuuecsaTv MoAPOCTKOB 0 KOHIIA MPOJIEPKAIOCh
Tpoe.

OKCHIEpUMEHT 3aKOHYMJICS, U YTO Aajblie?

51 HazmerCh, YTO KTO-TO 3aMHTEPECOBAJICSI MOUM HCCIIEOBAHUEM U MPOJIOJIKUT
ero. [To-MmoemMy, 3T0O BaKHO.

o http://snob.ru

Czy dla autora wazna jest jako$¢
odziezy? Dlaczego autor z ironig
mowi o ludziach kolekcjonujgcych
markowe obuwie?

Czy tekst moéwi o umiejetnosciach
kulinarnych? W jaki sposob mozna
interpretowac ostatni zZwrot
IHpusamuoeo annemumal?

Dlaczego artysta swoja prace
dedykowat ludziom, ktorzy kupuja
buty i ich nie nosza? Dlaczego
artysta stworzyl obuwie, ktore
mozna zjesc?

Transkrypcja

Jmzaitnep Moct T'ynpuaan npuayMan KPOCCOBKH, KOTOpbIE CO3JaHbI HE M3 KOXKH, a W3...
mokonaaa. CBoro apT-paboTy AW3aiiHEp aapecoBall JIOISM, KOTOPBIC MOKYIAIOT OOTHHKHU
M3BECTHBIX ITIPOM3BOJMTENEH, 4TOOBI HU pa3y MX He HajeTh. Moct I'ynpuaan ¢ mpoHHMei
TOBOPHUT, YTO BMECTO TOrIO, I-ITO6]:I HOCUTL CIIOPTHUBHYIO O6yBI), JIOON KOJUICKOUOHUPYIOT
TOBAaphl M3BECTHBIX MapoK, Hampumep, OT Nike wnu Adidas. XynoKHUK TPH3BIBAET
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HE co3JaBaTh cebe KymMHpa U3 OAEXIbl M akceccyapoB. He ciydaitHO oH BbIOpan MMEHHO
LIOKOJIaJ] B KayecTBe Marepuaia Juid cBoux pador. Takum oOpa3oM OH XOTenl Mokas3aTb, 4TO
MIPOJYKTHI HAJIO0 €CTh, @ 00YBb U 0JI€XkAY HOCUTh. ET0 KpOCCOBKH Che100HbIE, 3HAYUT COTTIACHO
3amMblciy aBTopa: «lIpusTHOoro anmerura!»

Ilo Attp://ru.publika.md

Poprawne rozwigzania

1.1. B
1.2. C
13. C
Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie trzy teksty. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwg, zgodna
Z trescig nagrania. Zakresl litere A, B albo C.

Tekst 1.
2.1. KypHajaucTka BeIET CBOM penopra us/c
A. KeJIe3HOJOPOKHOTO BOK3aJa.
B. 1mkonpHOM OMOTHOTEKH.
C. TOproBoro IeHTpa.
Tekst 2.
2.2. ABTOp TEKcTa
A. KxamyeTcs Ha MOBEJCHHE HAYWHAIOIMIMX BOJUTEICH.
B. mnpenmaraet ckuaky Ha oOydeHHE Ha BOJUTEILCKHE MpaBa.
C. peKOMEHIyeT KypChl OBBIIIEHUS BOJUTEIHLCKOIO MAaCTEPCTBA.
Tekst 3.
2.3. B HHTEpPBbIO TOBOPHUTCH O
A. HOBOW POJIM U3BECTHOM AKTPUCHI.
B. nonunenckux MaHEBpax B adpoOIOPTY.

C. POMAHTHYCCKOM IIPHU3HAHNU B YyYBCTBaXx.

Oprécz zadan wielokrotnego wyboru opartych na kilku krotkich tekstach w arkuszach
wystepuje tez zadanie oparte na dtuzszym tekscie. W zadaniu tym nalezy dokonczy¢ zdania lub
odpowiedzie¢ na pytania odnoszace si¢ do tresci wywiadu, wybierajac jedng z czterech
odpowiedzi.

< Zanim zapoznasz si¢ z tekstem przeczytaj wszystkie zdania/pytania wraz z opcjami

odpowiedzi. Podkresl w nich kluczowe wyrazenia, aby$ wiedzial, na czym skupi¢ uwage,
stuchajac tekstu.

O

Cztery sposrdd pigciu zdan/pytan odnosza si¢ do szczegdtowych informacji zawartych
w tekscie. Jedno sprawdza, czy rozumiesz, jaki jest ogolny sens fragmentu/catego tekstu
lub jaki jest cel wywiadu, lub kim jest jeden z rozmowcow.
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< Pamietaj, ze zadania utozone sg wedlug kolejnosci wystepowania informacji w tekscie.
Zadanie na koncu dotyczy zawsze catego tekstu lub ostatniego fragmentu.

< W przypadku zadan opartych na wywiadzie zwr6¢ uwage na to, ktorego rozméowcey dotyczy
dane zdanie/pytanie. Informacje zapisane w odpowiedziach moga dotyczy¢ drugiego
rozmowcy.

< Jesli nie mozesz znalez¢ wlasciwej informacji, wyklucz odpowiedzi niezgodne

z ustyszanym tekstem.

< Na egzaminie wyshuchasz tekstu dwukrotnie. Mozesz wigc upewnic si¢ co do poprawnosci
Twoich wyborow, stuchajac tekstu po raz drugi.

Zadanie 3.

Uslyszysz dwukrotnie wywiad z uczestnikiem wyprawy  Wskazéwki do rozwigzania zadania
rowerowej. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodna z trescia nagrania. Zakresl litere¢ A, B, C albo D.

3.1. Hpess KPpyrocBeTKH Ka3aHCKHX BeJIOCHIIEIMCTOB

CBsi3aHa ¢/co W jakim kontekicie w tekscie
pojawia si¢ wzmianka o akcji
charytatywnej? Kiedy Pawel brat
udziat w tego typu imprezie?

A. OIaroTBOPUTEIHHON aKIIUEH. —>

Czy Pawel z Alenem uczestniczyli
B. CTyneHuecKoif clapTaKua oM. —| W imprezie sportowej? Czy miala
ona zwiazek z wyprawa dookota
Swiata?

Czy Pawla i Alena interesowato
pobicie rekordu podczas wyprawy?
Czy chcieli zosta¢ wpisani do
ksiegi rekordow Guinnessa?

C. NONBITKON YyCTaHOBHUTH PEKOPA. —>

Dlaczego  rowerzysci  chcieli
D. robwieem GecripuMepHOTo mpodera. —» ukoficzy¢ podréz wiasnie w tym
roku? O jakim jubileuszu jest
mowa w tekscie?

Transkrypcja

B naweii cmyouu Ilasen I[paués — npusép uemnuonama Poccuu no eeromypusmy,
MHO20Kpamubwlli yuacmuux onacomsopumenvrozo « Conneunoco Benonpobezay. B utone amozo
2ooa Ilagen emecme c Anenom XaupyinuHolm 3a8epuiunl nymeuiecmsue 8OKpye ceema Ha
genlocuneoax.

Kypnaaucrka: [laBen, mouemy Bbl peIlIMId OTIIPABUTHCS B TAKOM JOJATUN U TPYAHBIA MyTh?

IMaBea I'pauéB: Mol craproBanu u3 Kazanu u B TeueHHE BOCBMH MECSIIEB, Orubasi 3eMHOU
mrap, mpoexaiH Mo TpUHaAIaTu cTpaHnaM. Ham ynanock moOwiBaTh B ropojax,
KOTOpBIE KOTJa-TO NpUHUMaIM BcemupHbie cTyaeHueckue urpbsl. Ho He 310
Obuto Hamiel nenbto. B Kuury ['mHHecca MBI Takke HE CTPEMUIIHMCH MOMACTh.
['maBHOE OBLIO B IpyroM. MBI XOTEH OKOHYHUTH MOE3AKY UMEHHO B 3TOM IOy,
MOTOMY 4YTO Kak pa3 CTO JeT Ha3aJ Ka3aHCKuil Benocurneauct OHUCUM



3.2. BegocumeaucTsbl MO3HAKOMUJINCEH

A.

C.

D.

Transkrypcja

B TOPHOM TOXO/IE. —>

1o Jiopore Ha padoTy. —>

Ha S3BIKOBBIX KypcCax. —P

BO BpEMs KOM&HI{HOﬁ T'OHKH. —>
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[TankpaTOB 3aBepIIMII CBOE JIBYXJIETHEE ITyTELIECTBUE [0 36MHOMY IIapy. JTO
OBUTO TEepBOE B UCTOPHH KPYTOCBETHOE IMyTellecTBHE Ha Benocuneae. Hukro
Y HUKOT/A Mepe] HUM HUYETro MoJ00HOro He coBepiiai. Bot u mpunuia uaes
B YECTh ITOTO0 HEOOBIKHOBEHHOT'O COOBITHS OPraHU30BaTh HAIll BEJIOMPOOET.

Kiedy Pawet i Alen brali udziat
w wyScigach rowerowych po
gorach? Czy Pawel wspomina, ze
wtedy si¢ poznali?

Dlaczego Pawel spieszyl si¢ do
szkoty? Co podpowiada informacja
0 nieznajomym rowerzyscie na
drodze?

Dlaczego Pawet wspomina
o szkole i jezyku angielskim? Czy
z tekstu wynika, ze obaj z Alenem
byli na kursie jezykowym?

Co Pawel moéwi o wyscigach,
w  ktorych  startowat  razem
z Alenem? Czy Pawel wspomina
o druzynie, o innych rowerzystach?

AKypnamucrka: Kak cioxunach Bama komanga ¢ AjeHom?

IMaBena I'pauéB: BenoTypusM — 3T0 criopT HHAUBUAYalbHBINA. UeTIOBEK caM BBIOMpAET, Ky1a 1

3.3. B nyruy apy3eii OblJIM TPYJIHOCTH, CBAA3aHHbIC C

C KaKOM CKOPOCTBIO €My HaJl0 ABHUraThCs. Ho mprHMMas ydactue B COBMECTHBIX
IIPOEKTax, Ha/l0 AOBEPATh NAapTHEPY, HAXOAUTh Komnpomuccsl. [lepen Tem kak
IIPUHATH PEIIEHUE O KPYTOCBETKE, MBI C AJICHOM Y4aCTBOBAJIU B BEJIOCUIIETHOM
npobere no mapupyty Caskt-IletepOypr — Kaszanp, ObUT Takke Moxox 1o
TOPHBIM BEpIIMHAM IISTOW KaTErOPHM CIOXHOCTU. XOTS IepBas BCTpeda C
AneHOM BOBCE HE MpejBellaja TaK CEpbE3HOI0 COTPYJHUYECTBA — BCE
MPOU3OILIO CIAyYaitHO. Sl yTpoM cHemmi B MIKOJy, T MPENnojal0 aHMTUACKUN
A3BIK. A KaKOH-TO YyHOPHBII BEJIOCUIIEANCT HACTOMUMBO XOTENT MEHSI 000THATh.
Tax y Hac Hauanuch Heo(pULMAIbHBIE COPEBHOBaHMSA. Mbl OCTAHOBUIIUCH, CTAIN
0o0IIaThCs ¥, KOHEYHO, sl OMI03/1aJl B KOy, a AJIeH B O10pO.

W jakich warunkach bylo ciezko
jecha¢? Na czym najbardziej

A. PE3KHMH IepeMEeHaMH MOTO/bI. —®| skupia si¢ Pawel, opowiadajac

0 trudnosciach? Dlaczego
wymienia zjawiska pogody?
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B.

C.

D.

XPAaHEHUEM IIPOLYKTOB.

ITOMCKOM MCECT IJIsI HOYJICTOB.

HEJOCTATKOM IMUTHLEBOU BOJIBI.

Transkrypcja

Czy Pawel narzeka na trudnos$ci
z przechowywaniem produktéw na
trasie?

W jaki sposob rowerzysci szukali
miejsc  noclegowych?  Gdzie
nocowali w czasie podrozy? Czy
byly problemy ze znalezieniem
noclegow?

Czy rowerzysci mieli problemy
z woda pitng? Dlaczego daja
przyktad amerykanskiej prerii? Jak
sobie tam radzili?

Kypnanucrka: Kpyrocsetka — »5T0 Oonee aBaaunatd Thicsd KuioMeTpoB! Kak Bbl
paccunThIBaJIM CBOM CUJIbI, IUTAHUPOBAJIM MUTAHKUE, HOUWJIETU?

IMaBes I'pauéB: Ha kaxxapiii JeHb MBI MOAOWpPAN ONTUMANIBHYIO AUCTAaHIMIO. TyT BCE 110
rnaako. C mpoaykramu muTaHus mpoOiemM He Obuio. C BONOM Takke: naxe
B IIpepusix AMEpHUKH eCTh MecTa, e e€ MOXHO HabpaTh. MBI OCTaHABITUBAIHCH
nepecnaTh y MECTHBIX JKHUTENEH, 3apaHee JOTOBOPHBIINCH 00 3TOM uepe3
Nutepnet. HacTogmmm uCbITAHUEM CTAJINA J11 HAC HEMPEIBUACHHBIE X0JIOA.
Msl craproBanu B HosOpe. Hazmesnuch, uto Ha 3amane OyJIeT Teriee, 4yeM
B Kazanu. M neiicTBUTENBHO — CHayana CONHBILKO cBeTwio. Ho B I'epmanun
HEOKUJAHHO TOMmEN CHer, B Anbmax Obuto MuHYyC msatHannath, B CIIA —
HeOBIBaJIbIC CHETOMa bl. EXaTh B TaKMX yCIOBHIX OBLIO TSHKEINO!

3.4. PacckaspiBasi 0

BOCXHIIIAeTCA 00JIbIIE BCEro

A.

C.

D.

BCHCIIMAHCKMMH KaHaJIaMH.

aMEpPUKAHCKOM MyCThIHEH.

AIBIINHICKUMHU IeH3akaMU.

KUTaNCKON KyXHEH.

nyTemecTBMM,

I'paués

—

Kiedy Pawel wspomina o rzekach i
jeziorach? Kto jest zachwycony
Wenecja?

Co ciekawego na pustyni zwiedzili
podrdznicy? Kto zachwyca si¢ tym
miejscem?

Czy w rankingu Pawla sg Alpy?
Jakie alpejskie krajobrazy on
wspomina? Jakimi zwrotami je
okresla? Czy jest nimi zauroczony?

Jaki zwyczaj zwigzany z kuchnia
chinska przejat Pawel? Czy
zachwyca si¢ on jedzeniem
pateczkami? Czy Pawel to
komentuje?




Transkrypcja
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Kypnanuctka: A camoe sipkoe BOCIIOMUHAHHE, CBSI3aHHOE C My TEIIECTBUEM?

IMaBesa I'pauéB: AneH co3znan cBOM peMTHHI JocTonpuUMedaTeNlbHOCTEN, a s cBou. IlepBoe
MECTO B €ro pEeHTHHIe 3aHUMacT aMEpPUKAHCKUM @DeHHMKC. DTOT ropon
HaXOJUTCS B IMyCTHIHE U BECH CHEJIaH PyKaMHU YEJIOBEKa — C UCKYCCTBEHHBIMU
03épaMM, pEKaMH, BBICA)KEHHBIMM pPACTCHHUAMH. Bredarnunm ero Taxxke
Beneuns n Kurait. Kcratu, nocine Kuras Kymars najo4ykamu BOLIO Y MEHS
B IIPUBBIYKY. A YTO BO3IJIaBIseT MO peTuHr? BooOpasure cebe 3acHe)KeHHbIE
BEPIIMHBI AJIbII, @ OTTYJa — CKa30YHBIA BUJ Ha ropoj, JOMa, 3allOpOILIEHHbIE

3.5. OOpamasich K cJylIaTeJsiM B KOHIl¢ HHTEPBbIO,

CHEroM. JTO MpOCTO BOIIIEOCTBO!

BECJOCHIICAUCT

A.

YUUT, KaK IOATOTOBUTHCA
K BCJIOIIYTCHICCTBHUIO.

B. noxaspiBaer, 4YTO C MOE3AKOM CIPABUTCS
KK IBIN.
C. mnpenocteperaer nepea TpyAHOCTIMU
KPYTOCBETKH.
D. coBeryeT cepbE3HO B3BECUTDH PELLICHUE
O MYTELIECTBUH.
Transkrypcja

Czy Pawel namawia do udziatu
w wyprawie? Co méwi o uczuciach
i emocjach przed podr6za? Czy
méwi o przygotowaniu do
podrozy?

Czy kazdy cztowiek psychicznie
i fizycznie jest gotow pokonywac
trudy tak dlugiej wyprawy? Co
moéwi o tym Pawel?

Czy Pawet wspomina
o trudnosciach podczas podrézy?
Czy przestrzega przed ktopotami w
czasie wyprawy?

Czy Pawel uwaza, ze nalezy braé
przyktad z ich wyprawy? Czy
Pawel radzi, aby zastanowié si¢
przed podjeciem decyzji o podrozy
dookota §wiata?

Kypunanucrtka: Uto Bel ckakere TeM, KTO 3aX04eT 0OOTHYThH 3€MHOM IIap, CIEays BaleMy
npumepy?

IMaBea I'pauéB: Y KaxI0ro HOPMAJILHOI'O YEJIOBEKA IMEpe]l BEJIOCUIICAHBIM MyTEIIECTBUEM
BO3HHUKACT pAa COMHGHHﬁ, MOTYT NOSABUTBHCA OAXKE OMACCHUA U CTpaxu, 4YTO 6y,£[eT
TSDKEJO, YTO HEe XBaTUT cuil. M 310 HOpManbHO! XOTS B KpyroCBETKE TPYIHOCTEHN HE
Oosblie, yeM B OOBIYHON XKHU3HH. 31€Ch N0 B ApyroM. BaxkHO 3a1ymarscs, 3aueM
Te0e ATO HaIO W HAAO JIM BOOOINE. DTO TJIaBHBIM BOMPOC, HA KOTOPBIM UYETOBEK
JIOJKEH YeCTHO OTBETUTH caMoMy cebe. BoBce He KakIblii MOXKET M IOJDKEH OpaTh
C HaC mpuMep. ITO He 171 BceX. TyT He TOMOKET HA OATOTOBKA, HA COBETHI PY3EH.

o http://continent-ex.ru
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Poprawne rozwigzania

31. D
32. B
33. A
34. C
35. D
Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie wywiad z mlodym rosyjskim artysta. Z podanych odpowiedzi
wybierz wlasciwa, zgodng z trescig nagrania. Zakresl litere A, B, C albo D.

4.1. B nauane nuntrepBbio UBan
A. TIpU3BIBAET CTATh CTPUT-APTEPOM.
B. Hanmeercs mobeauTh Ha GecTUBAIIE.
C. Bocxumaercsi paboTaMu CBOUX COTPYIHHUKOB.
D. noau€pkuBacT 3HaUYCHUE YIUYHOI'O UCKYCCTBA.
4.2. XyAO0KHUKH 3aHSVINCHh CTPUT-apTOM, IOTOMY 4YTO OHH
A. TIOTepsUIM CBOIO MPEKHIOK PadoTy.
B. nomyunnu 3aka3 OT rOpOJICKHX BJIACTEH.
C. XoTenu pacHIUPHUTh KPYT CBOCH IMyOIMKH.
D. BKIIOYMWINCH B OIarOTBOPUTENBHBIN ITPOEKT.
4.3. Paborsl Jammu nu UBana uzodpaxaior
A. 3HaMEHUTHIX JIOACH.
B. MOpCKHX JKUBOTHBIX.
C. yIuBUTENBHBIE PACTEHUS.
D. acrpoHOMHUYECKHE OOBEKTHI.
4.4. TexHukxy 3epkanabHoii Mo3auku Ban
A. u300pén cam.
B. ocBoui Ha Kypcax.
C. mnaweén B MHTepHeTe.
D. mnosaumcTBOBaN y Apyra.
4.5. B Oamxkaiimiee BpeMsi XyA0KHUKH HAMeEPEHbI
A. TpuOOpPECTH TPAHCIOPTHOE CPENICTBO.
B. coBepuieHCTBOBAThH TaJIaHT 3a TPAHULIEH.
C. 00bennHUTHCS C MeTepOypPrcKUMH MacTEPAMHU.
D.

UCTIOJIb30BaTh JUIsl paboT MPOMBIIIICHHBIE OOBEKTHI.
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1.2. Zadania na dobieranie

O

O

O

0O o0

Ten typ zadania oparty jest na czterech odrebnych monologach o zblizonej tematyce.
Zanim zapoznasz si¢ ze zdaniami oznaczonymi literami A.—E., do ktérych nalezy
przyporzadkowa¢ monologi, przeczytaj polecenie. Okreslono w nim temat tych
wypowiedzi — to utatwi Ci zrozumienie tekstow.

Przeczytaj 5 zdan znajdujacych si¢ pod poleceniem. Zdania te odnosza si¢ do
szczegdtowych informacji zawartych w poszczegdlnych wypowiedziach, a nie s3
podsumowaniem czy streszczeniem tych wypowiedzi. Wyszukaj w nich stowa i wyrazenia
kluczowe, ktore, Twoim zdaniem, moga odnosi¢ si¢ do tresci zawartych w tekstach.
Mozesz je podkreslic.

Pamigtaj, ze tre§ci wyrazone w nagraniach beda najczesciej sformutowane w inny sposob
niz w zdaniach, ktore nalezy dopasowac. Uwazaj na stowa i wyrazenia w tekstach, ktore
brzmia identycznie, jak te podane w zdaniach. Sprawdz, czy sa uzyte w tym samym
kontekscie, czy odnosza si¢ do takiej samej sytuacji/osoby itp.

Dobierajac zdania do kolejnych wypowiedzi, za kazdym razem przeczytaj wszystkie
zdania. Tylko w ten spos6b zauwazysz swoje ewentualne pomyiki.
Pamigtaj, ze jedno zdanie nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

Zapisuj swoje rozwigzania. Jesli masz watpliwo$ci, zanotuj przy zadaniu oznaczenia
literowe zdan, ktorych nie wykluczasz. Sprawdzisz swoje rozwigzania podczas ponownego
zapoznania si¢ z wypowiedziami.

Zadanie 5.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat  Wskazéwki do rozwigzania zadania
reklamy. Do kazdej wypowiedzi (5.1.-5.4.) dopasuj

odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania do

tabeli. Uwaga: jedno zdanie zostalo podane dodatkowo

i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

B. Iloxynas npoayKTsl, y3Ha€Te O KyJIbTypHOM

C. JlioGuMbIM MeCTOM CHEMOK peKJIaMbl CTAHOBUTCS

D. OObIKHOBEHHas peKjiaMa MOXET CTaTh

W ktorej wypowiedzi autor mowi o

A. KIHeHTHI 3aIOMHHAIOT XOPOIIHI pEKIaMHbBIN klientach swojej firmy. Jakich stow
JIO3YHI. > autor uzyl, moéwiac o hasle
reklamowym?

W ktorej wypowiedzi jest mowa
—»| o wizycie w sklepie? Czy jest tam
reklama wydarzenia kulturalnego?
Jakiego?

COOBITHUH.

—»| W ktorej wypowiedzi  jest
yauna. informacja o kreceniu filmu
reklamowego. W jakim migjscu to
si¢ odbywa? Czy jest to ulica?

r —»| Jaki stosunek do zwyklej reklamy
XYyA0KCCTBCHHOM. ma autor jednej z wypowiedzi?
W jaki sposob mozna poprawic jej
jakose?
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E. JlHeBHOIi 3apabOTOK B peKiIamMe 00eCIIeunT MUTaHNE W ktorej  wypowiedzi  autor
Ha HECKOIBKO THEU —>| opowiada ) pienigdzach
' zarobionych w ciagu jednego dnia?

Na co autor je przeznaczyl?

5.1. 5.2. 5.3. 54.

Transkrypcja
5.1.

Bbl Buaenu, Kakue CTpaHHbIE NPUEMBI CTAM TMPUMEHATh PEKJIaMHBIC KOMITAHUU LIS
YBEJIMYEHUSI CBOMX 3apabOTKOB W JJs NpHUBJICYEHUs KIHMeHTOB? HemaBHO Ha CMOTPOBOMA
momaake BopoObEBBIX TOp CTOsUIa OrpoOMHas pama B BUJIE TeJIEBH30pa, 0e3 jo3yHra, 0e3
rpaduxu. Oka3piBaeTCs, TAKUM 00pa30M U3BECTHASI KOMIIAHUS pEKIIaMUpPOBaja HOBYIO MOJEIh
CBOETO TEJEBH30pa. A B MHHCKOM TOPTOBOM ILIEHTPE MHE YJAJIOCh MPHUOOPECTH HA 3aBTPaK
KypHHBIC siilla, HA KOTOPHIX OBLIO OOBSBICHHE, COOOIIAMOIIEe O JaTe M MECTe KOHIepTa
M3BECTHOTO aHTIIMICKOro aHcamOust. Tak 49To, eciii 3aXOTHTE MPHUCECTh B Kade, a Ha CHIICHbE
OyJIeT HaleyaTaH PUCYHOK — HE cMyIaiiTech, caaurech! OH TyT crienuaibHO IJis Bac.

o http://myressay.myl.ru
5.2.

JIBa rona Ha3aq Mbl C Ipy3bsIMH €314 Ha ['oa. O1Ha)K bl K HaM Ha IUSHKE MOAOIIA IEBY LKA
158 npezmoxcnna CHSTBHCA B peKnaMe. Mur COIJIaCUJINCh, TaK KakK 3aropaTL nu KynaTI)Cﬂ HaM 6I)IJ'IO
JIOCTaTOYHO CKY4YHO. DTO OblIa pekiiamMa O4YepeqHOro MPOAYyKTa 3J0pOBOTO muTaHus. Beck
pOJ'II/IK 6I)IJ'I CHJT HaA IUKE 3a OAUH ACHB. Mur €ro I1I0TOM YBI/IIIGJ'II/I B I/IHTCpHeTe. K COXXaJICHHIO,
HAc TaM He BUIHO. MBI CMOTpENH U OHUMAJH, YTO JOJDKHBI OBITH TIEe-TO TaM, B TOJIE, Ha
3aaHeM Tuiade. Ham 3amumatunu mo 45 gonnapos. Ha atu gensru B HAMKM MBI HEACIIO MOTJIN
KOPMHTbHCSI BIOBOJIb. B 00111eM, ChbEMKH MHE OYEHb IOHPABUIIUCH, U B 3TOT pa3 5 eny B MHauio
C H’c’lZ[G)KI[OfI, YTO OIIATH cmrpalo B peKnaMe. MO)KGT, IAXKE B XYI[O)KCCTBGHHOM (1)I/IJ'IBMC.

o http://kp.by
5.3.

Xouy cka3aTh, YTO B IOCJIE/IHEE BPEMs MEHSI OYEHb Pa30uapOBHIBAET peKjiama Ha TpoTyapax
u acganpre. OHA pacronaraeTcsi B CaMbIX JIOJHBIX MECTaX, BBIMVIAAUT HEKPAcHUBO, Kak OyaTo
OBl y aBTOPOB OTCYTCTBOBAJ BKYC. S CUMTaro, YTO 3TOT BUJ PEKIaMbl HY>KHO YIOPSIOYUTD.
ITosToMy mpeuararo rOpoOJCKMM BIIACTAM BBIJCIHTH MECTa JUIsl TAKOM PEKJIaMbl, CO3/1aTh
PYKOBOJICTBO AJisi Tpa)MKOB, YTO U KaK pUCOBaTh. B mepcrekTtuBe TpadapeTHbI OTIIEUATOK,
KOTOPBII SBISIETCA INTAMIIOM, IPOCTOM PHUCYHOK WJIM HAANUCh Ha ac(anbre MOTyT
IIPEBPATUTHCS AK€ B MIPOU3BEACHNE UCKyCCTBAa. BBl BUJENM BKUBYIO WIM Ha CHUMKax 3D-
mmo3un? CII0)KHO HOBEPHUTh, YTO 3TO BCErO JIMIIb PUCYHKH Ha ac(anbTe — HACTOJIBKO
PETUCTUYHO OHU BBITJISAIAT.

Mo http://yvision.kz
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54.

[Tocne nmokynku 060pyA0BaHMS U PEMOHTA TPEHAXKEPHOT'O 3aj1a y MEHS OCTAIOCh MAJIO JICHET.
UTo0BI pa3pekiiaMUpOBaTh CBOM OM3HEC, s pa3fall OyKIIETHI B 4ac MUK B OJMMKAUITUX KPYITHBIX
TOProBbIX LieHTpax. IloroM MHe Ha MOMOIIL NMPHUIUIM 3HAKOMBIE, COOOIIMB B COLMAIBHBIX
ceTax 0 Moed ¢upMe. A 9TOOBI BCE-TaKM OXBATUTH AyAUTOPHIO ITOOOJBIIE, MBI Pa3MECTUIIH
pekinaMy Ha OokHax aBToOycoB. [Ipnuém pekinama Obula ABYCTOPOHHSISI: U3HYTPU U CHApYKU.
A 4TOOBI 3aCTaBUTH YEJIOBEKA OOPATUTH HA HEE BHUMAHUE, Mbl COCPEIOTOUMINCH HA KOPOTKUX,
HO BBIPA3UTENbHBIX HaAMUCAX. HEKOTOPBIX 3TO 3allenmuiio U 3acTaBWIO MpUATH K HaM. OHH
LUTUPYIOT 3TH HAJUCH. 3HAUUT, UJIes OKa3ajgach OPUTMHAIBHON U MPUEM cpaboTa.

o http://ibusiness.ru

Poprawne rozwiazania

51. B
52. E
53. D
54. A
Zadanie 6.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat udzialu w biegu ulicznym.
Na podstawie informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (6.1.-6.4.)
odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania do tabeli. Uwaga: jedno zdanie
zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

A. berarp B HaylIHUKaX MHE HEYyJ100HO.

JIro0mr0 1enath OCTAaHOBKH BO BpeMs Oera.

B.

C. [Ilepen crapToMm Hy»Ha IpaBUIbHAs pa3MUHKA.

D. ber gaét MHE BO3MOXXHOCTb COCPEIOTOUUTHCS Ha cede.
E.

[TpusTHO, KOrAa GONENTBIIMKN BCTPEUatoT OETYHOB Ha Tpacce.

6.1. 6.2. 6.3. 6.4.

2. Rozumienie tekstéw pisanych

Umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych sprawdzana jest na egzaminie za pomoca zadan
zamknigtych typu dobieranie i wielokrotny wybor. Zadania zbudowane sg na podstawie
réznorodnych tekstow, np. narracyjnych, informacyjnych, uzytkowych oraz literackich.
W zadaniu moze wystapi¢ jeden tekst badz kilka niezaleznych.

2.1. Zadania na dobieranie

Dobieranie tekstu do zdania

< W tym zadaniu znajdziesz albo trzy teksty na zblizony temat, albo jeden tekst podzielony

na trzy fragmenty. Twoim zadaniem jest wskazanie, w ktorym tekscie/fragmencie pojawia
si¢ informacja zawarta w zdaniu w tabeli.

O

Przeczytaj tekst/teksty pobieznie, aby zrozumieé, o czym jest/sa.
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O

Czytajac po raz drugi, znajdz te fragmenty, ktoére, Twoim zdaniem, odnosza si¢ do
poszczegolnych zdan w tabeli. Zwr6¢ uwagge, ze zdania dotycza szczegdtowych informacji
zawartych w tekscie/tekstach. Nie szukaj jednak w tekscie doktadnie takich samych stow
jak te, ktore wystepuja w zdaniach. Moga one by¢ uzyte w innym kontekscie. Skup si¢
na wyrazeniach synonimicznych i parafrazach.

O

Pamigtaj, ze w jednym z tekstow musisz znalez¢ informacje pasujace do dwoch zdan
z tabeli.

< Po zapoznaniu si¢ z kolejnym fragmentem/tekstem za kazdym razem przeczytaj wszystkie

podane w tabeli zdania. Tylko w ten sposob zauwazysz swoje ewentualne pomytki.
Zadanie 7.

Przeczytaj trzy teksty (A—C) oraz pytania ich dotyczace = Wskazéwki do rozwigzania zadania
(7.1.-7.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy tekst.

Whpisz rozwiazania do tabeli. Uwaga: jeden tekst pasuje

do dwoch pytan.

Czy informacja o fotografiach na
Kakoii aBTo0yc 3auHTEpecyeT TeX, KTO Scianie pasuje do tego pytania?
W ktérym z fragmentéw znajduje
si¢ informacja o pozowaniu do
fotografii i o rekwizytach?

7.1. xouer y4acTBOBaTh B (hoTOCECCUU? —>

W ktorym fragmencie wystgpuje
stowo nowinka? Dlaczego nie jest
7.2. yBIEKaeTCs KHUKHBIMU HOBHHKaMU? —»| to informacja, ktorej szukasz?
W ktorym fragmencie jest mowa
o nowosciach wydawniczych?

W ktérym fragmencie znajduje si¢
informacja o mozliwosci wzigcia
7.3. cobOupaeTcs OTBETHUTH HA BOIPOCHI AHKETHI? —| udzialu w ankiecie? Czego bedzie
dotyczy¢ sondaz i kto bedzie go
przeprowadzal?

W ktorym fragmencie pojawiajg si¢
zwroty zwigzane z zywieniem?
—»| Gdzie pojawia si¢ informacja
o poczestunku dla pasazerow? Co
im  proponowano? Kto ich
czgstowal?

7.4. KenaeT monpoOOBaTh CIATOCTH BO BPEMs
moe3aKu?

7.1. 7.2. 7.3. 74.
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Ha ynuyax eopooos 6 asmobycax nposoosm HeobObluHble akyuu, KOMopwvle NOOHUMAIOM
Hacmpoenue U 3apaxicarom 20pOHCaH NO3UMUBHOL IHeP2Uell.

A.

B Mockse mnosiBuinach HOBUHKAa — aBTOOYChl «3eNn€HbI MyTh». WX 0COOEHHOCTHIO
SBJISIETCA OTCYTCTBHE KaKOro-mubo MapupyTa M pacnucanus. [laccaxxup, KOTOpbIi
BXOJUT B aBTOOYC, HE 3HAET, B KaKyl0 CTOPOHY OH IOEET, M Korja OyneT ciexyromias
ocTaHOBKa. B camone BucAT ¢ororpaduu AOCTONPUMEUATEIBHOCTEH CTOJIHUIIBL.
CroumocTsb npoe3za Takas e, Kak Ha BCeX JMHMSIX ropoicKoro TpancnopTa. Ho MoxHO
3amIaTuTh 3a Ouier MeHblne. CKUAKY MOJydYalOT MAacCaXHUphl, KOTOpble 0OEmaroT
NPUHATH yYacTHE B OMPOCE Ha TEMY JIFOOMMBIX Kade u pectopaHoB. Ompoc MpoBOAST
BOJIOHTEPHI B TEUEHHE MOE3AKU. DTH aBTOOYCHBIE MAPILIPYThI BBEJIN HA JIETHUE MECSLIBL.
CoTpyAHMKHU TPAaHCIIOPTHON KOMIAHUH Pajbl TOMY, YTO UJEs] HDABUTCS TOPOKAHAM.

o https://ru-ru.facebook.com

Buepa na ymunsl Hmwkaero HoBropona Beiexan «ABToOyc ¢ cropripuzom». Bo Bpems
MOE3/IKU Urpajia Becénas My3bika. B canone paborana neBylika, KOTopas mpejjiaraia
naccakupaM  OpOXJAAUTENIbHbIE  HANWUTKHU, TMedeHbe u  KoHPeTsl. Cajon
KoM(popTabeIbHOTO aBTOOyCa yCIOBHO OBUT pa3/ielieH Ha JBE 30HBI: «OWU3HEC-KIIACCH»
1 «3K0oHOM». CTOMMOCTB TIpoe3/1a B SKOHOM-KJacce cocTtaBisuia 10 pyouieid, B OusHec —
20. Ho rmaBHOE — JIEHBIH MOyYall TACCaXUp, a He HaoOopoT. [laccaxkupsl HE MOTIIH
MOBEPUTH, YTO HE OHU IJIATHIIM, a UM JIaBaJld JE€HbI'U. A el€ KaXKJIblil U3 MmaccaxupoB
MONyYns HAa TaMsITh peKIaMHbIe OYyKJIeTHl C WHpOpMAIUedl O IUTepaTypHBIX
MIPOU3BENICHUAX, KOTOpPbhIe HENAaBHO IMOCTYMWIM Ha PBIHOK. AKIUS HMena OoJbIION
OTKJIMK CPEAH TOPOXKaH.

Mo http://progorodnn.ru

B ropoackom aBToOyce ToO0IbCKa BRICTYIHIIN 3BE3IBI MUPOBOM dcTpassl. [IpaBaa, He
peanbHbIE. DTO MECTHBIC aPTHUCTHI MEPEBOTUIOTHIIMCH B U3BECTHBIX IMEBIIOB, KOTOPHIX,
BBIOpAJIM YYaCTHUKH YJIMYHOTO OMpoca. APTUCTHI CTOSUIA B CaJloHE aBTOOyca, OI00HO
BOCKOBBIM (purypam. [Taccakxupel, KOTOpBIE BOILIA B aBTOOYC, MOTJIHM MOCTYIIaTh HX
nenue. /[ aToro HeoOXoauMo OBIIIO MPOOUTH OWJIET B CHEIHAIBHBIX KOMITOCTEpaX.
[Tocne aToro HauKMHamNIa 3By4aTh MY3bIKa, PUTYpPHI TOOYEPETHO OKHUBAIA M UCTIOTHSIIN
XUTBl U3 perepTyapa n3oOpaxaeMmblx NepcoHakei. Bo Bpemsi moe3iku maccakuphbl
MOTJIM TOA00paTh PEeKBH3UT U coTorpadupoBaTbes co «3BE3namMu». CHUMKHA ObUTH
noka3zanbl B MHTepHeTe. DTOM aKuuel opraHu3aToOpbl PELIWIM MPU3BATH TOPOXKaH
OIIaYMBAaTh TPOE3] B OOIIECTBEHHOM TpaHcrmopre. OHU HaMepeHbl U Jajbliie
MPOBOAUTH MOI0OHBIE AKIUH.

o http://news.tut.by

Poprawne rozwigzania

7.1.
7.2.
7.3.
7.4.

w > w O
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Zadanie 8.

Przeczytaj trzy teksty (A—C) oraz zdania ich dotyczace
(8.1.-84.). Do kazdego zdania dopasuj wlasciwy tekst.
Wpisz rozwigzania do tabeli. Uwaga: jeden tekst pasuje
do dwdch zdan.

8.1.
8.2

8.3.

8.4.

OTOT TC€aTp MPHUC3IKACT K 3PpUTCIIAM.

3/1€ech 3puUTeNb MOXKET ONPOOOBaThH ce0s B POIU

Wskazéwki do rozwiazania zadania

1oBapa.

31ech nepesl CIeKTakJIeM 3pUTENIeH yITOCTST
CJIAJOCTSIMH.

Co robig widzowie  przed
spektaklem? Gdzie moga zjesé¢
cukierki lub ciastko? Ktory tekst
o tym opowiada?

31ech 32 MPOCMOTP MOCTAHOBKH 3PUTENH IUIATAT

CTOJIBKO, CKOJIBKO 3aXOTHT. I

W ktéorym fragmencie jest mowa
o placeniu za bilet? Kto decyduje
o jego cenie? W jaki sposob
zbierane sg te pienigdze?

8.1. 8.2. 8.3.

84.

Cywecmgyem MHO20 meampos, He NPUHAIOWUX OOWENnPUHAMBIX PAMOK. Dmo macmepcKue,
20e Kax)covlll CNeKmaKib nopasxcaem camvix mpedogamenvuvix spumenetl. Huowce npumepul

HEKoOmopblx U3 HUX.

A.

B «Tearpe >UBBIX KYyKOJ» BBl MPSMO Ha BXOJAE IOTPYXAETECh B HEOOBIYHYIO
atMocepy. Bac BcTpeuaroT ropopsinue, BHYIIUTEIbHBIX pa3MepoB Kykibl. Hukakux
OKOIIEK C HAAMNHMCBIO «Kacca» HeT, HO Kykima Jluca Anuca HamoMuHaeT
0 HEoOXOAMMOCTH paccuuTaThes 3a Ouier. CaenaTh 3TO MOXHO, MOJIOKHB KaKylo-
HUOYIb MOHETKY B €€ Memok. [loka BeI HE 3aHSIM CBOE MECTO B OJTHOM U3 MHOTHX
pAOB, TIPOMIWUTECHh TO TeaTpy. 3arjisiHUTE B TeaTpajbHBI Oy(deT, rae KyKiIbl
npeiaraloT OecruiaTHbie KOH(ETHI, IEYeHbe W Yail. B 0XWJIaHuU Mbechl, y Bac €CTh
BO3MOXKHOCTh IOOOILATHCS C TOBOPSIIMMH KyKJIaMH, KOTOpPble MOTOM BBICTYISIT Ha
ClieHEe. 3BEHUT 3BOHOK, CIIEKTaKJIb CKOPO HAYNHAETCA.

Mo www.kvjournal.ru.

Tearp «Tenp» npemnaraer «CKoOpylo TeaTpajdbHYIO IOMOIIB». JTOT Te€aTp pa3MEIlEH
B Kapere CKOopoil momouu. BHyTpu TeaTpomMoOmis nepen 3puUTEIsIMU OKa3bIBaeTCs
MHUHMATIOpHas cueHa. Ha Hel 5-caHTMMeTpoBble MapHOHETKH. 37ech HET OallkoHa,
OenpITaka U HET TaKkKe Kade. A B JIOKY CAIyT TOJIBKO TPH YeJIOBEKa JpyT BO3JE apyra,
CTOJIBKO MECT B MOOMJIBHOM Teatpe. 3putenu cMoTpsT 10-MUHYTHOE HpeicTaBiIeHue
yepe3 MaJeHbKUE OKOIIKH. 3BOHUTE U 3aKa3blBaiiTe OWJIETHI OHJIAMH M 4Yepe3 JBa yaca
TeaTp Ha Kojécax MmoJabeleT B Jto0oe MecTo MockBel. Ecnu y Bac mpa3IHUK U HYXKEH
HEOOBIUHBIN [MOAPOK, MBI BAM IIOMOKEM.

ITo www.letidor.ru

Mockosckuii «Teatp Bkyca» Bcem acconuupyercs ¢ €10M, HO CIEKTAKIM HE TOJIBKO
0 KynuHapuu. B Teatpe nBe kareropum 3zpureneil. OgHM BMeECTE C apTHCTaMU
BBICTYHAIOT Ha ciieHe. OHM MeKyT xJ1ed, pexyT 3eleHb IS cajaTa U pa3roBapUBaiOT
0 BEYHBIX LICHHOCTAX: CEMbE U UCKyccTBe. [loceTurens, nepemarny Ui HOpor TeaTpa,
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MOXET 1moApaboTaTh HAa KyXHE, CTaTh MaHEKCHIUICW min OuzHecMeHoM. M, kcraTw,
CIpaBIIsETCS CO CBOEW ponbio. Jlpyrue 3pureny HAOMIOAAIOT 3a CIOXKETOM, CHAS 3a
CTOJIMKaMH, KaK B YIOTHOM pecTopaHuuke. OHM C HHTepecoM HaOIIOAaroT 3a
9KCIIEPUMEHTAMH B TIPUTOTOBJICHUU €/Ibl. XOTHTE MOYYyBCTBOBATh BKYC K JIUTEpaType,
MY3bIKE H JKUBOMY OOIIeHHIO — KynuTe Omier B «Tearp Bkycay.

o www.letidor.ru

Zadanie 9.

Przeczytaj tekst, ktory zostal podzielony na trzy fragmenty (A—C) oraz pytania go
dotyczace (9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wlasciwy fragment tekstu. Wpisz
rozwiazania do tabeli. Uwaga: jeden fragment pasuje do dwoch pytan.

B kakom ¢parmeHTe TEKCTAa MOKHO HATH MH(OPMAIHIO O TOM, YTO B Kade

9.1. | knuenr JIOJ>KEH UMETh TOJ1 PYKOM CBOM COTOBBII?

9.2. | Bo BpeMst JIETHETO ITEPHOA 33 MECTO HE TUIATST?

9.3. | kameHT MOYXeT HAbGTIOATH 32 MPOLECCOM H3TOTOBICHHS 6moa’?

9.4, | Y mToceTutesnell eCTh BO3MOXHOCTH OpPraHM30BaTh CBOE pabouee
MIPOCTPAHCTBO?

HEOBBIYHOE KA®E

A. B ExarepunOypre oTKpsuIoch 3aBefeHue Freelance Café, rae MOXKHO Ha3HAUUTH
JITIOBYIO BCTpedy, NOpaboTaTh HAJ JUIDIOMOM WM CIIOKOWHO TOTOBOPHUTH IO
tenepony. Unes kade 3akimrodaeTcss B TOM, YTOOBI CO3/aTh YCJOBHS UL TpYy[a.
KireHTbl MOTYT BOCHOJIB30BaThCS HEOOXOIUMOUM OprreXxHUKON. ['ocTh, MCmomb3ys
KaJIFO3U ¥ TIEPEHOCHBIE IEPETOPOJIKH, MOTYT MPUTOTOBUTS ISl CBOUX TPYTIIT OT/ICIbHBIC
OOKCHI M OTrOpOAMTHCS OT Apyrux. [losromy 3am kade nerko tpanchopmupyercs.
YenoBeK NPUXOIUT, PACIUTHIBAETCS 3a CTOJHK, 32 BpeMs U 3aHMUMaeTcsa. B cronmocTs
apeHabl BXOIAT ONf0/Ia, KOTOPBIE OH 3aKa3ayl. JTa CHUCTeMa JIEHCTBYET BCE MECSIIBI,
KpOME MIOHS, MIOJS M aBIyCTa, KOTJa 3a CTOJIMK HE B3MMaeTcs B3HOC. B MeHIo Her
QJIKOTOJISA, HEJIb3s KyPUTh, TO3TOMY 3/1€Ch HET IIIyMHBIX KOMITAHUH.

B.  JlenoBoii coBpeMeHHEII 5KHTEIb MEramosuca He XOUeT kIaTh — Y HEero HeT BPEMEHH.
OH npeanovuTaeT Mnoyie3Hyo ey U He SKOHOMUT Ha HEHl 3a cU€T CBOEro 370POBbsl HU
aeroMm, HM 3uMoOM. IloaTomMy y ocHoBarened kade poauiach Hies OpPraHU30BaTh
3mopoBoe murTaHue. s 3Toro ObUIa ycTaHOBIEHa 0co0as Mmedb, KOTopas OBICTPO
TOTOBUT BKYCHEWIITYIO U IIPOCTYIO €1y — OBOLIH, pbIOYy, Msico. Kaprodens ¢ rpubamu u
MHACHKON oceTUTeNb KAET INIIb 3 MUHYTHI! Eciiu ecThb jkenaHue, OH MOKET OCTaBUTh
CBOM CTOJIMK M ITPOKOHTPOJIMPOBATH, KAK BapUTCs ero uHaekka. [Ipuniun paboTsl neun
OCHOBaH Ha 00pabOTKE MPOIYKTOB TOPSYMM MAPOM 0] BBICOKHM JaBJICHUEM

C. OcHoBHas nenesas ayautopus Freelance Café — 310 MONO/IbIE JIO/IU U NIPEACTABUTEIH
Ou3Heca, KOTOphIE CIEAST 3a pPa3BUTHEM COBPEMEHHBIX TEXHOJIOTMH H YMEJo
MONB3YIOTCA WX JocThkeHusMH. [loaTomy Oblia BbIOpaHa YHUKalbHAs CHCTEMa
JIOSUTBHOCTHU — Miporpamma iiko. NET, KoTopast UICTIONIb3YEeT JIMYHBIN HOMEp TenedoHa JIst
uaeHTudukayu rocts. Tak BO3HUKIIA MPUHIIUIIMATBHO HOBas cucteMa. [loceTurensm
BBITOJTHO M MHTEPECHO IMOJydaTh OOHYCHI B JIMYHBIA KOIIEIEK Ha CBOEM MOOMIbHUKE
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U TUIATUTh UMM, 3aHOCS] CBOM MHJIMBHY JTHHBIA TPOMO-KOJT TIPSIMO CO CBOETO TenedoHa
WIM C TocTeBOro kommetoTepa. Tak momyuaercs nemesie. Kpome Toro, roctd Moryt

y‘-IaCTBOBaTI) B pa3J'H/I‘-IHI)IX AKIIUAX Ka(i)e.
ITo www.iiko.ru

Uzupelnianie luk w tekscie

-
-/

-
-/

O

O

O

O

O

O

O

O

Przeczytaj caty tekst, ignorujac luki i zastanow sig, jaki jest jego og6lny sens.

Przeczytaj zdania umieszczone pod tekstem. Zwr6¢ uwage na ich tre$¢ oraz budowe.
Pamigtaj, ze jedno zdanie nie pasuje do zadnej luki.

Ponownie przeczytaj fragment tekstu, w ktorym znajduje si¢ pierwsza luka. Zwroc
szczegdlng uwage na zdanie poprzedzajace luke i na zdanie nastgpujace po niej i zastandw
si¢, jakiej informacji brakuje w tym fragmencie.

Zdanie logicznie pasuje do otaczajacych je zdan, gdy nie zaburza chronologii i ciaglosci
opisywanych wydarzen, méwi o tych samych osobach, a wydarzenia toczg si¢ w tym
samym czasie i miejscu.

To, czy wstawione zdanie gramatycznie pasuje do zdan przed i po luce, sprawdzisz,
analizujac przede wszystkim poszczegolne zdania/czesci mowy w otoczeniu luki, a takze
ich formy gramatyczne.

Mozgsz podkreslic w zdaniu poprzedzajacym luke i w zdaniu nastgpujagcym po nim oraz
w brakujacym zdaniu te stowa lub wyrazenia, ktoére, Twoim zdaniem, wskazujg na logiczne
lub gramatyczne powigzania mi¢dzy nimi.

Brakujace zdanie/fragment tekstu musi taczy¢ si¢ pod wzgledem logicznym
1 gramatycznym zar6wno ze zdaniem poprzedzajacym, jak i nastgpujacym.

Niekiedy brakujace zdanie/fragment tekstu moze poprawnie laczy¢ sie¢ ze zdaniem
poprzedzajacym, ale nie pasowa¢ do fragmentu nastepujacego po nim (lub odwrotnie). Nie
jest to wtedy prawidlowo dobrane zdanie/fragment tekstu.

Uzupetniajac luki, czytaj za kazdym razem wszystkie zdania A—E. Tylko w ten sposob
sprawdzisz, czy Twoje wybory sg stuszne.

Na koniec przeczytaj caly tekst ze wstawionymi zdaniami. To ostateczny sprawdzian
Twoich decyzji.
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Zadanie 10.

Przeczytaj tekst, z ktérego usunieto cztery fragmenty.
Wpisz w luki 10.1.-10.4. litery, ktérymi oznaczono
brakujgce fragmenty (A-E), tak aby otrzyma¢ logiczny
i spojny tekst. Uwaga: jeden fragment zostal podany

Wskazéwki do rozwiazania zadania

dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

CTABBC C AJIAICKHU

Kaxk sapabomamo na mypucmax, eciu 6 mecmHocmu Hem
unmepecHuvlx docmonpumeyamenbHocmeti? Bvixoo ecmb
gcezoaq.

[IaTHagUATh JIeT Ha3a] B HEOOJIBIIOM ropojke TankuTHe
Ha AJsSICKe NpPULUIO BpeMsl BHOBb M30MpaTh TIJIaBY
ropoaa — mdpa. 10.1.___ He coBcem oObrunoro. OH He
yMeJ pa3roBapuBaTh, MMCaTh, YATaTh, Ja U BOOOIIE HE
ObLT 4esoBeKOM. JTO Obul KOTEHOK 1o mmeHu Crabbc.
Kazanock Obl, HaJl TAKMM NPEJIOKEHHUEM CTOWIIO JIHIIb
BECEJIO0 TOCMEAThCS U BHECTH B CIHCOK MHPOBBIX
Kypb&30B. Ho Bcé-Taku, kot Ctab0c HaOpan HanbobIee
YHCJIO TOJIOCOB U CTaJl CAMbIM U3BECTHBIM U JIFOOUMBIM
M3IpPOM KpolleyHoro ropojaka Ha Aumsacke. Ho camoe
YAUBUTEIBHOE B 3TOM MCTOPUU TO, YTO C TE€X IOP
Crab0ca BBIOMpAIOT Ha BBICHIYI0 PYKOBOJSILYIO
JOJDKHOCTh Kaxabld rox. JXKurensiM He Memaer, 4To
Mapowm siBisieTcst xkuBoTHOE. 10.2.__ TlosTomy B 3TOM
rofy KOT cTai M3poM yxke 15-if pa3. KoneuHno ke, 3ToT
TIOCT SIBJISIETCA YCJIOBHBIM. TO €CTh, Y KOTa HET HUKAKUX
00s13aHHOCTEH, MpUCYIIUX HacTosAlmeMy M3py. Tem He
MeHee, OH JIeJIaeT eXEIHEBHBIH 00X0J] CBOET0 ropoja,
3arJIIbIBaeT K MECTHBIM OHM3HECMEHaM, U BCTPEYaeTcs
C moceTuTenssMu. EMy Taxke HpaBUTCS NPUHUMATh
rocred W ydactBoBaTh B ¢oroceccusix. Bcé kak
y HacTOsIIEero NoiauTuka. biaronaps HEOOBIYHOMY MIpY
ropoaok TankuTHa ctan nomyssipHbIM. KoT mpuHOCHT
TFOPOJIKY HE TOJIbKO IIUPOKYI0 M3BECTHOCTh, HO
u xopouryto npuosuib. ExerogHo Oonee 70 Thicsau
YeJIOBEK M3 pa3HbIX CTpaH MHUpa [OCEIIA0T €ro.
10.3.____ T'ocTsiM mpHUSATHO CBOUMHM TJIa3aMU YBUICTh
MYIIUCTOTO M3pa roposa u coTorpadupoBaThCs ¢ HUM.
EcrtecTBeHHo, OH cTall HACTOSAIIEH JICTCHIIOMN.

[Toxoxxe, 4yTO caM KOT 4YyBCTBYeT ceOs HACTOSIIUM
pykoBoguTeneM. Benpb 3a msaTHaguaTh JieT mpeObIBaHUS
Ha mocty M3pa TamkuTHBI y HEro MosiBUIach TOBOJIBHO
HeoObIYHAss TpUBbIUKA. Temeppb OH MBET BOAY
UCKIIIOUUTEeNbHO u3 Ookama. M He mpocto Boay,
a KOKTEHJIb ¢ JoOaBeHneM Komaube MaTel. 10.4,
Ha neé BxoasaT okono 900 MOCTOSHHBIX YHUTATENEH.
Kenaem Ctab0Cy ycriexoB U JOJITHX JIET TPeObIBAHMS Ha

MIOCTY M3pa MaJIeHBKOTO TOpOiKa Ha AJIsICKE.
Mo http://biznesvbloge.ru

O jakim wydarzeniu sprzed lat
mowi zdanie przed luka? Ktory
z fragmentow A-E roéwniez odnosi

si¢ do wyborow mera
w przesztosci? W zdaniu po luce
wystepuje przymiotnik

w okreslonym przypadku. We
fragmencie, ktéry zamierzasz
wstawié, powinien znajdowaé si¢
rzeczownik w  tym  samym
przypadku.

Zdanie przed luka informuje
o reakcji mieszkancow na kota-
mera. Ktory z fragmentow A-E
rozwija t¢ mysl? W zdaniu po luce
znajduje si¢ informacja, dlaczego
kota wybrano po raz pigtnasty.
W ktorym fragmencie jest mowa
0 pozytywnym stosunku
mieszkancow do  kandydatury
Stabsa?

W zdaniu przed luka i w zdaniu po
luce jest informacja o turystach.
Ktory fragment A-E odnosi si¢ do
0s6b odwiedzajacych miasteczko
i mera? W tym fragmencie
podpowiedziag  bedzie  zaimek
w liczbie mnogiej, ktory okresla
turystow w zdaniu przed luka.

W ktorym fragmencie sposrod
A-E mozna dowiedzie¢ si¢ wiecej o
ulubionym napoju kota? Zdanie po
luce zawiera informacj¢ o liczbie
czytelnikow. Ktory fragment A-E
kontynuuje t¢ mysl i gramatycznie
pasuje do zdania po luce.
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A. DTO pacTeHue, KOTOPOe U3BECTHO CBOMM HEOOBIYHBIM BO3JICHCTBHUEM Ha MPEJICTaBUTEICH
KoIaybuX. ¥ KOTa €CTh COOCTBEHHAs CTpaHW4Ka Ha Facebook.

B. 910 JAaXKE JIyUlIC: Y HCTO HHUKOrJa HEC MOAHUMCTCA Jialla, YTOOBI B3ATh B3ATKY. Taxkum
JOBCPHUEM I'OPOKAH HC MOXKET MMOXBACTATHCA HU OAWH ITOJHUTHK.

C. JlelcTBUTENBHO, TAKOE IPEII0KEHUE UM HE IOHPABUIIOCH, OHU JIMIIB C ITyTKOW OTHECIUCH
K HEMY.

D. MHorue u3 HUX NPHUE3KAIOT U3 Pa3HBIX YTOJKOB CTPAHbI TOJIBKO Paiul «ayIHECHIIMM
Yy M3pPa-KoTa, KOTOPBIN OapUBAET UX IIPUBETCTBEHHBIM MY PJIBIKAHBEM.

E. Ho, Tak xak npexplaIyni KaHIuAaT HUKOMY HEe HpaBWIICA, a APYTUX MPOCTO HE ObUIO,
IpyIiia 3HTY3UacTOB BbIABUHYJIA CBOErO KaHAUAATA.

Poprawne rozwigzania

10.1. E
10.2. B
10.3. D
104. A
Zadanie 11.

Przeczytaj tekst, z ktorego usunie¢to cztery fragmenty. Wpisz w luki 11.1.-11.4. litery,
ktorymi oznaczono brakujace fragmenty (A—E), tak aby otrzymac logiczny i spéjny tekst.
Uwaga: jeden fragment zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

YMETbB PASTOBAPUBATDL C XXUBOTHBIMU

CuuTaercs, 4T0, yTpaTUB pail, YEIOBEK yTpaTWUI CBOE yMEHHUE NMOHUMAaTh 3Bepel u nrull. Ho
COBpEMEHHasi HayKa HE OCTaBISET MOMBITOK HAaJUTh KOHTAKT C «MEHBUIUMH OpaThsIMID.
VYuéneie 00emarT, YTo yKe 4depe3 IMojiBeKka OyJeT M300peTeHa cucTema JUlsl pacm(pOBKH
Y Tepejayl YyBCTB U MbICJIEeH KMBOTHBIX. 11.1.___ JIj1s1 3TOr0 COBpEMEHHOMY UYEJIOBEKY HE
HY HBbI KOJITOBCTBO M YTEHHUE 3aKiIMHaHUM. Kak nmpaBuio, CBsi3b MPOUCXOIUT TEIENAaTUUYECKU.
XOTsl CyIIECTBYIOT U IPYTU€ CIOCOOBI.

CBoMM yMEHHEM pa3roBapuBaTh C >KMBOTHBIMM u3BecTHa JKanua Beiic, oOnanatomas
napaHopMalibHIMU criocoOHocTsIMU. OHa paboTaeT B 10)kHOA(DPUKAHCHX 3aMlOBETHUKAX. Tam
OHa HaJIaKUBAeT KOHTAKT C CAMBIMU Pa3HBIMU KUBOTHBIMU. Bl y1a0ch MBICIIEHHO YCIIOKOUTh
B30€CHBILIErOCs CJIOHA, a TaKXX€ OTHICKaThb B 3AMOBEJHUKE JBYX OCHPOTEBILUX CIIOHST.
A 3amuTHUK npupoabl JIoypsHC DHTOHHU 4yTh HE CTaJl )KEPTBOM ciloHa. JKMBOTHOE Hamajo Ha
aBTOMOOWJIb, HA KOTOPOM ODHTOHM IyTellecTBoBall ¢ mpustensiMu. CioH BEN ceOs KpaiiHe
arpecCUBHO: BBIOWJI OKHO, MPOJOMHJ KpbITry. J[eno Morio okoHuuThes Oemoit. 11.2._
VYcnplmaB MX, CIOH OCTOJIOEHEN, MOTOM paccilabuics M HETOPOIUIMBO YHIET B 3apOCiu.
JloypeHc 00BACHUI IPUATENSAM, YTO OHU CaMU CIIPOBOLIMPOBAIIM KUBOTHOE. JIt0/I1 BTOPIIINCH
Ha ero TeppUTOPHIO, a CJIOH XOTel e€ 3alMTUTh OT He3BaHbIX rocreil. K cuactebio, yemoBek
CyMeJl U3BUHUTBCS NEPE]] )KUBOTHBIM U YIIPOCHUJI €70 HUKOTO HE TPOI'aTh.

MosxHo emnié mpuBecTH MpuUMep OOIIEHHUS € KUBOTHBIMU M3 Mpouuioro. M3BecTHO, 4TO 3TO
yaaBaJloch nHaenaM Bennkux PaBHUH, TakuM, Kak JaKOTa, CEMUHOJIBI, KOMaH4Yu. Korma-to
Jomaab B )KM3HU MHAEHNA urpajga orpoMHyo poib. 11.3.__ YrtoObl nomane He Gosuiach
U 4yBCTBOBaJla ce0si BO BpeMsi 00ydeHHs] KOM(OPTHO, MPUMEHSINCh MarndecKue pUTyabl.
JKUBOTHBIM TIENM TECHHM, HA3BbIBAIIM CEKPETHBIMH HMEHAMHU, TOWJIA OTBapamMH, KOPMUIU
onpenenéHHpiMU TpaBamu. C JIOmIaAbMU UIpalyd B MY, UX MPUIJIAILIAIM Ha COBET, KOrja
MIPUHUMAJIUCh Ba)KHBIE IS TUNIEMEHHM penieHus1. B pe3ynprare nomaas Obl1a OUeHb MpUBsI3aHa
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K 4€JIOBEKY, HEe 00s1ach €ro, caylagach U 4acTo cracaja eMy Ku3Hb. M3BecTeH citydail, korga
amayvu yraanu TabyH Jiomaaei y uHaeines nanaro. /leno Obl1o 3uMoi, Jiexan riryOOKUuid CHeT.
[Tanaro Opocwiuce B noronto. 11.4.___ IlosTomy, pazouapoBaHHbIE, Manaro BEpHYJIHUCH
nomoi. [To3aHee anmaun pacckasaim, 4TO 3aCTaBUJIM JIOIIAAEH IPOUTH IO CTBOJIAM ITOBAJICHHBIX
JIepeBbEB HACTOJIBKO JAJIEKO, YTOOBI IIOTOHS MOTepsiia ClIe/.

Mo http://fargate.ru

A. Ho 4yenoBek 3aroBopui ¢ KUBOTHBIM. [lo cBHAETENBCTBAM OYEBHILIEB, €r0 «CIOBa»

HAIIOMHMHAJIN OJJHOBPEMEHHO LIyM BETpa U LIeJIECT TPOCTHUKA.

B. DTO0 JKMBOTHOE OBLIO NOCTOSHHBIM CIIYTHHKOM KaXXJI0ro 4iCHa IIJICMCHHU. N ero

BOCIIMTAHUE MTPOXOUI0 O6e3 00su U cTpaxa.

C. bunaronmaps emy 3BepH paznuyaroT OTAenbHble yiuna. [loaTtomy Bcerma BeayT celsi mo-

Pa3sHOMY B KOHTAKTC C Pa3HbBIMHA JIFOAbMH.

D. Oxkazanoch, 4TO y Kpas jieca ciie[ibl ucue3nu. bbulo Takoe BneuyaTieHHe, YTO )KMBOTHBIE

BMCCTEC C BCAAHHUKaMU B3JICTCIIU B HEDO.

E. Tewm He MeHee, yKe CeroHs 3TO BO3MOXKHO. ECTb 111011, KOTOpbIE YTBEPKIAOT, YTO YMEIOT

00I1aTECA C )KUBOTHBIMMU.
Zadanie 12.

Przeczytaj tekst, z ktorego usunieto cztery fragmenty. Wpisz w luki 12.1.-12.4. litery,
ktorymi oznaczono brakujace fragmenty (A—E), tak aby otrzymac logiczny i spdjny tekst.
Uwaga: jeden fragment zostal podany dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

«YETBIPE I'OJIYBBIE JIEHTOUKM...»

[IpenomaBaTenpbHUIIA YHUBEPCUTETA MPEJIOKUATIA CBOUM MEPBOKYPCHUKAM MPUHSTH Y4aCTHE
B oKkcriepumente. 12.1. 3aTeM Monpocuia, YTOOBI KaXKIbIM IPUKOJION OJIHY JIEHTOUKY ceOe
Ha OJIeX 1y, IOTOMY YTO OHU Ba)XKHBIE M 3HAUUMBIE JIIOJIU B €€ KU3HU.

CryaeHTsI BRITONHWIH TPock0y. [IpenogaBaTenbHuIIa TPEIOKIIA TTOTyMaTh O TOM, KTO IS
HUX HaumOoJiee 3HAYMMBI YeJIOBEK, W BPYYUTh €My OCTaJbHBIC JIEHTOYKH. [Ipm 3TOoM
HeoOxoauMo OBLIO paccka3aTh M30paHHUKY 00 IKCIIEPUMEHTE, MOMPOCUTH MPOJIOJIKUTE €ro
W TepenaTh OCTaBIIMECS JEHTOUKH. OXHIaeMbId pe3ysbTaT — MPOCICIUTh, KaK MaJjCHbKas
JICHTOYKA MOYXET BIIUATH Ha JIFOJICH.

O3zagadyeHHbIE CTYACHTHI BBILUIA U3 ayAUTOPHUH, PA3MBILUISLS HAJl TEM, KOMY IOJApUTh CBOU
nenroukd. 12.2.____ Ay Urops nosiBunack npodnema. OH KHJI 1alIeKo OT AoMa U HE MOT
OTJaTh JIEHTOYKHU POJHBIM WM OJU3KUM. BCIO HOUB OH JyMan HaJ MOJXy4YEHHBIM 3aJaHHEM
U TOJBKO K yTPYy PELINJI BPYUYUTh CBOHU JIEGHTOUKH Apyry. IMeHHO AHJpel OCOBETOBANl EMY
MOCTYNUTh B YHUBEPCUTET, IOMOTAJl EMY M NMOAJEPKHUBAI B TPYJHYIO MUHYTY.

[Tocne 3anstuit Urops momén B oduc apyra. Tor Obn yauBinéH ero mosBIEeHHUEM 0e€3
IIPeIBAPUTENILHOM JOTOBOPEHHOCTH. PeIINB, 4TO MPOU30IILIO0 YTO-TO III0X0€, AHIPEH cCpoCcHil
npyra, 4to ciayuuaoch. 12.3._ CMymEHHBIA U TPOHYTHIH MOJIOJION YEIOBEK, paHee He
WCTBITHIBABUINI MOJAOOHOTO BHUMAaHHS OT JPYTHX, MOOOEIIAN MPOJOJIKUTH SKCIIEPUMEHT.
AHZIpero MpHIIa B TOJIOBY PUCKOBAaHHAS UIES — OTIATh JICHTOYKH CBOEMY HIe]y, YEIOBEKY
OUYeHb CTPOTOMY, JOCKOHAIILHO BIAJCIONIEMy CBOeW mpodeccueil U Bcerma 3aHATOMY.
Mono0# 4emoBeK 3acTall CBOETo 0occa 3a YTEHHEM HOBBIX MPOEKTOB, €ro CTOJ ObLT 3aBajieH
OyMaramm.

— S cnymaro Bac — cka3zan HaganbHHK. [lapeHs, 3auMkasich OT CTpaxa, OOBSACHWI NPUYHHY
cBoero npuxoxa. llled ¢ coMHeHreM IPUHSUIT IBE TOTYObIE JICHTOYKH.



26. Egzamin maturalny. Jezyk rosyjski. Poziom rozszerzony. Zbioér zadan

B aTOT neHs mied HapynIvI CBOH pactiopsiIoK — CUICTh JIOTI03/IHA Ha paboTe — H BOBPEMS YIIEI

J0M

oil. 12.4. [ToTom My>x4ymHa pacckazaia 0 MOJOJIOM MOTYUHEHHOM U €ro HEOOBIYHOM

nofapke. [IpUKperIsst IEHTOUKY ¢ HaAmHUChIO: « Thl OUeHb BayKSH TSI MEHS» K PyTOOJIKE ChIHA,
OH 100aBUII:

-4

IMOHAJI, UYTO MOT'Y OTAATh 3THU JICHTOYKH TOJILKO BaM, IIOTOMY 4YTO BbI, )KCHA U CbIH, — CAMOC

LOEHHOC, YTO €CTh Y MCHA.

A.

E.

2.2

[To www.mirpozitiva.ru

CryneHT pacckasal O MpUYMHE cBoero Bu3uTa. OH mojapui Jpyry TpHU JIEHTOUKHU

U TIOMPOCUJT OAHY U3 HUX HAZACTh HA JIalIKaH IMHJ>KaKa.

Kena v cbIlH OBbUIM yJIUBJIEHBI U PACTEPSHBI, TaK KaK OTEI] CEMEMCTBAa PEeaKO MPOBOIMII

BpEMS C CEMbBEMN.

Ona pasgana CTyA€HTaM IO dYeThlpe ToiyOble JeHToukn. Ha kaxmoil u3 HHX OBLIO

HanmucaHo: « Thl OUeHb BaXKEH JJISI MEHS.

ITogunHEHHBIN OTBETWII, YTO MHOIOMY HAy4YMJICSA U BOCXUILAECTCS €ro SHTy3ua3MoM. Emy

MIPUSITHO, YTO OH MOXET C HUM paboTaTh.

Kro-To ayman otagate MX OJHOMY U3 pPOAMTENEH, KTO-TO OpaTy, cecTpe, a KTO-TO

BO3JIIOOJIEHHOMY.

. Zadania wielokrotnego wyboru

Zadanie sktada si¢ z dwdch niezaleznych od siebie tekstow powigzanych wspolnym tematem.

Do

kazdego z nich dotaczono odrgbne zdania do dokonczenia/pytania z czterema opcjami

odpowiedzi. Jedno zdanie/pytanie moze odnosi¢ si¢ do obu tekstow.

-
-/

O

O

O

O

O

O

Trzy zdania/pytania wymagaja od Ciebie odszukania w tekstach konkretnych szczegotow.
Pozostate dwa moga dotyczy¢ okreslenia gléwnej mysli jednego lub obu tekstow,
wskazania intencji autora lub okre$lenia, do kogo tekst jest skierowany. Moga tez
sprawdzac, czy potrafisz odrézni¢, czy autor dzieli si¢ swojg opinia, czy moze cytuje fakty.
Jesli masz za zadanie wyszuka¢ w tek$cie szczegdtowa informacje, pamigtaj, ze moze by¢
ona wyrazona za pomoca innych stow niz w zadaniu. Bedzie Ci potrzebna zatem
znajomo$¢ synonimow i antonimow. Jes§li w zdaniu/pytaniu pojawi si¢ takie samo stowo
jak w tekscie, zwrd¢ uwage na kontekst, w jakim zostalo uzyte w obu przypadkach
1 upewnij si¢, czy przekazana informacja jest rzeczywiscie taka sama.

Jesli masz okresli¢, o czym jest tekst, zastanow sig, ktore z proponowanych rozwigzan
podsumowuje go lub w jaki$ sposob streszcza.

Jesli z zadania wynika, Ze masz okresli¢, kim jest nadawca tekstu lub do kogo tekst jest
skierowany, zwr6¢ uwage na wyrazenia, jakich uzywa autor, zwracajac si¢ do odbiorcy
(odbiorcow), co pisze o sobie i dla kogo przeznaczone sg informacje zawarte w teksScie.
Jesli musisz okresli¢ rodzaj tekstu, zwro¢ uwage na uzyte srodki jezykowe 1 stylistyczne
charakterystyczne dla danego rodzaju tekstu.

Cel wypowiedzi jest czgsto wyrazony w tekscie w sposob niebezposredni. Na przyktad
jesli w tekscie pojawilby si¢ fragment Ta wyprawa jest naprawde niebezpieczna. Nie wolno
ci lekcewazy¢ takiego zagrozenia., to intencjg autora bytoby prawdopodobnie ostrzezenie
kogos.

Rozpoznajac, czy podane w opcjach odpowiedzi zdanie jest faktem czy opinia, pamigtaj,
ze musisz to zrobi¢, odnoszac si¢ do tekstu. Nie oceniaj zdan zgodnie ze swojg wiedza
ogblng. Pamigtaj, ze fakt to prawda obiektywna, a opinig jest poglad subiektywny
mowigcego lub innej osoby. Jesli osoba mowigca przedstawia co$ jako realny, naukowo
lub statystycznie potwierdzony, zweryfikowany stan rzeczy, nalezy uzna¢, ze jest to fakt.
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W przypadku zadan wymagajacych wskazania opinii pomocne beda wystepujace w tekscie
wyrazenia, np. I1o muenuro epynnwi yuénvix;, Co2nacHo MHEHUI0 HEKOMOPULIX.
Zdania/Pytania zwykle uporzadkowane sg wedlug kolejnosci pojawiania si¢ informacji
w tekstach. Najpierw przeczytaj zdanie/pytanie, potem odszukaj odpowiadajacy mu
fragment w tekscie. Jezeli zadanie odnosi si¢ do catego tekstu, szukaj w nim wyrazen
1 zwrotow charakterystycznych dla wskazanej w zdaniu/pytaniu sytuacji.

< Po rozwigzaniu zadan do pierwszego tekstu przystap do rozwigzywania zadan do tekstu

drugiego, kierujac si¢ takimi samymi zasadami.

Zadanie 13.

Przeczytaj dwa teksty zwigzane z przestepczoscia. Z podanych odpowiedzi wybierz
wlasciwa, zgodna z trescia tekstu. Zakresl litere A, B, C albo D.

Tekst 1.

O

Ccy[Jg
Ilo E. /[mumpuesy

— Berarts, cyn uaér! — o0bABUIM B 3aJi€ U BCE MOKOPHO MOJHSIIUCH CO CTYJIBEB.

— I'paxxnanun biynoB, Bel OOBHHSETECH... — HAYA CYIbSI.

— ...IlaTHapnaToro mMas, — MpOAOJIKAN Cy/bsi, — B pa3rap nojeBblx padotr biynos 6e3 Beskoit
HEO0OXOUMOCTH CO3BaJl COBEIIaHHWE PabOTaOIIMX, HA KOTOPOM B IMPOJOJDKEHHE YETBHIPEX
4acoB PacIpOCTpaHsICAd Ha Temy: «UTo moceenb, TO U MOXKHEMIBY, YeM HAHEC MOPAJbHBIN
YpOH MPUCYTCTBYIOIUM MacTepaM 3eMJIeIeNusl 1 MaTepualbHbIi yuiepO xo3siictBy. Kpome
TOTO, B MOBCEJHEBHOM XU3HU bIIyJJOB NJIMHHBIMU HACTaBJIECHUSMH OTHUMAET Yy >KHUTENEH
ropoja MoJIE3HOE BPEMsI M CTaBUT UX B YHU3UTEIBHOE MOJI0KeHNE. Tak, He Mest JOCTAaTOYHBIX
3HaHUM, OH YYUT KOPMSIIMX MaTepel MpaBuiiaM yXxoJa 3a JACTbMH, YUUTENIeH — BOCIIUTAHUIO
JeTe, MEeIULIMHCKUX paOOTHUKOB — BpayeBaHUIO, MOBApPOB — KYJIWHAPHOMY HCKYCCTBY.
I'paxxnanun biayoB, BbI pru3HaeTe ce0st BAHOBHBIM?

— He npusHato, — ToporinBo otBeTi birynos.

— C kako# 1enblo, rpakaaiuH biynoB, Bel BopyeTe y TpyIsLIMXcs BpeMsi? — 3a1aji BOIPOC
3acenaresib CKaKyHOB.

— BbI moapeiBaeTe aBTOPUTET PyKOBOAMTENS. BBl OoTBeTHTE... — MBITANCA OBLIO 3acTpallaTh
cynen biynos.

— S mopcunrana, — TpsaxHysa KyapsmkaMmu Hactsa, — 4To B cpeHeM 3a CyTKH OH Yy Hallleu
Ipynnbl OTHUMAET pasroBOpaMHu MPUMEPHO CTO MOJIE3HBIX 4elIOBEeKO-4acoB. CTayio OBITh,
B MECSI] — TPHU THICSIUHU, a B T'OJ] — O0Jiee MIECTUIECATH ThICAY YEIOBEKO-4acoB. Jlenum 3ToT
pe3yabTaT Ha ceMHYacoBor pabounii neHb. [lomygaercs, uro biymoB 6€3 BociosHEeHUs 3aTpat
OTPBIBACT BOCEMb ThICAY pabounx AHel. Eciau TpyaoBo#l JeHb OLEHUTH XOTs ObI MO MATh
pyOseid, To 3a BpeMs ero paboThl PyKOBOAMTENEM HaHecEH ymiepOd (adpuke B cymMme COpOK
ThICSAY pyOIIet.

— Jla 4TO BBI, APY3bs, TpaxaaHe, — ¢ upoHuen npousnéc bimynaos. — Camoe GombIoe ECAThH
YEJIOBEKO-4acoB B JICHb.

— BoT u mycTh oTpabaTbiBaeT B OTJAIEHHBIX MeCTaX, — MpeaaoKuin CKakyHOB.

— Her Takux 3aKOHOB, — BOCKJIMKHYJI HE Ha LIYTKY II€PEeIyraHHbli by 1oB.

— Ectb Takas crates! — ynopctBoBasia Hacts. — S mpejnarato nsiTHaalUaTh CyTOK CTPOTOro
3aKJIIOYECHUS U Ha MECSIII JIMILIUTD €ro IpaBa pa3roBapuBaTh B OOILECTBE.

— IIpoTecty-y-10! — n30 Bceit Mmoun 3akpudan biynoB H... OTKpbLI TJia3a.
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‘Wskazéwki do rozwiazania zadania

13.1. Bwuna baynoBa 3akia04ajiach B TOM, 4YTO OH
W jakim kontek$cie w tekscie
pojawia si¢ wzmianka
A.  BOpOBaJ IICHBI'M U3 KaCChl 3aBOJIA. —»| o materialnej  stracie  dla
przedsigbiorstwa? Co  oznacza
suma podana przez Nasti¢?

Czy sedzia we $nie Bludowa mowit
0 naruszeniu zasad bezpieczenstwa
B.  Hapywan npasuna 6€301aCHOCTH. — pracownikéw? W jakim kontekécie
pojawia si¢ w tekscie stowo
npasuia?

W jakim kontek$cie w tekscie
pojawia si¢ okreslenie 4 godziny?
Czy zwigzane to bylo z jego
spoznianiem si¢ do pracy?

C. oma3zapIBaji KaXIbli eHb Ha paboTy. —>

W  jaki sposdb  zachowanie
D. otBiekan moaeH OT UX 00S3aHHOCTEH. —>» Bludowa wplywalo na wydajnos¢
pracy jego podwtadnych?

CoH 310 Wi 5ABB? — ¢ TpeBoroi noaymain biaynos, onrynsias ceds. — Cepaie, Kak y BOpoObs,
ObETCs, HE MEHbIIE CTa yJapoB B MUHYTy. OTTOro, HaBe€pHOE, U NOT HpoOuiI. A Bce 3TOT
BpeaHblii CkakyHOB. Buepa Ha coOpaHuM IMocie MOEro BBICTYIIEHHS OH LIyTWI: «Bpems
BOpyeTe. A 3HaeTe, 4To 32 BOPOBCTBO ObiBaeT?» M BOT — cyn nmpucHmics. Hy, Hudero, ToBapuin
CkaxynoB! Tel MeHs em€ nocirymaenis! 1 He pa3. 9TO TOJIBKO BO CHE Tl TAKOW I'PO3HBIH Cy IbSI.
CeroaHs e IpoBeAy HOBOE COBELIAHME, /1a TAK, YTO IyX-IEPO MOJETHUT!»

Mo http://xa-xa.biz

13.2. Koraa biayaoB npocHyJicsi, OH pelmJi
. e P ¥ ’ P Czy po przebudzeniu Bhludow

A. W3MEHHUTb CBOE OTHOILCHUE K TPYAY. —» chcial co$ zmieni¢ w podejsciu do
swoich obowiazkow kierownika?

Dlaczego sen zaniepokoit
Btudowa? Czy czut si¢ winny? Co
zamierzal zrobi¢ na najblizszym
zebraniu?

B. npusHaTh CBOIO BUHY Ha COOpaHUU. —>

Jak Bludow czul sig, kiedy si¢

C. 103a00TUTHCS O CBOEM 370POBBE. —| obudzil? Czy zamierzal zaja¢ sig
swoim zdrowiem?

Dlaczego sen bardzo poruszyt
Bludowa? Co postanowit zrobic¢?
Jaki to mialo zwiazek z jego
wspOlpracownikiem?

D. 0OTOMCTUTBH COTPYIHUKY. —>
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Tekst 2.
CVYIIEPMEH C ITIEPMCKOU ITPOIIUCKON

B Ilepmu xuByT cyneprepou. C MI0XUMH BOAUTENIMU OopeTcsi XeINMeH, ¢ HapyLIUTeIIMU
npaBui napkoBku — Kanuran [lapkoBka. A Ha BolHY ¢ xynuraHamu Boiien [lepmsira. On, kak
cynepMeH, OOpETCs C MPECTYITHOCTHIO U MPUXOAUT Ha TOMOIIb YHH>)KEHHBIM U 0OBOPOBaHHBIM.

He tak naBHO Ha FOTyGe mosiBUIICS KOPOTKHM (MIIBM, KOTOPBIH C MHTEPECOM MOCMOTPEIH
[IOYTU BCE JKUTENIN Iopojia, 0coOeHHO mnoauueiickue. OH MoJb30Bajics Aaxe Ooiblel
MOMYJIAPHOCTBIO, YeM TpPaHCIALMU (yTOOJIBHBIX MaT4e M BBICTYIUIEHUS U3BECTHBIX POK-
ancam6reit. Hemanexko oT mepMcKoil rajepen JABa XyJIMraHa U3JeBajiuch HaJ MEIeX010M, HO
BHE3aIIHO B JIpaKy BMEUIAJICS Y€JIOBEK B O€JI0M CHOPTUBHOM KOCTIOME ¢ Haanucklo [lepmsra.
OH oToOpan y XyJuraHoB MOOWJIBHHUK M BEpHYJ €ro mocTpaaasmemy. Cymeprepoit ucues Tak
K€ BHE3aITHO, KaK U MOSBUJICA, @ €r0 JINYHOCTb JI0 CHX HOpP OCTA&TCs TaltHOM.

l'ocTu caiita, Ha KOTOPOM TOSBMIICS (DHITBM, OJOOPSIFOT MOCTYNOK cyneprepos. Ho ropucTsr
OECIIOKOATCS. 0 €ro B3aMMOOTHOIIEHUSX C 3aKOHOM, TaK Kak JEHCTBHS MOJIOIOTO YeJIOBEKa
MOTYT OBITh Pacli€HEHbI KaK IPEBBILIEHUE IpaHul] camMo000poHsbl. [lepmsra puckoBan ObITh
MPUBJICUYEHHBIM K OTBETCTBEHHOCTH. BCE NOIKHO OBITH B paMKax 3aKOHA, a OH HE SBISAETCS
YICHOM KOMaH/Jbpl WIM OpraHu3alliM, KOTOPBIM pa3peuieHO OCYLIECTBIATh TaKYHO
NESTEIIBHOCTD.

13.3. Kureaeii IlepMu 3auHTEPECOBAJ BHIECOPOJIHK O
P P Aeop Co pokazywal film w Internecie?

A. MMOJTUIICHMCKOM aKITUM. —| Czy byla to zorganizowana akcja
policjantow?

Kto wystapit W obronie

B. rOpOJICKOM criacarerie. —>»{ przechodnia? Czy mozna go
nazwac ratownikiem?

Czy w teks$cie jest wzmianka

C. MY3BIKaJIbLHOM KOHIIEPTE. —» o wydarzeniu muzycznym? Czy
film dotyczyt koncertu?

W jakim konteks$cie pojawia sig¢
D. CIIOPTUBHOM MCPOIIPHUITHH. —P w tekscie informacja o meczach
pitkarskich?

OtcyTcTBHE OQUIMATIBHOIO CTaTyca «Cyleprepos», MOATBEPKIEHHOIO NOKYMEHTaMU Ha
¢bupMeHHOM OJTaHKE C KPYTIIOi repOOBOi IIeUaThio, HE CTANIO MPETATCTBHEM, HAIIPUMED, U JJIs
KanuTana IlapkoBku. OTO BUpPTyaJbHBIH MEPCOHAX, KOTOPBIM (oTorpadgupyer MallvHbI
Tro0uTENel MapKOBaThCS HE 110 TPaBUIIaM, a 3aTeM pa3Meniaet 3Tu GoTo B HHTEpHETe. Jlerno,
B 001IEeM-TO, OJaropofHOE ¢ TOYKM 3peHMs memexonoB. M naxe BoguTenn Oiarolapuiu
Kanurana. Ho ectb u Takue ®uTenu, KOTOpbIe HE OJOOPSIIOT OI00HBIE METO/IbI, Ha3bIBast UX
«KIIOYHCKUMM».

B Ilepmu moMumMo cymneprepoeB ecTh IpocThie Tepou u3 Hapoaa. [lo opunmanibHbBIM TaHHBIM,
yke B 2011 roxy 3apeructpupoBano 65 100pOBOJIbHBIX HAPOIHBIX APYKUH. C TeX MOp Kax bl
r'OJ1 MOSIBJISIFOTCSI HOBBIE. Jl0OPOBOJIBLIBI CLIACAIOT JIFOAEH U3 TOPSILKX JOMOB, UIILYT IPONaBIINX
JETeH, MaTpyJUPYIOT HOYHBIE YJIUIBI, COBMECTHO C IOJMLIMEH y4acTBYIOT B ONEPaTHUBHO-
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npodMIaKTHIeCKOl paboTe. MHOTHE TyMaloT, 9TO OHH IOJIyYalOT XOPOIINE JACHBIH, HO STHM
JIOASIM 32 UX paboTy HE IJIATAT HUKAKOI'0 BO3HArpaxJaeHus. Bce 3HaIOT, 4TO 4jieHbl ApYyKUH
3aCTpaxoOBaHbl, U JAPYKHUHBI UMEIOT OQHUIMAIBHBIN CTAaTyC, Y HUX €CTh CBOW pPETJIaMEHT
MOBEJICHUS C MTPaBOHApYyIIUTENIMHU. KaHuaThl B psi/ibl APY>KUHBI IPOXOAAT KECTKUNA OTOOP.
[IpeTeHeHT AOKEH HMETh XOpollee 3/I0pOBbE, HE COCTOSATh Ha Yu€Te B MOJULUU

1 ICUXOHEBPOJIOT'HYCCKOM JUCIIAHCEPC.

Kak paccka3zana HaYaabHUK MPECcC-CIyKObl ropojackoi momwmmuu FOmwmst ['opOyHOBa,
JT0OPOBOJBIIBI AeCTBUTENRHO TToMOTatoT. [1o e€ cioBam, paboTa HAPOAHBIX «IPYKUHHUKOB)

THXas U KPONOTIUBas, IIyMHUXa, KaK CylIepreposiM, UM He HyXKHa.

13.4. Kakoe u3 npeayiokeHuni sBjsieTcst paKkTom, a He
Cy0ObEeKTUBHBIM MHEHHEM?

A. IlepMsIKM OTHOCATCS MOJIOKUTEIBHO

K JESATEIBHOCTH CyIIEPrepOEB.
B. Cymneprepou sBisitoTCS Y4jIeHAMU —
BOJIOHTEPCKOU IPYKUHBI.
C. B IlepMmu pacté€r KOIM4ECTBO
MIPAaBOOXPAHUTEIBHBIX APYHKHUH.
D. Ilepmckue Ipy>KMHHUKU XOPOLIO
3apabaThIBAIOT.
13.5. ABTOp TekcTa
A. 3HAKOMHT C HEOOBIYHOH AEATEILHOCTRIO
TOpOJKaH.
B. npemmaraer npuUCOEIUHUTHLCSA
K TOOpPOBOJIBIIAM.
C. OnaromapuT MOJMIEHCKHE OTPSABI 32
ITOMOILIb.
D. npenymnpexnaer nepes pocTom
MIPECTYTHOCTH. —B

Mo http://59.ru

Czy mieszkancy miasta oceniali
dziatalnos¢ superbohaterow? Czy
przytoczenie ich oceny jest
potwierdzonym  faktem, czy
opinig?

Na jakich zasadach dzialaja
w mieScie superbohaterzy? Czy
reprezentuja jakas grupe? Czy jest
to opinia, czy fakt?

Czy w tekécie pojawia sig
informacja o  liczbie  grup
ratownikow? Czy ta liczba
wzrasta? Na podstawie czego jest
to stwierdzone?

Czy czlonkowie druzyn zarabiaja?
Czy jest to  potwierdzona
informacja, czy obiegowa opinia?

Czy w tek$cie znajduja si¢
informacje o wydarzeniach na
terenie miasta? Z kim one sa
zwigzane?

Czy autor apeluje do mieszkancow,
aby wstapili w szeregi
ratownikow? Czy proponuje taka
dziatalno$¢?

W jakim konteks$cie pojawia si¢
informacja o pracy policji? Czy
autor dzigkuje policjantom za
pomoc mieszkancom?

Czu autor wypowiada si¢ na temat
wzrostu  przestgpczosci?  Czy
przestrzega przed tym zjawiskiem?
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Poprawne rozwigzania

131. D
13.2. D
133. B
134. C
135. A
Zadanie 14.

Przeczytaj dwa teksty zwigzane ze szkola. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodng z treScig tekstu. Zakresl litere A, B, C albo D.

Tekst 1.
Ilo E. Ycauésorui

— W pgonro BBl Oymere mymerb? S kay THIUHBI! — YYHUTENh MaTeMaTHKHA M KJIACCHBIHA
pykoBoautens HOpuii JleonnnoBuu YepBsSKOB XOTh U TOBOPUJI HETPOMKO, HO B €ro rojoce
caplmanack sipoctb. IOpuit JleoHnm0BUY CTOSUT BO3JE€ NOCKH. Ero BOJIHOBaNM 3TH JETH,
KOTOPbIE TOCTOSIHHO YTO-TO YCTPAUBAJIU, BBISICHSIN, MUPWIUCh U PYTaJUCh APYT C IPYTOM.
CrnoBa 1 UHTOHAIMHU, OOBIYHO HaBOAAIIKE TpeneT Ha 9-if «by, ceftuac e aeiicTBoBanu. Kiacc
mpookan ryaets. Odcyxaanach CopBaHHasi HOBOTOIHSS BeueprHKa. [1o cnemxam emé cBexux
COOBITUI HAPOJ MBITAJICA PA300PATHCS, MOYEMY OHA OBICTPO 3aKOHUYHUIIACH.

JIeBATUKIACCHUKHU IIyMeNd Obl BEeCh YpPOK, HO TYT ABEpb OTKpbUIACh, W B KJacc BOLLIA
HEBBICOKAsi TEMHOBOJIOCAsl JEBYIIKAa B CBUTEpe M JKUHCaX. 9-i «b» BompocutenbHO
IIOCMOTpPENl Ha HEOXUAAHHOE SBJICHUE, HO INPU O3TOM HUKTO WU HE MOAyMal BCTaTh,
MOTPUBETCTBOBATH BOIMIEAIIETO B3pociioro. KTo B kakoii mo3e ObLI, B TAKOW U 3aCTHLIL.

— Hy uto e, BbI camu BuanTe, — moBepHyJcs Opuit Jleonnnosuy k aeBymke. — [lomoOHOE
MOBEJICHUE OHU CUUTAIOT HOPMOIA.

Knacc, kazamoch, O4YHYyJICS W JIEHMBO pacmoji3csi 1Mo cBouMm Mectam. [loka 9-i
«b» paccaxuBancs mo mecraMm, JIeByIIKa B3suia Mel. Ha gocke mosBuics TpEXMadTOBBIM
KOpaOJIMK, MAJICHBKUN OCTPOB C OJTMHOKOM MATBbMOU U 00€3bSIHKOM, TanEKUii TOPU3OHT, YaKH
Y JIYKaBO yJIBIOAIOIIEECS] COTHBIIIKO.

JleBynika qM3Hy1a KOHYUKH MEJIOBBIX NAJIBLIEB.

— Memns 30ByT Onbra BrnaaumupoBHa 3maroropoBa. S MIKONBHBIA mcuxosior. A KopaOimk
C OCTPOBOM BaM IMMOHAI00UTCA JUIsl TOTO, YTOOBI JIy4Ille IPEICTaBUTh, Ky/1a MbI C BAMH ceiuac
otrnpasumcs. [locMoTpuTe Ha PUCYHOK, — KOPOTKHIM Masel] TKHYJ B CTOPOHY JJOCKU, — BO3bMUTE
JUCTOK OymMaru M HaNUIIUTE, C KeM Obl Bbl OTHPABUIUCH HAa ATOT HEOOUTAEMBIM OCTpPOB.
BriOpaTte Ha/0 OJHOTO YelOBEKa U3 BaIlIero Kiacca. S xouy BHAETh Ha JTUCTOYKE BaIle UMS
1 (hamMIIHIoO BaIlero apyra.

— A ecnu s kenaro B34Th Bcex? — BacuiibeB BaJIbsHKHO pa3BaIMIICA Ha CTYJIE.

— 1 ckazana — 0JIHOT0, — HETPOMKO, HO kECTKO oTBeTMia Onbpra BiagumuposHa.

OHa XUTPO NPUILYPHIIACH, BBIKUIAS BPEMSI.

— Bcé, 3akonumnnocs! Chaaiite!

B pyke mcuxomora pocia CTONKa Pa3HOKAIMOEPHBIX TETPAIHBIX JHCTKOB U OyMasKHBIX
OTPBI3KOB.

— MpbI Hamucany, a Bbl BCE 3TO TUPEKTOPY MOKAXKeETe. .. — 0OMKEHHO BBIKpUKHYI SIpuk Bonkos,
MEJIJIEHHO KOMKasi CBOU JIUCTOK.

— ThI gymaeliib, TUPEKTOPY UHTEPECHO, C KEM ThI APYKHIIb? — YCMEXHYJIACh ICUXOJIOTUHS. —
Bpsg . Bee TBOM npy3bs OCTaHYTCS B TallHE, U 1 HUKOMY HUYEro He CKaxy. JloroBopuimnce?
OHa BBIPOBHsIJIA JINCTOYKH Y ceOs B pyKaxX U HApaBUJIACh K JIBEPH.
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— Hapnerocs, pe3ysbTaT 3TOr0 3MHMCTOJIAPHOTO JKaHPA s y3HAK0 INEPBBIM, — 3aaepikan €€ Ha
nopore YepBsKoOB.

— a, — kuBHyna Onbra BnaaumuposHa. — Ho 3TO He e TMHCTBEHHOE, UTO HYKHO OYJIET clienarh.
IIcuxonoruns Beia. Knace 3amo3mano BCKOYMII, a MOTOM B pa3HOOON Hayas CaJuThCsl.

— Yero 310 y Hac Teneps Takoe Oyner? — 3a€p3an Ha cBOéM Mecte Korres.

o http://loveread.ws

14.1. B kuacce pedsiTa mymeJn u3-3a

A. TIOSIBUBILIETOCS TOCTS.

B. 1paku, BOHMKIIIEH BO BpeMs YpOKa.

C. HenpoayMaHHOIO 3aMEYAHMS YUUTENS.

D. npexaeBpeMEeHHO 3aKOHYEHHON TyCOBKH.
14.2. [leBymika nmpuuuia B KJIacc, YTO0bI

A. TpUIIacUTh yUYEHUKA Ha Oeceny.

B. mposecTu TECT Cpeu MOIOAEKHU.

C. COCTaBUTh CIIUCOK YYACTHUKOB IKCKYpPCHH.

D. mnpemioxuTh 3aHATHS B XYI0)KECTBEHHOM KPYIKKE.
14.3. IlepBblii TEKCT MOKHO 03aI1ABUTH

A. «I'ne naiitu ngpyra?»

B. «Kak Bectu ce0st BEXITUBO?»
C. «Hamucanu, a yTo ganpiie?»
D.

«Jlerko nu opraHu3oBaTh Typ?»

Tekst 2.
SKCIITEPUMEHT

OdenepanbHas ciayk0a 1o Ham3opy B chepe oOpazoBaHwss W Haykn U MOCKOBCKHI
rOCYJJapCTBEHHBIM YHUBEPCUTET UMEHU JIOMOHOCOBA TOTOBATCSA K DKCIEPUMEHTY 10 HOBOM
(hopme HEe3aBHCUMOM OIEHKH 3HAHUN IITKOJTHHUKOB.

VYcTHBIE 5K3aMEHbI 3a4acTyi0 MpoOJeMaTH4YHO OLEHUTh 00bekTuBHO. [lepBas mpoba Takoro
JK3aMeHa NpOoWAET oceHbio 3Toro roga. Mmerwo yxke mnopaepkail pekTop MOCKOBCKOTO
rOCyJapCTBEHHOTO yHUBepcuTeTa HMEHH JIOMOHOCOBa, OH K€ MTPEIJIOKUI Ha3BaTh
IKCTICPUMEHT «JIOMOHOCOBCKUM JK3aMeHOM». «COBpPEMEHHOW cucTeMe TNpuéMa OYeHb He
XBaTaeT YCTHOTO COOECENOBaHUS C TAaJaHTJIWBBLIMH IIKOJIbHHKAMH, — CKa3al pPEKTOp
MOCKOBCKOTO TOCYJIapCTBEHHOTO yHUBepcutTeTa. — IIpodeccopam oueHb XOYeTCs yBUIETH
abUTypHeHTa, TOTOBOPUTH C HUM, y3HATh €r0 KPyro3op, 3a/1aTh KaKUE-TO JOMOJHUTEIHHBIC
BOIIPOCHI, MaTh MOOpBIM coBeT». B TepBbIil pa3 B IKCIEPUMEHTE MPUMYT y4aCTHE TOJIHKO
nmoOeuTeNIn  ONMMITHAJl, AaBTOPHl HWHTEPECHBIX MPOEKTOB U3 BceX ImKoa Poccum.
[Ipeanonaraercsi, yTo B OyayIieM Takasi CHCTeMa CTAHET YacThlO0 €XKETOJAHOTO EIUHOTO
roCyJJapCTBEHHOTO K3aMEHa.

HoBriii ¢opMar ycTHOro 5K3aMeHa IMO3BOJISIET TapaHTUPOBATh YECTHYIO crady. CoriiacHo
MpoLeype SKCIEPUMEHTA, IIKOJBHUKY MPEICTOUT CAaBaTh HSK3aMEH Iepe] KOMHUCCHUEH,
COCTOSIIICH M3 HECKOJBKHUX IMOCTOSSHHO MEHSIOIUXCS MpodeccopoB M3 pasHbIX By30B. [Ipu
9TOM OH OyJeT HaXOAWTHCA B IMYHKTE MPOBEACHHUS €IUHOTO TOCYJapCTBEHHOTO 3K3aMEHa,
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a Oecena mpouaeT B pexunMe BuaeokoH(pepeHnnu. OCOOEHHOCTh: yUYeHUK HE OyAeT 3HaTh,
COTPYAHUKH KaKUX By30B IPOBEPSIOT €r0 3HaHUS, IK3aMEHATOpaM TaKKe He COOOIAT HUKaKUX
cBeZieHMi o craromieM. [IpenogaBaTeny 3aaa1yT BONPOCH! 10 HIKOJIBHOMN MPOrpaMMe, CMOTYT
ooOLIaThCs C YUYEHUKOM M JIydllle NOWMYT ero MOTeHLIHal. B KoHIle ’K3aMeHa HIKOJIbHHUK
MOJIyYUT CBOJHYIO OLEeHKY. KoHeuHO, B pexume OKCIEpUMEHTa OHa OyJeT 4YHCTO
CHUMBOJINYECKOM, YUEHUK Y3HACT, TJI€ €My HYXHO IOATSAHYTH CBOM 3HaHMs. Ecin 3kcriepuMeHT
MpOHAET yiauHo, TO B OyAyIIne Tobl OIICHKY IUTAHUPYETCS OTMEUaTh B MOPT(HOITUO YICHUKOB.
3a 4To BY3bl OyJIyT BBICTaBJIATH JONOJIHUTENbHBIE OAJUIbl 10 €JUHOMY TI'OCYJapCTBEHHOMY
9K3aMEHY.

51 cuuTaro, 4TO, KOHEYHO, BCET/Ia XOPOIIO M00eceI0BaTh ¢ YMHBIM IIKOJILHHKOM, HO TPYIHO
MPEeACTaBUTH ce0e MPOOHBIN SK3aMEH MaCCOBBIM. ECTh YCTHBIN 3Tall B IIKOJIBHBIX OJIMMIHAAAX,
HO OH SIBJISIETCS MTOCJICJHUM — UMEHHO H3-3a TOTO, YTO Takoe cobeceqoBaHue Ik OOJIBIIOro
KOJINMYCCTBA IIKOJBbHUKOB OPraHuU30BaATh 3aTPyYAHUTCIIHBHO. Kak o0ecneuurs IMPpaBUJIbHBIC
YCJAOBUSL YCTHOTO 3K3aMeHa ISl ThICSY aOuTypueHTOB? EciaM KaXaplii M3 HHUX 3aXO4eT
nmobece0BaTh ¢ MpodeccopamMu, 3TO 3aTSTHETCS HAOMTO.

o http://ege.edu.ru

14.4. Otanumne NpoOGHOIo YCTHOIO IK3aMeHa B TOM, 4TO

A. caM cAaroLMi BEIONPAET TEMY CBOETO BBICKa3bIBAHUS.

B. cocraB sK3aMeHAIIMOHHON KOMUCCHU OYAET MOCTOSIHHBIM.

C. nMuHBIE JaHHBIE CIAIOMIMX OyIyT I 3K3aMEHATOPOB HEU3BECTHBIMH.

D. K HeMy MPHUCTYIIAT >KEJIAIONIUe BHITYCKHUKN BBIOPAaHHBIX YUEOHBIX 3aBEJICHUN.
14.5. B nocsennem a63ane aBTop

A. TIPOCUT pyKOBOJUTENIEH By30B MOAAEPKATH ITOT IPOEKT.

B. coMHeBaeTcs B BOZMOXKHOCTSIX YCIEIIHOTO MPOBEACHUS HOBOTO JK3aMEHa.
C. pexkoMeHAyeT OTIMYHUKAM IIPUCTYIIATh K YCTHOMY ATally IPOBEPKU 3HAHUM.
D.

3HAKOMUT C MHCHHUEM KEJIAOIINX HpOfITH 9K3aMCHAIIMOHHOC CO6€C€I{OBaHI/Ie.

3. Znajomosc¢ srodkéw jezykowych

Znajomo$¢ srodkéw jezykowych sprawdzana jest za pomocg trzech zadan — jednego zadania
wielokrotnego wyboru oraz dwoch zadan otwartych krotkiej odpowiedzi. Rodzaje zadan
wykorzystywanych w arkuszach egzaminacyjnych sa rézne. Ponizsze wskazowki pozwolg Ci
zrozumie¢ ich specyfike oraz sposob dochodzenia do ich rozwigzania.
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3.1. Zadania wielokrotnego wyboru

Wybdr wyrazu brakujacego w tekscie

0O o0

O

O

O

-
-/

Przeczytaj tekst, ignorujac luki i zastanow si¢, o czym opowiada.

Skoncentruj teraz swoja uwage na lukach. Sprawdz, ktore z nich dotycza problemow
gramatycznych, a ktore wymagaja od Ciebie znajomosci stownictwa.

Jesli to luka gramatyczna, okre$l na podstawie otoczenia luki, jakie warunki powinien
spetnia¢ wyraz lub wyrazenie pasujace do niej, na przyktad w przypadku wstawiania
czasownika zwrd¢ uwagg na to, jaki jest podmiot, jakie sa wyrazenia poprzedzajace luke,
czy nie wymagaja uzycia konkretnej formy. Nastepnie popatrz, co znajduje si¢
bezposrednio po luce, np. jaki przyimek jest uzyty i do ktoérego z podanych czasownikow
on pasuje.

Jesli to luka leksykalna, przeczytaj uwaznie fragment tekstu, w ktorym ja umieszczono.
Zastandw si¢, o czym jest mowa w tym fragmencie i jakiej informacji w nim brakuje.
Wstawione stowo nie moze zaburza¢ ciggu wypowiedzi, powinno ono logicznie dopetniac
przekazywang tres¢.

Za kazdym razem masz do dyspozycji cztery opcje odpowiedzi. Tylko jedna z nich
prawidtowo uzupetnia luke. Warto sprawdzi¢, dlaczego pozostate sg nieprawidtowe.

Po uzupethieniu wszystkich brakujacych wyrazow lub wyrazen przeczytaj caty tekst
1 sprawdz, czy jest on spdjny i logiczny.

Zadanie 15.

Przeczytaj tekst.

Z. podanych odpowiedzi wybierz = Wskazowki do rozwiazania zadania

wlasciwa, tak aby otrzyma¢é logiczny i gramatycznie
poprawny tekst. Zakresl litere A, B, C albo D.

JEBVYIIKHU B ITAPKYPE

«ITapkypoM 3aHUMalOTCA  TOJBKO
CUJIBHOTO TIOya» — Takoe 15.1. pacmpoCcTpaHeHO
B Hapoje. OTO HEYJIWBUTEIbHO, BEIb JEBYIIKE,
peHII/IBIHCI\/JICﬂ 3aHATHCS MAPKYPOM, CIIOKHEC BLIIIOJIHUTDH
TPIOK, TIOTOMY 4YTO OHa (Qu3MYecku crabee MapHs.
VY neBy1iek TakKe XyKe Pa3BUTHI MBIl PYK, [I09TOMY
15.2. TsDKellee TMOJHMMAaTh BEC CBOEro Tena.
Onnako ycepawe W TPYIOJdIOOHME, TPOSBICHHBIE Ha
TPEHUPOBKAX, MO3BOJISIT JOCTUYD JKETAeMbIN PE3yIIbTAaT.

NpeaACTaBUTCIIN

Emé onHoM npUYnHOM, 110 KOTOPOH IPEICTaBUTEIILHHUII
MIPEKPACHOTO T0JIa MaJio B MapKype, SBJSIOTCS YIIUOBI.
VY okeHImMH OOJNEBOIl MOPOT HWXKE, YEM Yy MY>KUHH,
MIOATOMY JEBYUIKH CJIOKHEE IEPEHOCAT PA3IUYHOIrO
pona TtpaBmbl. Cunsiku 15.3. BHEIIHUN BUJ.
JIroboit Tpeiicep, TpodecCHOHATBEHO 3aHUMAIOIIUNCS
MapKypoM, MOCTOSIHHO MOJy4yaeT YIIHObl U LaparuHbl.
Bor u mnomywaercs, uYTo OapbIIHAM MPUXOIUTCS
BBIOMPATH MEXKIY CIIOPTOM U KPacoTOH.

Jakiej informacji brakuje? Ktore
stowo sposrod podanych pasuje do
cytatu. Pamigtaj, ze stowa, ktore
podobnie brzmia w jezykach
polskim i rosyjskim, nie zawsze
maja to samo znaczenie.

Wsréd odpowiedzi podano rézne
formy zaimka ownu. W jakim
przypadku nalezy go uzyé¢, aby
pasowat do fragmentu
wystepujacego po luce?

W jaki sposob opisano wplyw
siniakow na wyglad zewngtrzny
dziewczat? Ktore stowo sposrod
podanych nazywa ten wptyw?




Henb3st He OTMETHTH OIHO OYEHb CYHIECTBEHHOE
NPEeUMYIIECTBO JeBymek 15.4. NapHIMH, pPedb
uaet o TuOKocTH. 'MOKOE TeNo y JKEHIIWH OT MPHPO/IBL.
bnarogaps »ToMy JeBymkM B TapkKype ObicTpee
1 3(ppexTHee BHIMTOTHIIOT OOJIBIINHCTBO TPIOKOB.
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—

Ktory przyimek sposréd podanych
nastgpuje po stowie
npeumyugecmeo? Czy w  jezyku
polskim jest podobnie czy inaczej?

o http://yuhuuu.ru

15.1. 15.2.

A. 3panue A. OHH

B. wmHeHue B. ux

C. yBaxeHue C. um

D. mnpennoxenune D. umnm
15.3. 154.

A. TopTAT A. ¢

B. orob6paxaror B. 3a

C. BOCIpPUHUMAIOT C. Han

D. o6pabarsiBaroT D. nepen

Poprawne rozwiazania

151. B
15.2. C
153. A
154. D
Zadanie 16.

Przeczytaj tekst. Z podanych odpowiedzi

wybierz

wlasciwa, tak aby otrzymac logiczny i gramatycznie

poprawny tekst. Zakresl liter¢ A, B, C albo D.
BUPTYAJIbHAA MAIIIMHA BPEMEHU

«(IIumurpum XXI» — 3T0 MOOMIBHOE NPUIOKEHHE,
KOTOpOE€  PEKOHCTPYHUPYET  HCTOPUYECKHME  MecTa
n coObITUS Ha »HKpaHe Baumlero IuiaHmera. OHO
16.1. JUISl TYPUCTOB U B TOYHOCTHU BOCIIPOU3BOJIUT
HUCTOpUYECKHE COOBITHS, a TaKXKe YTpaueHHbIE
NaMATHUKU apXUTEKTyphl. JIF000ii yenoBek, y KOToporo
ecTb cMapT(GOH WIM TUIAHILIET, MOMaB B MCTOPUYECKOE
MECTO, MOYKET €ro HCIO0JIb30BaTh. [l 3TOro Hamxo
HaBECTU KaMepy yCTpOMCTBa TyJa, IJleé KOIAa-TO ObLI
BAXHBII C HMCTOPUYECKON TOuyku 3peHus 16.2. ,
BIOCJICICTBUU pa3pylleHHbIA. [IpriioxkeHne mo3BOJUT
YBUZAETH, HAIPUMEP, «BOCCTAHOBJICHHBIN» FOPOJ, KAKMM
OH OBLJI B KOHKPETHYIO UCTOPHUUECKYIO AIIOXY.

‘Wskazéwki do rozwiazania zadania

Dla kogo przeznaczone jest to
urzadzenie? Ktoéry z podanych
w odpowiedziach czasownikow
sugeruje, ze  uzytkownikami
urzadzenia bedg turysci?

Ktéry z podanych rzeczownikow
oznacza zburzong i jednoczes$nie
wazng z punktu widzenia historii
rzecz?
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ITo cinoBam pykoBoauresns «I Immurpuma XXI», ocHOBHas
ujes MpoeKTa — MOJapuTh TYPUCTaM HOBBIE BIICUATIICHUS
U ONBIT UMEHHO TaM, T BOOOIIE HE COXPaHUJUIUCH
MAMSATHUKUA apXUTEKTyphl. Ecnu yenoBek MOOBIBAacT B

Tpoe mwiu Kapdarene, oH Tyna HHUKOTJa HE BEPHETCH, Co turysta moze  obejrzeé
noTomy uto Tam 16.3. CMOTpETH, €CIIM HE cuuTaTh —»| W wymienionych  miejscach?
npupoay. C TOMOIIBIO 3TOH TEXHOJIOIMH MOYKHO DI%C??;O’O nie bedzie cheiat tam
«BOCCTAHOBUTBH» KapgareH TakuM, KakuM OH KOTa-TO wroae:

ObL1. Yoke ObLI clienaH MepBbIi 3alyCK PEKOHCTPYKIMU

Kpeiicepa « ABpopa» B KadecTBe mojapka 16.4. .Ha Ktéra z podanych form sugeruje

o < odbiorcg prezentu? Jakiej formy
9TOW PEKOHCTPYKLIMH MOXHO YBHMIETb KpeWcep —» przypadka nalezy uzyé po stowie

«ABpopa» TaM, TJe OH CTOsUI B IOCJIEIHEE BpeMs: Y nodapox?

HaxumoBckoro  yuumnuma u Ha  AHIIHHACKOH
HaOepexxHor, Ha e€ wucropudyeckom wecte. Ceitdac
TECTUPYETCS TEXHOJIOTHS, KOTOpast MO3BOJIUT
PEKOHCTPYHPOBATh J1axe 00pa3bl TIOEH.

o http://snob.ru

16.1. 16.2.
A. Opraau3oBaHO A. WCTOYHUK
B. npunymano B. ¢akr
C. wuccrnenoBaHo C. mnpoaykr
D. coBepiieHo D. o0bekT

16.3. 16.4.
A. Heuero A. TIlerepOypr
B. He3auro B. IlerepGyprom
C. Heuemy C. [Ilerepbypry
D. Hecuem D. IlerepOypre

Poprawne rozwigzania

16.1. B
16.2. D
16.3. A
16.4. C
Zadanie 17.

Przeczytaj tekst. Z podanych odpowiedzi wybierz = Wskazéwki do rozwiazania zadania
wlasciwa, tak aby otrzymac logiczny i gramatycznie
poprawny tekst. Zakresl litere A, B, C albo D.
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JIFOBUTEJIN BYMAXHBIX KHUT, PAJTYHUTECB!

OkaszbIBaeTcs, YTEHHE C HKPAHOB DJIEKTPOHHBIX
YCTPOWCTB COBCEM HE TO K€ CaMOe€, 4YTO YTEHHE
OyMaXHBIX KHUT, KOTOPBIC MBUISATCS HA MOJKE.

n .. Do ktorego stowa w zdaniu odnosi
CCJICJOBaHHE YUYCHBIX IOKa3aJjlo, YTO JIIOAH, YUTAIOIIHE si¢ czasownik, ktory wstawisz do

C DKpaHa pujaepa, 3HaUuTeIbHO Xyxke 17.1 CIOXKET, luki? Czy powinien to by¢

YeM YUTaTeNM OOBIYHEIX KHHT. B paMKax dKcrepuMeHTa —p| cZasownik ‘;’ liczbie pojedyncze;
o Czy mnogicj !

rpynmne MoJOAEXH Jaau A MPOYTEHHsI OJJHO U TO Ke Y Iiogie)

XYOOKCCTBCHHOC  IMPOU3BCACHUC. OILHa II0JIOBHHA

YYaCTHHUKOB TOJyUYHJIA DJIEKTPOHHBIN BapuUaHT, a qpyras Jakie pytanie zadasz po przyimku
172 " 6? Jaka koncéwke w miejscowniku

— II€YaTHOC WU3JaHHUC B /N . cclieaoBareiin IICZby pojedynczej maj@

BBIACHHMIIM, YTO JIFOJAM, YUTAIOMIME C DKpaHa, HAMHOTO —® rzeczowniki zakonczone w

ObICTpee 3a0BIBAIM  TEKCT, YE€M HUX CBEPCTHHKH, mianowniku na —a?

YUTAIONMEe OYMa)KHbIE KOTHH.

A Kak 3aMeHa OOBIYHBIX OJIOKHOTOB HOYTOyKaMu Jalfa.JeSt zalezno$¢ migdzy zamiang

ksiazek papierowych na notebooki
17.3. Ha pa3BuTHe MHTeIUIeKTa? OKas3anoch, YTO —pi

a rozwojem intelektu? Ktory
CTYJEHTHI, NMUIIYIIAE B TETpaiu, Jydllle OTBEUAIU Ha czasownik nazywa te zalezno$c?

BOIPOCHI IO MPOHJCHHOMY MaTepHaly, YeM Te, KOTOpbIe

JIeJIajiy 3aIiCH B HOYTOYKe.

Kak BuguTe, KHUTH ¥ TETPAIU MOTYT OBIThH TOJIC3HBIMHU. Kitory spojnik sposroq podanygh
laczy skladowe czgsci zdania

i —> . .
He cnemmre, He BbIOpackBaiite ux, 17.4. OHU podrzednie ZAozonego
MOTYT BaM IPUTOJUTHLCS. okolicznikowego przyczyny?

o http:/ligeek.ru

17.1. 17.2.

A. 3anoMuHaeT A. 00J0XKYy

B. 3anomunHaroT B. o00n0xku

C. 3anomuHaeM C. o0noxke

D. 3anomunacre D. o6noxkoi
17.3. 17.4.

A. Bauser A. XxoT4

B. oO6pamaer B. mnostomy

C. paspemaer C. mnoromy 4to

D. paccuuteiBaer D. mnecMmoTps Ha

Poprawne rozwigzania

17.1.
17.2.
17.3.
17.4.

O» 0w
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3.2. Zadania krotkiej odpowiedzi

Przeksztalcanie wyrazu podanego w nawiasie

-

ktérych begdziesz musiat wpisaé przeksztatlcone wyrazy.

< To zadanie moze by¢ oparte na tekscie lub oddzielnych, rozbudowanych zdaniach, do

< Jesli jest to tekst, przeczytaj caly, zanim przystagpisz do rozwigzywania zadania, aby

zorientowac si¢ w jego tresci 1 formie.

< Podczas drugiego czytania tekstu uzupelnij luki podanym wyrazem, odpowiednio

zmieniajac jego forme.

< Po przeksztatceniu wszystkich podanych wyrazow przeczytaj tekst jeszcze raz i upewnij
si¢, ze wstawione formy gramatyczne nie zaburzajg logiki tekstu.

Zadanie 18.

Uzupehij kazda luke (18.1.-18.4.) jednym wyrazem,
przeksztalcajac wyraz podany w nawiasie, tak aby
otrzyma¢ logiczny i gramatycznie poprawny tekst.
Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna
wpisywanych wyrazow.

JIEJIb®MHBI 1 YAMKOBCKHUH

OTy HCTOPHUIO paccka3al MO jaefylika — ObIBIIWI
Matpoc Jenokoina «MockBay.

3umoit 1984 roga B bepuHroBoM Mope OrpoMHOE CTaz10
nenb(UHOB-0€TyX, HAXOJAIIUXCA B MPOJIMBE, OBLIO
OTPE3aHO OT OTKPBITOTO MOPSI BLICOKOHM CTEHOM Jbaa. Mm
rpo3uiia HeMHHyeMasl THOeNb, TaK KaK CHUJIbHBIH MOpO3

Bcé 18.1. (BOJIBILIOM) ckoBbiBan ~— 7|

JIbJIOM OCTAaBILIUNICS Y4aCTOK OTKPBITON BOJBI, B KOTOPOU
Haxoamioch crafo. Kamurany jenokona Obll OTHAH
MPUKA3 MPOJIOKUTH MPOXOJ BO JIbJaX, 4TOOBI CIACTH
nenb(OUHOB.

IIpoxon ObL1 caenaH 18.2. —>

(YCHAJIUSA) cnaxxennoi paboTel skunaka. Ho 6emyxu,
COMBIIIKCH B Ky4y, HE IOKHHYJIH JIE0BOM ToByIIKU. Kak
nmoMoub Oemnsram? Bapyr OorMaH BCIOMHHII, 4YTO
nenb(UHBI JTIO0ST MY3bIKY.

CHavasna BKIIOYWIM Ha TIOJHYIO MOITIHOCTH 3alliCH
BOKQJIbHO-WHCTPYMEHTAJILHOTO aHCaMOIst, HO OelryXu
YIIBUTA IPOYb OT KOopabist. BeicTphle 1ka30Bble pUTMEI

TaKKe 18.3. (HUKAKOW) —»

COUYBCTBHSI y O€ldyX HE BBI3BaIM. Torma paauct
nocraBui My3blKy YalkoBckoro — «TaHen MalleHbKHX
nedenen.

Wskazéwki do rozwiazania zadania

Zaimek ecé, podany przed luka,
podpowiada Ci uzycie podanego
przymiotnika 6oavwon w stopniu
WyZszym.

Do ktorego stowa w zdaniu odnosi
si¢ rzeczownik ycunua? Slowo
yeunuss podano w  mianowniku
liczby mnogiej. Sprawdz, czy
poprawnie odmienite§ to stowo
w narzedniku liczby mnogie;.

Do ktorego stowa w zdaniu odnosi
si¢ zaimek wukaxot podany
w  nawiasie? Sprawdz, czy
poprawnie odmienites
w dopetniaczu stowo nuxaxoii.




Korma nmemoxonm  mBuHyJCs, Oemyxu  3a

HHUM
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Dostosuj do rzeczownika liczbe,

18.4. (IMOTAHYTDBCSI) B oTKphITOe —p| czas i forme osobowa czasownika
Mope. OxaspIBaeTcsi, YTO cpeau Jenb(PUHOB OBIBAIOT

MCJIIOMAaHBI.

nomsanymucsa. Sprawdz, czy jest to
3. osoba liczby mnogiej czasu

przesztego.

o http://short-story.blog.ru

Poprawne rozwiazania

18.1. OGonbie
18.2. ycunusamu
18.3. Hukakoro
18.4. norsHynuCh

Uzupelnianie tekstu wyrazami z ramki

-
-/

-
-/

O

O

O

0O 0 0

Twoim zadaniem jest uzupehienie luk stowami, ktore podane sg w ramce powyzej tekstu.

Przeanalizuj wyrazy podane w ramce. Wszystkie podane sa w swoich formach
podstawowych, np. czasowniki w formie bezokolicznikowej. Dwa wyrazy sg zbedne i nie
pasuja do zadnej luki w tekscie.

Przed przystapieniem do rozwigzywania zadania przeczytaj caty tekst, ignorujac luki, aby
zorientowac si¢, 0 czym on jest.

Nastepnie czytaj tekst fragmentami, w ktorych znajduja si¢ kolejne luki. Zastandw sie, jaka
czg$¢ mowy powinna uzupetni¢ dang luke. Sprawdz, czy jest wymieniona wéréd wyrazoéw
w ramce. Jesli znajdziesz, np. dwa czasowniki, to zastandw si¢, ktory z nich logicznie
pasuje do luki.

Przeksztal¢ wybrany wyraz w taki sposob, by jego forma gramatyczna pasowata do
kontekstu zdania.

Zwro¢ uwage na pisowni¢ wstawianych przez Ciebie wyrazow.
Wszystkie wpisane wyrazy powinny by¢ poprawne pod wzglgdem ortograficznym.

Na koniec przeczytaj caty tekst z wstawionymi stowami, aby upewni¢ si¢ co do
poprawnosci wyboru wyrazéw z ramki i ich przeksztatcen.

Zadanie 19.

Przeczytaj tekst. Uzupehij kazda luke (19.1.-19.4.), przeksztalcajac jeden z wyrazéow
z ramki w taki sposob, aby powstal spojny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazéw. Uwaga: dwa wyrazy
zostaly podane dodatkowo i nie pasujg do zadnej luki.

BJIAACIICI] BBIBO/JI COCTOSAAHHC JaBaThb MOYb IIpuUMEp
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3EPKAJIO MOXET BbIThb YMHBIM?

BbriToBas TeXHMKA, BKITIOYAs XOJOJUIBHUKH, KOPEBAPKH,
MUKPOBOJTHOBKH, TIOCTETICHHO YMHEET. «YMHBIMU
CTaHOBSATCA JIaX€ BEIIM, OT KOTOPBIX STOTO HHUKTO HE
oxuman. K 19.1. , CIEIUAJIMCTHI
ceifyac pabotator Hal MIPOEKTOM
BBICOKOTEXHOJIOTUYHOTO 3epkana. OHO BBITISAIUT Kak
0OBIYHOE U BBIMOIHSIET aHATOTHUHYIO (PYHKIHIO. TeM He
MEHEE, 3epKaJ0 MOXKET MPEI0KUTh COBETHI, KOTOPHIC
CTaHyT MOJE3HbIMU 1u1s ero 19.2.

3epkano ¢ororpadupyeT JUIO YETOBEKa, MOKA3BIBACT
€ro Ha OJKpaHe, W 3a CYHMTaHHBIE CEKyHIbl Ha
n300pakeHHe JIMIa MOXHO HAJIOXKUTh BUPTYaJTbHBIN
MakuspK. Temepp JEBYIIKE JOCTATOYHO 3arjsiHYTh
B «YMHOE 3€pKajio», 4YTOOBl MPaBHIBHO MOA00pPATh
oMay 17001 TYIIb. 3epkaio TaKXKe
19.3. PEKOMEHJIalluU 10 U3MEHEHUIO
NpUYECKH, KaK ISl IPY)KECKOH BEUCPUHKH, TaK W IS
o(umaNbHON| BCTPEUH.

bnarogapss BCTpPOEHHOMY 3JIEKTPOHHOMY COBETUHKY
3epKajio MOXET  J1aTh MOJIPOOHBIIA aHaIu3
19.4. KOXXH dYeJIoBeKa H  Jaxe
MoJICKa3aTh JAMeTy. B 0a3e MaHHBIX TakKoOro 3epKaia
HaxOJUTCSI MHOTO HH(pOpManuu Tpo(ecCHOHATBHBIX
KOCMETOJIOTOB.

Mo http://habrahabr.ru

Poprawne rozwiazania

19.1. npumepy
19.2. Binagensna

‘Wskazéwki do rozwiazania zadania

Jakie pytanie stawiamy po
przyimku x? Zwrd6é uwagg, ze po
luce znajduje si¢ przecinek, to
znaczy, ze wyrazenie przyimkowe
jest wtraceniem.

Zaimek ezo okresla przynaleznos¢.
Jakie pytanie stawiamy po zaimku
ezo?

Do jakiego stowa bedacego
w zdaniu podmiotem odnosi si¢
czasownik? Czy ma formg
dokonang  czy  niedokonana?
W jakim czasie powinien by¢ uzyty
ten czasownik?

Zapoznaj si¢ z fragmentem przed
luka i po luce. Zastanow sig, o jaka
analize chodzi. Ktory rzeczownik
logicznie uzupeni informacjg?

19.3. nmaér
19.4. cocrosHusa
Zadanie 20.

Przeczytaj tekst. Uzupelnij kazda luke (20.1.-20.4.), przeksztalcajac jeden z wyrazow
z ramki w taki sposob, aby powstal spojny i logiczny tekst. Wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna wpisywanych wyrazow. Uwaga: dwa wyrazy
zostaly podane dodatkowo i nie pasujg do zadnej luki.

OOJIBIINHCTBO 3ap1uiara Ka4eCTBCHHBIHN KOTOpHﬁ IMPOU3BOAUTH CO6J'IIO,Z[8.TB




CTPAHHBIE ITPO®ECCHUUN

B OCHOBHOM
B CHEIUaINCTaX,
MEIHIINHE,

paboTtongaTenu HYKJAI0TCS
pazOuparomuxcsi B HKOHOMHKE,
uHxeHepun. Ho B Mupe cymecTByer
MHOXECTBO  CTPAaHHBIX TNpodeccuif, HEM3BECTHBIX
20.1. JIOJEN, CaMbIX CTPaHHBIX
npodeccuii, 0 KOTOPBIX Majo KTO Ciblmai. Bo3pmém,
Hanpumep, HWramuio. Ha 3aBogax, rTme ceromss
20.2. napmesaH, paboTalT JIIOIU
C  My3blKanbHbIM  oOpa3oBanumeMmM. OHH  cTydar
cepeOpsSTHBIM MOJIOTOYKOM I10 TOJOBKAaM ChHIpa, YTOOBI
ONpeAeNnuTh, J03pen U OH. A B AMepuke ecTb
npodeccus OKWIbLla B IIUKapHBIX anapTaMeHTax.
Jlronu — OOBIYHO BCS CeMbsl — JKUBYT cebe B
3aMeyaTeNIbHbIX YCIOBMSIX M IOJYYaroT 3@ 3TO JECHbBIU.
Ho, 20.3. UJealbHyl0  YHUCTOTY
U MOPSAJIOK, OHU, IO CYTH, CO3/1al0T TOJIbKO BHJIUMOCTb
KU3HU B JoM€. A KOT/Ia Ha IOM HalayTCs MOKyHaTelu,
TO CeMbsl TYT XK€ JIOJDKHA ChexaTh B JApyroe OoraTtoe

xkumuie. B cBoio odepear B AHIIIMU  OTMETHIIH
IOSIBIICHUE KOHTOPBEI, COTpyAHHUKAM
20.4. CIEQYEeT CTOATh B OYEpeIsX.

Ecnn y rpaxnanuHa HET BPEMEHHU, 32 HETO ITOCTOUT
«crosbuk». Ero ycimyru HepeméBblie, HO HA HUX €CTh
CIpoc. NutepecHo, 3a Kakue BUJIbI
MPEeANPUHUMATEIbCKON  EATENbHOCTH MOXKET —emié

3aIJIaTUTh YEJIOBEK?
o http://bigpicture.ru

Poprawne rozwigzania

20.1. OGOJBUIMHCTBY
20.2. TPOU3BOIAT
20.3. cobmonas
20.4. xoropoii

Ukladanie zdan z podanych wyrazow

O 0

O
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‘Wskazéwki do rozwiazania zadania

Jakie pytanie nalezy postawié po
stowie neuzeecmuuiii? Jakiej czegsci
mowy ono dotyczy? Stowo zrodeii
podpowie Ci wlasciwa forme.

Znajdz w zdaniu z lukg zdanie
podrzedne. Jakiego stowa brakuje
w tym zdaniu? Czy w zdaniu
podrzgdnym jest podmiot?

Jaki zwiazek z luka ma stowo onu?
Jaka cze§¢ mowy w luce i zdaniu
glownym odnosi si¢ jednoczes$nie
do tego stowa? Czy pamietasz, jak
ja tworzymy?

Jaki wyraz taczy zdanie nadrzgdne
z podrzgdnym? Pamietaj, ze
rzeczownik xowmopa jest rodzaju
zenskiego. W jakim przypadku
wystepuje w tym zdaniu?

Jest to typ zadania, w ktorym czg$¢ zdania jest zapisana w nawiasie. Wyrazy w nawiasie
podane sg w formach podstawowych. Nalezy je odpowiednio przeksztatci¢ i jesli trzeba,
dopisa¢ dodatkowe wyrazy, np. przyimki, aby utworzone zdanie bylo spojne
1 gramatycznie poprawne. Cato$¢ przeksztatcenia nalezy wpisa¢ w luke.

Pamigtaj, ze nie wolno zmieni¢ kolejnosci wyrazow w nawiasie.

Zwr6¢ uwage na to, co znajduje si¢ przed nawiasem, np. czy konstrukcje, po ktorych

wymagany jest okreslony czas.

Czasami to fragment zdania podany po nawiasie, np. okoliczniki, podpowie Ci, jak nalezy

przeksztatci¢ wyrazy w nawiasie.

Pamigtaj, ze nie wolno Ci przekroczy¢ liczby wyrazoéw podanej w poleceniu.
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Zadanie 21.

Uzupekij zdania 21.1.-21.4. wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezy zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazow, trzeba natomiast — jezeli jest
to konieczne — doda¢ inne wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne
zdania. Wymagana jest pelna poprawno$¢ ortograficzna wpisywanych fragmentéw.
Uwaga: w kazdg luke mozesz wpisa¢ maksymalnie cztery wyrazy, wliczajac w to wyrazy
juz podane.

21.1. Ha mocnemHeM ypoke YYCHUKH (nO3HAKOMUMbC / UHMeEpecHulll / Yelosex)

Z fragmentu przed nawiasem wynika, ze spotkanie mialo miejsce na ostatniej lekcji.
W nawiasie nalezy wiec uzy¢ czasownika w czasie przesztym. Rzeczownik yuwenuxu
podpowiada liczb¢ mnogg. Przymiotnik z rzeczownikiem trzeba postawi¢ w narzedniku,
poniewaz czasownik noznakomumucs taczy si¢ z przyimkiem c, ktory odpowiada na pytanie
Kkem? yem?

21.2. CeromnHs MHOTME JKHTEIM ONO3JaMM Ha paboty (bonvwue / npodKu)
B IIEHTPE TOPOJa.

Logicznym uzupetnieniem zdania zwrotami z nawiasOw bedzie podanie przyczyny spdznien
do pracy. Aby poda¢ obiektywng przyczyne zaistniatego faktu, nalezy uzy¢ przyimka u3-3a.
Laczy si¢ on z wyrazem w dopetniaczu, a wigc przymiotnik i rzeczownik nalezy postawic
w formie odpowiadajgcej na pytanie koeo? ueco? Nalezy uzy¢ liczby mnogie;.

21.3. 3astpa s (nobrazodapums / noopyeu / noooepicra)

Na poczatku zdania wystepuje przystowek 3asmpa, ktoéry wskazuje na to, ze nalezy uzy¢
czasownika w czasie przysztym. Czasownik nobiazcooapums taczy si¢ z rzeczownikiem
w bierniku. Nalezy zwrdci¢ uwage na liczbe rzeczownika noopyeu i podac to stowo w liczbie
mnogiej w formie odpowiadajacej na pytanie ko2o? umo? Logicznym uzupelnieniem mysli
zawarte] w zdaniu bedzie informacja: za co podziekuje? Czyli ostatni wyraz rowniez nalezy
uzy¢ w formie biernika

21.4. bopuc Hamucan ynpaxHeHue B (Hosas / mempaowv)

Zwroty z nawiasOw okreslaja miejsce, gdzie znajduje si¢ ¢wiczenie (ede?). Dlatego po
przyimku g, ktory wymaga uzycia miejscownika, nalezy postawi¢ pytanie: o kom? o uém?
Rzeczownik mempaos jest rzeczownikiem rodzaju zenskiego zakonczonym na ». Jego forma
w miejscowniku brzmi: mempaou.

Poprawne rozwigzania

21.1. TO3HAKOMMIIUCH C UHTEPECHBIM YEJIOBEKOM
21.2. wu3-3a 60aBIIUX IPOOOK

21.3. mnobnarogapro MoApyr 3a MOAIEPKKY

21.4. HOBOW TeTpagu

Thaimaczenie fragmentow zdan

< Przystgpujac do tlumaczenia fragmentow zdan, wyrazaj si¢ precyzyjnie. Staraj si¢, aby

Twoje tlumaczenie bylo jak najblizsze oryginalu; pamigtaj jednak, ze dostowne
thumaczenie nie zawsze jest wskazane. Nie zapominaj, ze pewne wyrazy o bardzo



3. Znajomo$¢ srodkow jezykowych 43

podobnym wygladzie i brzmieniu majg zupelnie inne znaczenie, np. dusar to nie jest
dywan tylko kanapa.

O

Zastanow si¢, czy Twoje thumaczenie nie opiera si¢ na btednej kalce z jezyka polskiego.
Thumaczenie poszczegolnych wyrazéw bez zastosowania charakterystycznych dla jezyka
zasad gramatyczno-leksykalnych moze zmieni¢ sens zdania.

O

Sprawdz, czy przettumaczony przez Ciebie fragment stanowi logiczng i strukturalng catos§¢
z czescig zdania podang juz w jezyku obcym.

O

Bardzo istotng wskazéwka w poleceniu jest informacja o liczbie wyrazow, ktére mozna
wpisa¢ w luke. Przekroczenie tej liczby moze podpowiedzie¢ Ci, ze Twoje thumaczenie
jest btedne.

Zadanie 22.

Przetlumacz na jezyk rosyjski podane w nawiasach fragmenty, tak aby otrzymac logiczne
i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna
wpisywanych fragmentow zdan. Uwaga: w kazdg luke mozesz wpisa¢ maksymalnie pieé
Wyrazow.

22.1. Mbrl1oueHs (cieszymy sie z przyjazdu przyjaciof)

W jezyku rosyjskim czasownik cieszy¢ si¢ wymaga formy rzeczownika w innym przypadku,
niz jest to w jezyku polskim. W jezyku polskim cieszy¢ si¢ wymaga formy dopetniacza
1 pytania (z kogo? z czego?). Cieszymy sie wiec z przyjazdu przyjaciot — tak tez zostato to
zapisane w podanym w nawiasie fragmencie do tlumaczenia. W jezyku rosyjskim formy
paovi/padosamevca wymagaja formy w celowniku 1 pytania (komy? uemy?), a wiec: moi
paovl/padyemcs (yemy?) npueszdy (kozco?) opyzei. Thumaczac fragment zdania na jezyk
rosyjski, nalezy zna¢ rowniez odmiang przez przypadki rzeczownika opy3ss 1 zasady pisowni
» w formach gramatycznych tego rzeczownika. W dopetiaczu liczby mnogiej jest to forma
opyseti bez znaku migkkiego.

22.2. Kynu HawMm, noxanyiicra, (dwa ulgowe bilety)

Aby poprawnie przettumaczy¢ podany fragment, nalezy zna¢ zasady polaczenia liczebnikow
2, 3, 4 z przymiotnikami i rzeczownikami. W podanym w zadaniu fragmencie nalezy
zastosowac zasade: liczebnik 2 + przymiotnik w dopetniaczu liczby mnogiej + rzeczownik
rodzaju meskiego w dopetniaczu liczby pojedynczej. W jezyku polskim liczebniki 2, 3, 4 f3cza
si¢ z rzeczownikami i przymiotnikami w mianowniku liczby mnogiej.

22.3. S He ycnen Ha moe3, MOTOMY 4TO (mdj zegarek pozZni sig¢ o minute)

Niektore polskie wyrazy rodzaju meskiego (np. zegarek w liczbie pojedynczej) maja
rosyjskojezyczne odpowiedniki w innej liczbie (np. uacer w liczbie mnogiej). Czasownik
spozniac sie w jezyku rosyjskim ma rézne brzmienie w zaleznos$ci od kontekstu, np.: uerogex
onasovieaem, ale uacet omcmairom. Zegar spoznia sie — w jezyku rosyjskim laczy sie
Z pytaniem Ha ckoabko Munym?
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22.4. (Odrabiajgc lekcje)
s BCET/Ia CIYIIAl0 MY3bIKY.

Warto zwroci¢ uwage, ze we fragmencie zdania do tlumaczenia wykonywane sa dwie
czynnosci jednocze$nie. Pierwsza z nich wyrazona jest imieslowem przystowkowym
wspotczesnym zakonczonym w jezyku polskim na —gc (odrabiajgc). W jezyku rosyjskim ten
imiestow tworzymy, odrzucajagc koncéwke osobowa od 3. osoby Im. czasownika
niedokonanego (derarom/ 2comoesam) i dodajac —si. Pamigtajmy o wielkiej literze na poczatku
zdania.

Poprawne rozwiazania

22.1. paxsl / pagyeMcs pue3ay Apy3ei
22.2. 1Ba JIBFOTHBIX OMIIeTa

22.3. MoOM 4acel OTCTAIOT HA MUHYTY
22.4. Jlenas /'oToBs ypoku

Zadanie 23.

Przetlumacz na jezyk rosyjski podane w nawiasach fragmenty, tak aby otrzymac logiczne
i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana jest pelna poprawnos¢ ortograficzna
wpisywanych fragmentow zdan. Uwaga: w kazdg luke mozesz wpisa¢ maksymalnie pieé
Wyrazow.

23.1. Bepa nmpuroroBwna  goknan  (najszybciej  ze  wszystkich  uczniow)

B KJIaCC€.

23.2. He3nato, (czy bedziesz zadowolony)
CIOPIIPU30M, KOTOPBIH 5 Te0€ MPUTOTOBHUIIA.

23.3. Hamy HOBYIO KHIKHYIO IOJIKY (postaw w rogu)

23.4. Marepuan K Hamed craTbe s yCNEK MOATOTOBUTh (W ciggu czterech dni)
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Wypowiedz pisemna

Umiejetnos¢ pisania sprawdzana jest za pomocg zadania otwartego, polegajacego na napisaniu
wypowiedzi w formie rozprawki badz artykutu albo w formie listu formalnego. Trzeba napisaé
tekst o dlugosci od 200 do 250 stow, ktory bedzie zawieral wszystkie elementy okreslone
w temacie.

4.1. Artykut

-
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Zwr6¢ uwage, ze temat artykulu jest skonstruowany wedlug schematu. Najpierw
przedstawiony jest problem lub zjawisko spoteczne. Nastgpnie podane sa dwa elementy
tresci, ktére powinny si¢ znalez¢ w artykule, np. zrelacjonowanie przebiegu wydarzenia
oraz przedstawienie opinii autora artykulu w poruszanej sprawie. Te dwa kluczowe
elementy polecenia musisz szczegélowo oméwi¢ w swoim artykule.

Artykul, jak kazda wypowiedz pisemna, ma okreslong kompozycje. Istotnymi jego
elementami sg: wstep, rozwinigcie 1 zakonczenie.

Pamig¢taj o nadaniu artykutowi tytutu, ktory przyciagnie uwage czytelnika. W tresci
artykulu moze znalez¢ si¢ jakie§ odwotanie do tytulu, tak aby jego uzycie mialo
uzasadnienie.

We wstepie musisz zacheci¢ czytelnika do przeczytania Twojego artykutlu. Nie powtarzaj
opisu sytuacji przedstawionej w temacie. Raczej, wprowadzajac temat, przywolaj
zwigzang z tematem anegdote lub jaki§ znany fakt czy cytat, zadaj prowokujace lub
kontrowersyjne pytanie.

W kolejnych akapitach rozwinigcia szczegotowo omow wskazane w temacie aspekty.
Twoja argumentacja musi by¢ poglebiona, wieloaspektowa 1 poparta przyktadami. Twoje
argumenty powinny by¢ konkretne, jasne i tatwe do odszukania. Uzywaj wigc wyrazen
1 zwrotow porzadkujacych tok Twojej wypowiedzi.

W zakonczeniu artykutu powinno znalez¢ si¢ podsumowanie Twoich argumentdéw. Nie
powtarzaj tresci zapisanych we wstgpie. Dobrym rozwigzaniem jest podsumowanie
nawigzujace do tytutlu artykutu lub postawienie nowych pytan zmuszajacych czytelnika do
dalszych rozwazan.

Pamigtaj, ze napisany przez Ciebie tekst powinien stanowi¢ spojna, klarowna catosc.
Oznacza to, ze musisz zadba¢ o logike wewnatrz zdan, ale tez kolejne zdania powinny
wynika¢ jedne z drugich, a akapity taczy¢ si¢ za pomoca odpowiednich zwrotoéw. Jezeli
przedstawisz argumenty, poprzesz je przyktadami, a nie zadbasz o logiczne i gramatyczne
powigzania mi¢dzy poszczegdlnymi fragmentami swojej wypowiedzi, nie bedzie to dobrze
napisany artykul, a jedynie zlepek przypadkowych mysli.

Wyrazaj si¢ precyzyjnie, wykorzystujac stownictwo charakterystyczne dla poruszanego
tematu. Nie uzywaj stow pospolitych i potocznych, takich jak: super, fajny, interesujacy —
licza si¢ do limitu stéw, ale $wiadcza o ograniczonym zasobie stownictwa.

Kiedy Twoj tekst jest gotowy, przeczytaj go jeszcze raz. Sprawdz, czy jest logicznie
uporzadkowany, czy oba wskazane w temacie aspekty zostaty rozwinigte i uzasadnione.

Sprawdz, czy Twdj tekst miesci si¢ w limicie stow.
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< Sprobuj zauwazy¢ w swojej wypowiedzi bledy, ktore popetnites z powodu pospiechu lub

braku starannosci, np. bledy interpunkcyjne lub ortograficzne. Wprowadz ewentualne
poprawki.

Zadanie 24.

Wypowiedz si¢ na ponizszy temat. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200 do 250 slow
i spelniaé wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.

W Twojej miejscowosci klub sportowy zorganizowat rajd samochodowy. Napisz artykul do
gazety lokalnej, w ktorym zrelacjonujesz przebieg imprezy oraz przedstawisz i uzasadnisz
swoje stanowisko dotyczace uprawiania sportéw ekstremalnych.

4.2. Rozprawka

< Rozprawka moze mie¢ rozne formy. Moze to by¢ rozprawka typu ,,za i przeciw”, w ktorej

musisz poda¢ argumenty ,,za” i argumenty ,,przeciw’” rozwazanemu zagadnieniu lub wady
1 zalety jakiego$ rozwigzania. Moze to by¢ rozprawka, w ktorej bedziesz musial rozwazy¢
problem z dwéch punktow widzenia. Moze to by¢ rozprawka opiniujaca, w ktérej bedziesz
mogt przedstawi¢ swoj punkt widzenia, popierajagc go albo argumentami ,,za”, albo
argumentami ,,przeciw”. Dopuszczalne jest tez przedstawienie argumentow ,za”
1,,przeciw”.

O

Zwro¢ uwage, ze temat rozprawki jest skonstruowany wedtug schematu. Pierwsze zdanie
w temacie — to przedstawienie zagadnienia, czyli gldéwnego tematu, ktory ma by¢
w rozprawce oméwiony. Zagadnienie odwoluje si¢ do jakiego$ zjawiska z Twojego
otoczenia, do jakiej$ znanej Ci sytuacji czy problemu. W drugiej czgsci tematu podane sg
dwa aspekty, ktore musisz w rozprawce rozwazy¢, wspierajac je dodatkowymi
wyjasnieniami i przyktadami z zycia.

O

Rozprawka, jak kazda wypowiedz pisemna, ma okre§long kompozycje. Istotnymi
elementami rozprawki sg: wstep, rozwinigcie 1 zakonczenie. Z takich wtasnie czesci musi
sktadac¢ si¢ takze Twoja wypowiedz argumentacyjna.

O

We wstepie rozprawki nalezy postawi¢ teze. To zazwyczaj parafraza zagadnienia, ktore
zapisano w temacie rozprawki. Pamigetaj, ze w tezie musisz zapowiedzie¢ strukturg swojej
rozprawki. W przypadku rozprawki ,,za i przeciw” powiniene§ napisaé, ze rozwazysz
argumenty ,,za” i ,,przeciw” wobec omawianego zagadnienia, plusy i minusy czy tez wady
1 zalety proponowanego rozwigzania problemu. Jesli piszesz rozprawke opiniujacg, musisz
przedstawi¢ swoje stanowisko wobec omawianego zagadnienia.

Poprawnie sformutowana teza musi by¢ zgodna z tematem 1 trescig rozprawki.

O O

Pamigtaj, aby Twoja argumentacja w rozwini¢ciu byta poglebiona, wieloaspektowa
1 poparta przyktadami. Argumenty powinny by¢ konkretne, jasne i tatwe do odszukania.
Uzywaj wigc wyrazen 1 zwrotow porzadkujacych tok Twojej wypowiedzi.

O

Dobrze napisana rozprawka ma podsumowanie spojne z podang w rozwinigciu
argumentacja. W zakonczeniu nie powtarzaj tymi samymi stowami tresci, ktore zostaty juz
zapisane we wstepie.

O

Pamigtaj, Zze napisany przez Ciebie tekst powinien stanowi¢ spojng klarowna catosc.
Oznacza to, ze musisz zadba¢ o logike wewnatrz zdan, ale tez kolejne zdania powinny
wynika¢ jedne z drugich, a akapity taczy¢ si¢ za pomoca odpowiednich zwrotow. Jezeli
przedstawisz argumenty, poprzesz je przyktadami, a nie zadbasz o logiczne i gramatyczne
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powiazania migdzy poszczegdlnymi fragmentami swojej wypowiedzi, nie bedzie to dobrze
napisana rozprawka, a jedynie zlepek przypadkowych mysli.

Wyrazaj si¢ precyzyjnie, wykorzystujac stownictwo charakterystyczne dla poruszanego
tematu. Nie uzywaj stow pospolitych i potocznych, takich jak: super, fajny, interesujacy —
licza si¢ do limitu stow, ale §wiadcza o ograniczonym zasobie stownictwa.

Pamigtaj, ze rozprawke nalezy napisa¢ jezykiem formalnym, unikaj potocznych wyrazen
oraz stylu jezyka moéwionego.

Kiedy Twoj tekst jest gotowy, przeczytaj go jeszcze raz. Sprawdz, czy jest logicznie
uporzadkowany, czy oba wskazane w temacie aspekty zostaty rozwinigte i uzasadnione.
Sprawdz, czy Twdj tekst miesci si¢ w limicie stow.

Sprobuj zauwazy¢ w swojej wypowiedzi btedy, ktére popetnites z powodu pospiechu lub
braku staranno$ci, np. bledy interpunkcyjne lub ortograficzne. Wprowadz ewentualne
poprawki.

Zadanie 25.

Wypowiedz si¢ na ponizszy temat. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200 do 250 slow
i spelniaé wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.

Coraz wigcej osob spedza nawet caly dzien w wielkich centrach handlowych. Napisz
rozprawke, przedstawiajac dobre i zle strony takiego sposobu spedzania wolnego czasu.

4.3. List formalny

-
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Temat listu formalnego ma okreslong strukture. Najpierw okreslona jest sytuacja, w ktorej
uczestniczyt lub bedzie uczestniczyt autor listu. Stanowi ona pretekst do napisania listu do
okreslonego w poleceniu odbiorcy. Nastepnie podana jest informacja dotyczaca elementow
tresci, ktore powinny si¢ znalez¢ w liscie. Moze to by¢ na przyklad uzasadnienie
sformutowanego wczesniej problemu lub przeprowadzenia jakiej$ akcji (pierwszy aspekt)
oraz zaproponowanie rozwigzan dotyczacych poruszanej sprawy (drugi aspekt). Te dwa
wskazane w temacie elementy musisz szczegétowo oméwi¢ w swoim liscie.

List formalny, jak kazda wypowiedz pisemna, ma okreslong kompozycje. Istotnymi jego
elementami s3: wstep, rozwinigcie 1 zakonczenie.

Tworzac swoj tekst, nie zapomnij o odpowiednim zwrocie rozpoczynajacym i konczacym
list. To jeden z bardzo waznych elementow wyznaczajacych formalny charakter Twojej
wypowiedzi.

We wstepie musisz wskazaé cel lub powod pisania listu.

W rozwinigciu szczegblowo omow wskazane w temacie aspekty. Twoja argumentacja
musi by¢ poglebiona, wieloaspektowa i poparta przyktadami. Twoje argumenty powinny
by¢ konkretne, jasne i fatwe do odszukania. Uzywaj wigc wyrazen i zwrotow
porzadkujacych tok Twojej] wypowiedzi.

W zakonczeniu listu powinno znalez¢ si¢ podsumowanie Twoich argumentéw. Unikaj
uniwersalnych podsumowan, pasujacych do kazdego listu niezaleznie od jego tematu.

Pamigtaj, ze napisany przez Ciebie tekst powinien stanowi¢ spojna klarowna catos¢.
Oznacza to, ze musisz zadba¢ o logik¢ wewnatrz zdan, ale tez kolejne zdania powinny
wynika¢ jedne z drugich, a akapity tagczy¢ si¢ za pomoca odpowiednich zwrotow.
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O

Wyrazaj si¢ precyzyjnie, wykorzystujac stownictwo charakterystyczne dla poruszanego
tematu. Nie uzywaj stow pospolitych i potocznych, takich jak: super, fajny, interesujacy —
licza si¢ do limitu stow, ale §wiadcza o ograniczonym zasobie stownictwa.

O

Pamigtaj, aby unika¢ w liscie formalnym potocznych wyrazen oraz stylu jezyka
moéwionego. List powinien by¢ rzeczowy i pozbawiony elementéw emocjonalnych.

O

Kiedy Twoj tekst jest gotowy, przeczytaj go jeszcze raz. Sprawdz, czy jest logicznie
uporzadkowany, czy oba wskazane w temacie aspekty zostaty rozwinigte i uzasadnione.

Sprawdz, czy Twdj tekst miesci si¢ w limicie stow.

O 0

Sprobuj zauwazy¢ w swojej wypowiedzi btedy, ktore popetnites z powodu pospiechu lub
braku starannosci, np. bledy interpunkcyjne lub ortograficzne. Wprowadz ewentualne
poprawki.

Zadanie 26.

Wypowiedz si¢ na ponizszy temat. WypowiedZz powinna zawieraé¢ od 200 do 250 slow
i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.

Chcesz, aby w Twojej szkole dzialal radiowezet. Napisz list do dyrektora szkoty, w ktorym
uzasadnisz, dlaczego radiowezet jest potrzebny w szkole oraz zaproponujesz sposob wylonienia
prowadzacych radiowezet.

5. Transkrypcje tekstéw do stuchania

Transkrypcje tekstow do zadan ze wskazowkami (zadania: 1., 3., 5.) znajduja si¢ w rozdziale 1.
Zadanie 2.
Tekst 1.

bykkpoccune cman moouvim 6 Poccuu. Jlioou ocmasnsiiom c6ou KHu2uU 8 CReYuaibHblx MeCmax,
a eé3amen bepym me, Komopole ewé He yumanu. Moil cobeceOHuK maxice yuacmeyem 8 mom
O08UICEHUU.

Kypnanucmka:  Martselt lIBanoBu4, nouemy Brl 3auHTEepecoBanuch OyKKpOCCHHIOM?

Myasxcuuna: S cunrTar, YTO HEHY)XHBIX KHUT HE ObIBaeT. MBI MOKyNaeM KHHIH,
YHUTAaeEM, a IIOTOM OHM BaJIAIOTCS Ha IIOMOMKE. Y dUejloBeKa, JIFOOSIIEro
KHUTY, pyKa He MOJHUMETCSl BRIOpocUTh e€. M moaTomMy st opraHuzoBai
akuuto «lIpounran — otmait apyromy!». Buaure, Henaneko oT Kacc, Ha
CTeJUIaXKax JeXaT POMaHbI, PACCKa3bl, MPUHECEHHBIE COTPYIHUKAMH
HaIleHd KOMIIAHUY U3 JINYHBIX OMOIHOTEK.

Kypnanucmka:  I1loka 3TUX KHUT HEMHOTO.

Myasxcuuna: Mps1 Hazeemcs, YTO MPOEKT OyAET MOIJEp)KaH Yydarleicss MOIOIEKBIO
1 B3POCIBIMH, U KOJIMUECTBO KHUT yBeIUuuTCcsA. CMOTpUTE, 3/1€Ch, B 3aJ1€
OKHJaHMS, MACCAKUPBI MOAXOAT K MOJIKaM U OecIyiaTHO OepyT KHUTY
B JIOPOTY, YTOOBI MOYUTATh €€ B Toe3/e. Mbl IUIaHUPYEeM OpraHU30BaTh
MOX0KHE OMOIMOTEKH U Ha IPYTUX CTAHIUAX.

ITo www.amberclub.org
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Tekst 2.

ABTomkona «Bupax» caBUTCS JydIIMMU WHCTPYKTOPAMH IO BOKAeHUI0. HeyauButenbHO,
BCIb HaIW IMpPErnoaaBaTrCsii — 3TO MHOI'OKPATHBIC HO6€I[I/ITCJ'[I/I n HpI/I?,épI)I PA3IUYHBIX
aBTOpa/uId. OHU OTJIIMYHO TOTOBSAT K 3K3aMEHY HE TOJIbKO HOBUYKOB, HUKOT/IA HE CaUBILUXCS
3a pyJIb aBTOMOOMJIS, HO | MPEJIararoT CICIHaIbHbIC 3aHITHS, PACCUNTAHHBIC HAa BOJIUTEICH,
y)K€ WMEIOIINX BOAMTEIBCKOE YIOCTOBEpeHHe. TONbKO J0 KOHIA Mecsla ObIBIIHe
ABTOTOHIIHKH XKAYT BOHHTeHeﬁ, KOTOPBIM HC XBaTa€T YBCPCHHOCTH HA JOPOIc, KOTOPLIC ITJI0OXO
MapKyIOTCS WK HE CHPABIIIOTCS C Tononenuneii 3umon. [Ipuodperas 30 yacoB 3aHATHH, BBI
nosryuute 20 yacoB B nogapok. ITo Bcem Bonmpocam 3BoHUTE B Haul oduc: 843570.

Mo www.virazz.ru
Tekst 3.
Jlpy3bs, nocaywaiime ewé pazeoop ous!

Mysrcuuna: Mapus, nozapasisem! @unpm ¢ Bammm ydactieM, KOTOPbIH MOsSBUIICS
B lHTEpHeTE, MOJIb3yeTCs yCIIEXOM.

Mapus: Bbl mytute Hago MHOHM? S cTroapiaecca M HE CHUMalach HU B KaKOM
¢unbme!

Myscuuna: Toraa pacckaxure, 4TO IPOU30ILIO Buepa B asponopty «IlymkoBo».

Mapus: Ax, Bb1 00 3ToM! Beuepom, BepHYBILIUCH U3 pelica, s BBIXOWIa U3 31aHUS

TepMUHAJa M YBHJEJIA HACTOSIIET0 CPEJHEBEKOBOTO  phbILApS.
S, neucTBHUTENBHO, MOAyMaja, 4YTO MoNaja HAa KUHOCHEMOYHYIO
wiomaaky. Ho peitiaps Ha 6eom KoHe MpUCKaKal KO MHE, OyCTHIICS Ha
KOJICHO U BPYYHWJI MHE aJIyI0 pO3Y.

Myaxcuuna: PackpoiiTe TaiiHy, KeM oka3ajcs pbluapb?

Mapus: 310 Mol xeHux ApTéM. UTOOBI MOSBUTHCS HA KOHE B a3pOIOPTY, OH
Hanucaa npock0y B nonuuuio. M monunelckue, NPOHUKHYBLIMCH €TO

HAaCTPOEHHEM, JAJIU EMY pa3pELICHUE.
ITo www.piter.tv

Zadanie 4.

JKypnanucmka:  CerogHs y Hac B rocTsx MIBaH — peaCcTaBUTENb POCCUHCKOTO CTPUT-apTa,
XYAOKHUK-BUTPAXKUCT,  CHCHUAIM3UPYIONMICA  HAa  3epKaJIbHOM
rpadutu. MBan, ckaxkure, Hy>KeH JI1 TOpO’KaHaM CTPUT-apT?

Xy0ooicHuxk: CoBpeMEHHBIN MeETaINoJINC HEMBICIUM 03 CTpuT-apTa. OTOT BHJ
UCKyCCTBa, POJUBLIMNCH B AMEpHMKE, IOSBWICS y Hac BO BpEMEHa
nepectporiku. OH BKIItOYaeT B ce0s HEe TOJIBKO TpadPuTH, HO U TTOCTEPHI,
BUJICONIPOCKITNH, (DIEIIMOOBI U YIHUHbIE UHCTALISAIUU. CTpUT-apT, KaK
HUKOTJIa paHblle, PACKpPaCcUil YJIHIIbI HAIIUX FOPOJIOB B HEBOOOpA3UMBbIe
BEeTa M KOMIO3uluHu. KpeaTUBHbIE pPEIICHHS YJIUYHBIX XYyJAO0XKHUKOB
paayIoT Hac MOBCIOY, B CAaMbIX HEOXHAaHHbIX MecTax! CoBceM HeJaBHO
CTPUT-apT CUUTAJICA YEM-TO BPOJE XYJIUTAaHCTBA, HO 332 HECKOJIBKO JIET €TO
cratyc usmeHwicsa. GecTuBaiy CTpUT-apTa Hadalld OPraHU30BLIBATh U B
Mockse. Ha oqHOM 13 HUX MBI € )K€HOU Jlamei momy4uiy nmpus.

Kypnanucmka:  VIBaH, Kak JaBHO Bbl 3aHUMAETECh YIUYHBIM UCKYCCTBOM?
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XY00duCHUK:

Kypunanucmra:

XY00d#CHUK:

Kypuanucmrka:

Xy0ooicHuxk:

Kypuanucmra:

Xyoooicnux:

Kypnanucmka:

Tpu roga, HO paHbiie Mbl ¢ Jlamed pabotanu B MacTepcKod mpu
MoOHacThIpe. TaM OblT0 CBOE MPOM3BOACTBO MKOH Kak ISl LIEPKBHU, TaK
M JUIS 9aCTHBIX 3aKa3uMKOB. HammMu IOCTOSHHBIMM KJIMEHTAMH OBLIH
COCTOSITENIbHBIE JKUTENH PyOnéBKu — 3TUTHOTO MOCKOBCKOTO paiiona. Ho
B OTOM CJlydyae TBOM pabOTHl BUJIEIH TOJIBKO X03si€Ba OOTaThIX OMOB.
U 310 obuano. Torna mosiBunachk uaest CTpuT-apra. Pemmnu co3ngaBath
MPEKpacHOe Ui BCeX TopoxaH. HaM BaxxHO, YTOOBI MPOW3BEICHHE
BUJIENH, ObUT OTKIIHK. JKanb TONBKO, YTO TOPOJ MOKA HE MPEAOCTABISIET
HUKaKHX 00BEKTOB JUIsI HAIIUX paboT. A CTPUT-apT — 3TO X000 3a CBOH
JE€HBI'H, HO OHO MIPUHOCUT HaM OOJIBIIIOE YIOBIETBOPEHHE. MBI, KOHEUHO,
MPOAOJKAEM  3aHMMAaTbCsl MKOHOINHCAHUEM, KOTOpoe JaéT Ham
MaTepuaabHOe oOecreyeHue.

Bamm 3epkanbHbIe MO3aMKH CTalld Y3HAaBaeMbl OJlaroapsi HEOOBIYHOMY
MaTepuaily U TEMaTUKE.

Ms1 ouenp pazabl. ['opox co3maéT yHUKaIbHBIE YCIIOBHS 1O JTWHAMHKE
OCBELIEHUs M pa3HOOOpa3usi OTpakaeMbIX MoBepxHocTed. CMeHa IHA
¥ HOYH, CBET (oHapeH, (hapbl MPoe3KAIOMKUX MAIIUH — BCE OTpaskaeTCs
B 3€pKaJIbHBIX paboTax, U BO3HUKAET OIIYyIIEHUE, YTO OHHU JBUXKYTCS,
XKHUBYT. MBI CTalll AyMmMaTb O TOM, YTO OyAeT OPraHUYHO CMOTPETHCS
B 3epkaie. VumocTpaluy TMOJNEBBIX LIBETOB M COPHSAKOB, PHCYHKH,
MOCBALIEHHBIE MCCIIEOBAHUSAM KOCMOCA, WM TOPTPEThl MHcaTelneH,
KOMIIO3UTOPOB HaM He mnoiaxoawnd. M Mel mpugymanu nzoOpakeHue
nenb(UHOB, PO U ApyTuUX oburtaTeneil MOABOAHBIX MPOCTpaHCTB. OHU
YK€ HECKOJIBKO JIET IJIaBAOT 110 MOCKOBCKMM CTEHAM.

B Bamem nyste ecth pazzaenenue tpyaa?

Ha. Jama mo oOpa30BaHHIO XyI0KHHUK, © OHa PUCYET ICKHU3bI, TOMOTAET
MEPEHECTH UX HA MOBEPXHOCTh 3€pKajia. Sl BbIpE3ar0 KyCOUKH 3epKal,
3aMa3biBal0 MX MaTupyrolieil macrod. Yepe3 mapy MHHYT CMBIBAlO,
M CTEKJIO ITIOCJIC ITaCThl CTAHOBUTCA MAaTOBBIM — 6€JII>IM 1 HCTIPO3pavHbIM,
TO €CTh Y€ Kak Obl 1 He 3epkajio. KcraTu, y MeHs1 COOCTBEHHAs! TEXHHKA.
S1 3TOMY peMecity He yUUIICs HU y 3HAKOMBIX XYI0KHUKOB, HU Ha Kypcax,
a DKCIEPUMEHTUPOBAJ A0 TeX TMOp, MOKa He JOOWJICS HYKHBIX MHE
pe3yabTaToB. U caMy Hiero 3epKaibHOM MO3auKH MbI TAKXKE HU Y KOTO HE
yKpaiu. Mbl cieniiainbHO UcKaiu B IHTepHeTe, ecTh JIu I71e-TO 0J00HbIe
pa6OTLI. OKa?)BIBaeTC}I, Hal 3CPKAJIbHBIC KOMIIO3UWIIMU OPUTHHAJILHBI
Y TIOKa OHU €CTh TOJIbKO B MocKBe.

He Ob110 skenaHus mokas3aTbes B IPYTHX TOPOJIaX U CTpaHax?

Hac npurnamamu B Cankr-IletepOypr, naxxe B SmoHuto, HO Mbl HUKyJa
He e3nwid. Iloka y Hac HeT cpelcTB Ul pacuiupeHus OusHeca. UM 3a
npenenamu MockBbl Mbl HE paboTaeM, Tak KaK y Hac HET MAIIMHbI JUIs
nepeBo3a Marepuana. B 2Tom ce30He Mbl IeperaéM K KpyIHBIM
3epKaJIbHbIM IIOCKOCTSAM. Hampumep, Mbl XOTMM YKpacuTb cTaedl pblO
OTPOMHYIO 3aBOJACKYIO TpyOy. MecTo y)ke HallIH, 3epKajia Hapesal,
U CKOPO MOCKBHYM CMOTYT BOCXMILIATHCSI HEOOBIYHBIM 3€pKalbHbIM

rpadpuTH.
C HerepnieHneM KJIEM BalllnX HOBBIX paloT.

ITo www.bg.ru
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Zadanie 6.

Maccosvie 3abecu u ynuunvie mapagouvt cmanu nonynapuvimu 6 Poccuu. Mei cnpocunu
Y poccusn, 3auem OHu Y4acmeylom 6 cCOpesHO8ANUsAX No Oez2y.

Wypowiedz 1.

MaccoBsie 3a0€TH UII MEHSI — 3TO, TPEKIE BCEr0, OTPOMHBIC SMOIIHMH. S| HCIIBITHIBAIO YYBCTBO
TOPJOCTH, KOTJa CTOIO C THICSYaMU JIIOJICH B oxkuaaHuu crapra. Kakaplid pas, korga s Oery,
OBIBACT TSDKEJO, YaCTO OTCTAI0 M OCTAIOCh M033/IM, HO HE cAarch. bery, He ocTaHaBIMBAasCh,
He oOpalasi BHUMaHUE Ha JIpyTrux Jojeil. DTo Takoe BpeMsl Al MEHs, KOrJia s MOTy MOObITh
HaeAuHe ¢ co0o0i, 0CBOOOAUTH TOJIOBY OT HEHYXHBIX MbICIeH. S m00dI0 ciaymarb My3bIKY
u yacTo Oeraro B HaymHuKax. Koryia mpuberaro k HaMe4eHHOMY (pUHUIIY, 3aMeyalo, 4To I0-
Apyromy CMOTPIO Ha HCKOTOPLIC BCUINU, K KOTOPLIM PAHBIIC OTHOCHUJICA MHAYC.

Mo http://the-village.ru

Wypowiedz 2.

Ha nmpouutoii Hemene Mbl € JApPY3bSMHM Y4YacTBOBAIM B MOCKOBCKOM  3alere.
3aperucTpupoBajIuCh ~ MATHAALUATh  ThHICAY  YYaCTHHUKOB:  Kak  JIlOOMTeNed,  Tak
1 poeCCHOHATBHBIX CIIOPTCMEHOB. YUaCTHUKH Oera JIOJKHbI ObUTH BBIOPATh O/IHY U3 ABYX
nuctaniid, Ha 5 win 10 kM. Kaxaenii w3 HUX moiaydua QyTOOJIKY W HOMEp C BIIUTHIM
MHUKPOYMIIOM, KOTOpBIA OTCIeXHBaid Bpemsa. S mpoOexana BCIO TUCTAHIUIO — AT
KHJIOMETPOB — B oAHOM Temrie. Crnacubo opraHuszaropam, Bc€ ObLIO 3aMeuaTelIbHO: Tpacca,
pa3MeTKa, OpraHu3anus, 3aKurareiabHas My3blka. 3T0POBO ObLIO CMOTPETH ¢ OETOBOM TPacChI
Ha TOJMBbI JIOAEH Ha TPOTyapax, KOTOpble KpHYalld, Maxalnu pykamu. VX amioIucMeHTSI
U NOJJEPXKKa IPUIaBaJIl MHE JOTIOJIHUTENbHbBIE CUIIBI.

Mo http://the-village.ru

Wypowiedz 3.

bery s OnaromapeH He TOJNBKO 3a TO, YTO MO3BOJIAET MHE paboTaTh Haj COOOW, HO M 3a
3HAaKOMCTBO ¢ JIeHOW. MBI BCTpETHIINCh Ha TPEHUPOBKE B CIIOPTUBHOM KiryOe. C TeX mop Mbl
BMECTE y4acTByeM B 3a0erax H... Becenumcs. Hanpumep, 6eraeM B OpUrHHAIBHBIX CMEITHBIX
KOCTIOMax. JTO MOTYT ObITh pa3HOIBETHbIE MapUKH, OUKH JUIsl IJIaBaHUS WM BEHKU W3
OCEHHHX JIUCThEB. A HEIaBHO Ha HOYHOM 3a0ere Mbl HAJelU CBETAIIMECS POXKKU U SIPKHE
HaymHukHd. Ham Beera Beceno, ocoOeHHO nepe] HayanoM 3a0era, KOr/ia Mbl 1eJ1aeM HaKJIOHbBI
U TpHCENaHMsA, YTOOBI Pa3orpeTh MBIMIBI U CycTaBbl. Mbl 00s3aTE€IBHO J€JIaeM 3TH
yHpaxHEeHHUs. DTO IOMOTaeT HaM paBHOMEPHO PacIpeienTh CUJIbl Ha BCEH TUCTaHIIUH.

o http://newrunners.ru

Wypowiedz 4.

MHe Hazoenu TPYNIOBBIE 3aHATHA B (huTHec-kiayOe. MHE XOTenoCh NMPOBOAWUTH OOJIbIIe
BPEMEHH Ha CBEXXEM BO3/yXe, U 5 Hauana Oerath. CHayana ObLIO CI0XHO, HO TeTeph OT Oera
IIOJIy4ar0 yZOBOJICTBHE. beraro peryiaspHO IO yTpaM HE3aBHCHMMO OT moroasl. biaronmaps
sToMy s He Oonero. Sl Hawanma ydactBoBaTh B Mapadonax. Ha Tpacce coxpansto cBoi
WHIVMBUIYATBHBINA CITIOKOWHBIN TeMn Oera. Jlake eciii 4yBCTBYIO ce0sl yCTAJIOW, HE TIEPEX0XKY
Ha mar. 5 mpoGoBana Gerath ¢ MmjaeepoM, HO MEJIOAUS HapyIIaeT PUTM LIAroB U MHE CIIOKHO
CIIEIUTh 3a TEXHUKOH Oera, a mMpoBOJAa HAyIIHUKOB IPOCTO MemaroT. MHe Bo Bpemsi Oera
WHTEPECHO MOTOBOPUTH C TEMH, KTO OCIKHUT PSAJIOM.

Mo http://the-village.ru
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6. Rozwigzania i komentarze do zadan

Rozwigzania do zadan ze wskazéwkami (zadania: 1., 3., 5., 7., 10., 13., 15., 16., 17., 18., 19.,
20., 21., 22.) znajduja si¢ w rozdziatach 1.-3.

Zadanie 2.
2.1. A
22.C
23.C

W zadaniu 2.1. nalezy okresli¢ miejsce, w ktorym dziennikarka przeprowadza wywiad.
Poprawna odpowiedz A. Dziennikarka rozmawia z m¢zczyzng na temat akcji «IIpounTan —
otnmaii apyromy!» na dworcu kolejowym, poniewaz w tekScie mowa o kasach, poczekalni,
czytaniu w pociggu. Miejsce nie jest podane wprost, mozna je rozpoznac, styszac: 30ecb —
8 3aie 0JCUOAHUS, HEeOANeKO OMm KACC, NACCANCUpbl 6epym KHU2y 6 00pocy, nouumamse eé
6 noesoe, opyeue cmanyuu. Odpowiedzi B i C s3 niepoprawne. Sam tytul akcji sugeruje, ze
rozmowa moze odbywac¢ si¢ w sklepie (C), tym bardziej, ze w tekscie znajdziemy wyrazenia
zwigzane z tematyka zakupOw: nokyname KHueu, Kaccol, Ha CMeLIAx€cax rexcam pomarsl. Inne
stownictwo typu: yuawasca mono0éxcw, OubIUOMeEKU, HA CMELNANCAX JleHcam pOMAambl,
pacckazwvl,nooxoosm k noaxam, podpowiadajg biblioteke szkolna (B).

Zadanie 2.2. to pytanie, w jakim celu autor wyglasza swdj komunikat. Poprawna odpowiedz C.
Autor proponuje kierowcom, posiadajagcym juz prawo jazdy, specjalng ofert¢ — przy zakupie 30
godzin zaje¢¢, 20 godzin gratis (npuobpemas 30 uacos, vl nonyyume 20 uacog ¢ n0Oapox, oHu
npeonazaiom cneyuaibHvle 3aHAMUs, PACCYUMAHHble HA B0OUMeNel, Yyice UMEeIouUx
sooumenvckoe yoocmoseperue). Nalezy wykluczy¢é odpowiedz B — niezwykli instruktorzy
wspaniale przygotowuja do egzaminu, ale szkola nie proponuje znizki na kurs prawa jazdy,
lecz na zajecia dla kierowcow. W komunikacie znajdziemy tez informacje o poczatkujacych
kierowcach, ktorzy miewaja problemy z parkowaniem, jazda w okresie zimowym (xomopwsim
He Xxeamaem Y8epeHHOCMU HA 00po2e, KOMopbvle NI0X0 NAPKYIOMCSA UL He CNPAGISIOMCs C
2ononeduyeti 3umotl), ale autor nie skarzy si¢ na ich zachowanie (A).

W zadaniu 2.3. nalezy okresli¢, o czym jest prezentowany wywiad. Poprawna odpowiedz C —
tematem wywiadu sg niezwykte o$§wiadczyny. Artiom w rycerskiej zbroi 1 na koniu pojawit sie
na lotnisku, aby poprosi¢ Mari¢ o r¢gke. Tekst nie opowiada o policyjnych ¢wiczeniach na
lotnisku (B), chociaz dowiadujemy si¢, ze narzeczony otrzymal od policji pozwolenie na
przeprowadzenie swojej akcji (ranucan npocvby 6 noruyuio, noauyenuckue, NPOHUKHYUUCH €20
Hacmpoenuem, 0anu paspeulenue Ha noseieHue kous 6 asponopmy). Tekst nie jest tez o nowe;j
roli znanej aktorki (A). Maria jest stewardesg i nie grala w zadnym filmie, chociaz filmik,
pokazujacy romantyczne o§wiadczyny, mozna obejrze¢ w Internecie.

Zadanie 4.
41.D
42.C
43.B
4.4. A
45.D
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W zadaniu 4.1. nalezy okres$li¢ cel wypowiedzi Iwana na poczatku wywiadu. Poprawna
odpowiedz D. Rosyjski artysta podkresla role sztuki ulicznej w dzisiejszych czasach.
Stwierdza, ze dzigki niej wielkie miasta pigknieja, staja si¢ kolorowe. Niezwykle pomysty,
kompozycje ulicznych artystow pojawiaja si¢ w roznych nieoczekiwanych miejscach 1 ciesza
wszystkich mieszkancow (cospemennniii mecanonuc Hemvicaium 6e3 Cmpum-apm, Cmpum-apm,
KaK Huko20a panvbule, PAacKpacuil Yauybl HAWUX 20p0008 6 Hegoobpazumvle yeema
u komnosuyuu. Kpeamugnvie pewienus yIuuHbIX XyO00HCHUKOS pAOYIOM HAC NOBCI0OY, 8 CAMbIX
Heoxcuoannwvix mecmax!). Iwan zachwyca si¢ dzietami rosyjskich ,,street artowcow”, ale nie sg
oni jego wspotpracownikami (C). Nie namawia tez nikogo do zajecia si¢ sztuka uliczng (A).
Nie marzy o sukcesie na festiwalu, poniewaz festiwal juz si¢ odbyt 1 z Zong otrzymali na nim
nagrod¢ (B) — koeoa nauanu opeanuzosvieame hecmusanu cmpum-apma 6 Mockee, Ha 00HOM
U3 HUX Mbl ¢ JceHou Jlawieli noy4uny npus.

Zadanie 4.2. polega na wyszukaniu w tek$cie informacji, dlaczego Daria i Iwan zajeli si¢ street
artem. Poprawna odpowiedz C. Artysci chcieli, aby ich dziela byly znane szerszej publicznosci,
a nie tylko bogatym mieszkancom Rublowki (meou pabomu suosim moavko xozseea 6ocamulx
00M08, 5mo 0budHo. Pewunu cozoasame npekpacnoe 0 6cex 2opodcan. Ham easxicno, umo6wvi
npousgedenue eudenu, oOvini omxnuk). W wypowiedzi Iwana nie ma mowy o pomocy
charytatywnej (D), ale stowo 61acodaps wystepujace w pytaniu moze zasugerowac
onazomseopumenvuuili npoekm. Wladze miasta takze nie wspotpracujg z artystami, o czym
swiadczy fragment copoo noxa ne npedocmasnsem Hukakux 0ovexkmog onsa Hawux pabom (B).
Matzonkowie nie stracili pracy, w dalszym ciagu utrzymuja si¢ dzigki wytwarzaniu ikon, czyli
odpowiedz A jest bledna (npodonsicaem zanumamuvcsa uxononucanuem, Komopoe 0aém HaAM
MamepuanbHoe obecneueHue).

Aby rozwigza¢ zadanie 4.3., nalezy w tekscie wyszuka¢ informacj¢ dotyczacg tematyki
lustrzanych mozaik. Poprawna odpowiedz B. Moskiewscy artysci na swych pracach
przedstawiajg mieszkancow podwodnego $wiata, co potwierdzajg stowa npudymanu
uzobpadxcenue Oenb@unos, pold u Opyeux ooumameneti NOOBOOHLIX NPOCMPAHCING, OHU YIice
HEeCKOJIbKO Jlem Nadearom no mMockosckum cmenam. Iwan mowi, ze nie zainteresowata go ani
tematyka kosmiczna (D), ani $wiat roslin (C), ani portrety znanych ludzi (A) — urnocmpayuu
NOEBbIX YBEMOB U COPHSIKOS, PUCYHKU, NOCBIUEHHBLE UCCAEO0BAHUSIM KOCMOCA UL NOPMPENbl
nucameinei, KOMIO3UMOPO8 — HAM He NOOXOOUTU.

Zadanie 4.4. polega na znalezieniu w tekscie informacji, skad Iwan nauczyt si¢ techniki pracy
z lustrem. Poprawna odpowiedz A. Iwan sam stworzyt technike, dzigki ktérej powstaja
oryginalne mozaiki (y mens cobcmeennas mexnuxa, s 6vlpe3ai) KyCOUKU, 3AMA3bIBAIO
mMamupyrowei nacmot, uepes napy MUHym CMuléaio, IKCNEpUMEHMUposanl 00 mex nop, noxKa
He 000UICs HYHCHBIX MHe pe3yabmamos). Pracy z lustrem nie uczyt si¢ na kursach (B). Nie ma
tez przyjaciot (D), ktorzy podzieliliby si¢ z nim radami, jak stworzy¢ lustrzang mozaike (amomy
pemecy He YYUICSA HU Y 3HAKOMbIX Xy0odcHuxos, Hu Ha Kypcax). W Internecie (C) podobnych
prac tez nie znalazl. Fragment cneyuanvno uckanu 6 Hnmepneme, ecmuv u 20e-mo nooobHvle
pabomol. OKazvleaemcst — HAWU 3ePKATbHbLE KOMNO3UYUU OPUSUHATbHBL U NOKA eCHb MOIbKO
6 Mockse potwierdza, ze odpowiedz C jest niepoprawna.

Rozwigzujac zadanie 4.5., nalezy wyszuka¢ w tekscie informacje dotyczaca najblizszych
planow artystow. Poprawna odpowiedz D. W tym sezonie arty$ci zamierzaja swoja mozaike
umiesci¢ na duzym fabrycznym kominie, czyli na npomviuiiennom oowexme. Iwan z zong mieli
propozycje pracy w Japonii, Petersburgu, ale z nich nie skorzystali (rac npuerawanu ¢ Cankm-
Ilemepbype, oadxce 6 Anonuro, Ho mul Huxyoa ne e30ounu). Nie planujg doskonalenia swoich
umieje¢tnosci za granicg (B). W teks$cie nie znajdziemy tez informacji o wspolpracy Iwana z
artystami z Sankt Petersburga (C). Iwan z Darig pracujg na terenie Moskwy, poniewaz brakuje
im $rodkOw na rozszerzenie bazy transportowej (noxa y Hac Hem cpedcms 0 pacuiupeHus
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OusHeca, y HAC ewé Hem CneyuaIbHOU Mawunsl 011 nepeso3a mamepuaia), czyli odpowiedz A
jest niepoprawna.

Zadanie 6.
6.1.D
6.2.E
63.C
6.4. A

Do wypowiedzi 6.1. pasuje zdanie D. W tekscie znajduje si¢ informacja, ze bieg pozwala skupic¢
si¢ na sobie, przesta¢ mys$le¢ o problemach i w czasie biegu nierzadko mozna zmieni¢
perspektywe spojrzenia na trudne sprawy. W tekscie znajdujg si¢ informacje, ktére wykluczaja
wybor innych zdan: zdania A, gdyz autor biega w sluchawkach, zdania B — autor biega bez
przystankoéw, zdania E — autor nie zwraca uwagi na kibicow.

Poprawna odpowiedz — zdanie E — jest w wypowiedzi 6.2. poparta informacja o tym, ze thumy
kibicujacych ludzi podtrzymuja na duchu biegaczy i dodaja im energii. W tek$cie pojawiajg si¢
wzmianki o muzyce i o tempie biegu, ktore sugeruja zdania A 1 B. Jednak informacje z tekstu
nie pasuja do zdania A (dzigki organizatorom byta zaocueamenvuas mysvixa na trasie) i zdania
B (autor przebiegt caty dystans 6 oonom memne).

Do wypowiedzi 6.3. pasuje zdanie C. W tek$cie pojawia si¢ informacja o ¢wiczeniach przed
startem. Autor mowi, dlaczego je wykonuje, 1 w jaki sposob rozgrzewka mu pomaga. Mimo iz
w tek$cie pojawia si¢ zwrot: naywnuku, ktory sugeruje zdanie A, do tekstu to zdanie nie pasuje
(autor pobiegl raz w stuchawkach dla przyjemnosci).

Do wypowiedzi 6.4. pasuje zdanie A. W tekscie autorka wspomina, ze przewody stuchawek jej
mewarom, a muzyka zaburza pumm waeos. Dodatkowym argumentem jest informacja, ze
autorka w czasie biegu woli porozmawia¢ z innymi biegaczami. W tek$cie wystepuje zwrot
kojarzacy si¢ ze stowem oozervwuxu (E), jednak informacja s e 6onero nie odnosi si¢ do
kibicow. Nalezy wykluczy¢ zdanie B — na trasie autorka nie zwalnia (e nepexoorcy na wae).

Zadanie 8.
8.1.B
8.2.C
83. A
84. A

W teks$cie oznaczonym litera A znajdziemy dwie sposrdd czterech informacji podanych
w tabeli. Do tekstu A pasujg zdania 8.3. oraz 8.4. W «Teatpe xuBbIX Kyko» widzowie przed
zajeciem miejsc na widowni ([loxa 6vl He 3atiméme c80€ mecmo 8 0OHOM U3 MHO2UX PIO08)
moga zajrze¢ do teatralnego bufetu, gdzie zostang bezptatnie poczg¢stowani stodyczami
i herbatg (Bacnianume 6 meampanvusiii Oyghem, 20e Kykavl npednacarom OecniamHvle
Kongemol, neuenve u uaii). Przed rozpoczeciem spektaklu widzow czeka wiec stodki
poczestunek — taka informacj¢ zapisano w zdaniu 8.3. Chociaz w teatrze nie ma kas biletowych
(Huxaxux oxowek ¢ Haonucvio «kacca» Hem), to lalka, trzymajac woreczek z monetami,
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przypomina gosciom o konieczno$ci zaptacenia za spektakl (xyxna Jluca Anuca nanomunaem
0 Heobxooumocmu paccuumamscs 3a 6unem). Wplaty moga by¢ rézne (Coenams smo modrcHo,
NOI0JICUB KAKYVIO-HUOYOb MOHemKY 8 eé meuiok). Za obejrzenie spektaklu widzowie placa wigc
tyle, ile chcg — taka informacje zapisano w zdaniu 8.4.

Zadanie 9.
9.1.C
92.A
93.B
94. A

Odpowiedz na pytanie 9.1 mozna znalez¢ we fragmencie C. Jest to pytanie o mozliwosci
indywidualnej kontroli klienta nad rozliczeniami w restauracji. Znajduje si¢ w nim zdanie
o tym, ze klient posiada w swoim telefonie komoérkowym ,,0sobista portmonetke”, na swoje
konto otrzymuje punkty (6onycwr) 1 ptaci nimi. Dzigki temu donoswcen umems noo pyxoti ceoii
comoswiti. Co prawda we fragmencie A mowa jest o telefonie, lecz w konteks$cie wariantu
spedzenia czasu restauracji, a nie konieczno$ci uzycia go, zeby rozliczy¢ sie za ustuge.

Odpowiedz na pytanie 9.2. znajduje si¢ we fragmencie A. W czasie letnich wakacji optata za
zajmowane miejsce nie jest pobierana, chociaz za stolik ptaci si¢ w pozostalych miesigcach.
Wprawdzie we fragmencie B znajduje si¢ informacja, ze klient ne axonomum 3a cuém ceoezo
300posbs Hu aemom, Hu 3umoi, jednak dotyczy ona przekonania klientow lokalu o tym, ze
zdrowie o kazdej porze roku jest wazniejsze od pieniedzy.

We fragmencie B znajduje si¢ odpowiedz na pytanie 9.3. Klient moze ocmasumso cgoti cmoaux,
podejs¢ do specjalnego pieca i przygladac sig, jak przygotowywane jest zamdwione przez niego
danie. W btad moze wprowadzi¢ informacja we fragmencie C, ze ludzie ciedsm 3a pazsumuem
COBPEMEHHBIX MEXHONO02ULL U YMeno noav3yiomces ux oocmudicenusmu. Jednak ta informacja
zwigzana jest z umiejetnosciami 1 zainteresowaniami gosci restauracji.

Odpowiedz na pytanie 9.4. znalez¢ mozna we fragmencie oznaczonym litera A. Wewngtrzny
wystrdj restauracji zmienia si¢, poniewaz klienci za pomocg parawandéw 1 zaluzji majg
mozliwo$¢ npucomosums omoenvusie 6oxcol 1 odizolowaé sie od innych gosci. Czytajacego
moze zmyli¢ informacja z fragmentu C o organizowanych w restauracji akcjach lub z fragmentu
B o organizacji zdrowego zywienia, jednak informacje te nie dotycza organizacji przez
klientow wtasnej przestrzeni do pracy.

Zadanie 11.
11.1.E
11.2. A
11.3.B
11.4.D

Do luki 11.1 pasuje fragment tekstu oznaczony litera E. Zdanie poprzedzajace luke mowi
o blizej nieokreslonych perspektywach wynalezienia urzadzenia do porozumiewania si¢ ze
zwierzetami. Za$ pierwsze zdanie fragmentu E jest przeciwstawieniem tresci z poprzedniego
zdania. Przeciwstawienie to jest logicznym wynikiem uzycia na poczatku fragmentu E zwrotu
mem He menee. Drugie zdanie fragmentu E informuje o tym, Ze sg ludzie, ktorzy juz dzi$ potrafig
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porozumiewac si¢ ze zwierzetami. Zdanie nastgpujace po luce taczy si¢ ze zdaniem E logicznie:
s smoeo, czyli do kontaktowania si¢ ze zwierzgtami, nie sg potrzebne czary i zaklecia.
Migdzy pierwszym zdaniem luki 11.1 a zdaniem nastepujacym po luce takze zachodzi zwigzek
logiczny. W obu zdaniach jest mowa o wspotczesnos$ci: w pierwszym zdaniu — ce2o0ws jest juz
ta komunikacja mozliwa — i — w drugim zdaniu — co nie jest potrzebne wspdiczesnemu
cztowiekowi (coepemennomy uenogexy ne nyscuet) do tej komunikacji. Caty fragment E faczy
si¢ z sasiadujacymi zdaniami takze gramatycznie — formami czasu terazniejszego: yuéuswie
obewarom, 100U YMEEPHCOarOn, YMem, He HYHCHBL.

Poprawnym uzupetieniem luki 11.2 jest fragment A. Autor w czterech zdaniach przed luka
opowiada o spotkaniu ze stoniem, ktére mogto si¢ zle skonczy¢. Fragment A za pomoca
spdjnika no wprowadza pozytywne zakonczenie spotkania ze stoniem, informacj¢ o nawigzaniu
kontaktu stownego ze zwierzgciem, ktdry zapobiegl nieszczgsciu. Za§ wyrazenie z drugiego
zdania fragmentu A, e2o «cnosa», ma logiczne 1 gramatyczne rozwinigcie w zdaniu
nastepujacym po luce — Venvuuas ux (stowa).

W luce 11.3 powinien si¢ znalez¢ fragment oznaczony litera B. Na poczatku akapitu, przed
luka, dowiadujemy si¢, ze konie odgrywaly wielka role w zyciu Indian. Pierwsze zdanie
fragmentu B logicznie rozwija t¢ mysl: dla kazdego czlonka plemienia kon byt stalym
towarzyszem zycia. Zwrot smo owcusomuoe odnosi si¢ do stowa nowaos ze zdania
poprzedzajacego lukg. Drugie zdanie fragmentu B moéwi o wilasciwym postepowaniu ze
zwierzetami 6e3 boau u cmpaxa, z szacunku do koni, z powodu ich waznej roli. Ten fragment
taczy si¢ logicznie z poczatkiem zdania nastgpujacego po luce Ymobw: owaow ne bosnace,
a nastepnie cale zdanie po luce wyjasnia szczegdlowo, co robiono, zeby konie czuly si¢
komfortowo.

Fragment D jest poprawnym uzupeknieniem luki 11.4. Jest on logicznym nast¢pstwem opisu
sytuacji przed luka — pogoni plemienia papago po $niegu za zlodziejami koni. Poczatek
fragmentu D mowi o tym, co si¢ stalo w trakcie pogoni: Oxaszanoco, umo y Kpas neca cieovl
ucueznu. Zdania te tacza si¢ ze sobg logicznie. Zdanie nast¢pujace po luce stanowi takze
logiczng kontynuacj¢ zakonczenia fragmentu D — jest skutkiem dziwnego znikniecia (s31emenu
6 Hebo) sprawcow kradziezy koni. Dlatego tez (nosmomy) rozczarowani papago 6epHyIuch
0OMOI.

W tekscie nie ma miejsca na fragment C. Mowa w nim jest o tym, dzigki czemu zwierzgta
rozpoznaja poszczegdlnych ludzi, co powoduje, ze zachowujg si¢ roznie na widok réznych
osob. Uzyty tu zaimek emy eliminuje gramatyczny zwigzek z wszystkimi zdaniami
poprzedzajacymi luki. bracodaps emy — dzigki niemu — czyli czemu lub komu? Wezmy, na
przyktad, zdanie sprzed luki 11.1. Jest tam mowa o cucmeme, ktdra zostanie wynaleziona. Lecz
cucmema jest rodzaju zenskiego. Zatem, zeby zdanie pasowalo, na poczatku fragmentu
oznaczonego literg C powinno by¢ 61acooaps eii. Natomiast forma emy jest rodzaju meskiego
lub nijakiego. Podobnie jest w pozostatych zdaniach, poprzedzajacych luki. Wyrazy ze zdan
poprzedzajacych luki, ktore moglby zastapi¢ zaimek emy, sa rodzaju zenskiego: 6eda, 1ouaov,
nocons. A taczno$¢ logiczna? Mozna przeanalizowacd, jak fragment C nie laczy si¢ logicznie ze
zdaniem przed lukg 11.2. Jest w nim mowa o nieszczgsciu. Nie da si¢ zestawi¢ slowa
,hieszczescie” ze stowem ,dzigki”. Dzigki czemu mozna rozpoznawac ludzi? Dzigki
nieszczesciu? Dzigki poau konia (luka 11.3)? Iloconu za zbiegami (luka 11.4)? Nie. Te zdania
nie tgczg si¢ logicznie. Doda¢ nalezy, ze fragment oznaczony literg C nie pasuje takze do zdan
nastgpujacych po lukach. I to jest brak lacznosci logicznej. W zakonczeniu fragmentu
oznaczonego literg C mamy charakterystyke zachowania zwierzat ¢ kowmaxkme ¢ paznvimu
moobmu. Zdanie po luce 1 moéwi: ona smozo wspdlczesny czlowiek nie musi korzystaé
z magicznych sposobow, czyli, w jakim celu cztowiek odrzuca magi¢. Brak tacznosci logiczne;.
W podobny sposdb fragment, oznaczony litera C, nie taczy sie¢ logicznie z pozostatymi
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zdaniami po kazdej z luk. Oprocz tego w zdaniach fragmentu, oznaczonego literg C, jest czas
terazniejszy pasauuarom, éedym cebs. Zas w zdaniu po luce 11.2 cron ocmonbenen , po 11.3
luce — npumensinucsy, po 11.4 — gepnynucy — jest czas przeszlty. Nie moze wigc on takze zgadzaé
si¢ z nimi gramatycznie.

Zadanie 12.
12.1.C
12.2. E
123. A
12.4.B

Luka 12.1. powinna by uzupetniona zdaniem C. W zdaniu przed luka mowa o eksperymencie,
jaki wyktadowczyni zaproponowata studentom. Ze zdania C dowiadujemy si¢, na czym ten
eksperyment polegal. Zdanie po luce zaczynajace si¢ od stowa zamem wprowadza informacje,
o co wykladowczyni poprosita studentow. We wszystkich tych trzech zdaniach mowa
o wykltadowczyni, zdania potaczone sg takze gramatycznie. Zaimek owa na poczatku
wstawionego zdania C odnosi si¢ do slowa npenodasamenvnuya w zdaniu poprzedzajacym
luke. Czasownik nompocuna na poczatku zdania po luce jest dodatkowa podpowiedziag
1 logicznie aczy si¢ z usunigtym zdaniem.

Uzupetnieniem luki 12.2. jest zdanie E. Czytajac zdanie przed luka i po luce, dowiadujemy sig¢,
ze studenci zastanawiali si¢, komu odda¢ wstazki. Dlatego jako uzupetnienie luki nalezy
poszuka¢ zdania, ktore o tym mowi. Wstawione zdanie wymienia osoby, ktorym studenci
mogliby podarowa¢ wstazke. Prawdopodobne kto§ mys$lat o najblizszej rodzinie, kto$
o ukochanej osobie. Zdanie po luce wprowadza osob¢ Igora, ktéry mial problem ze
znalezieniem odpowiedniej osoby.

Do luki 12.3 pasuje zdanie A. W zdaniu przed luka czytamy, ze Andriej poprosil Igora
0 wyjasnienie, dlaczego przyszedt. Zdanie A wyjasnia cel wizyty Igora u przyjaciela. Anopeti
cnpocun apyra, 9ro npomsonuio przed luka logicznie taczy si¢ z fragmentem paccxazan
o npuuune ceoezo suzuma w zdaniu w luce. Ponadto zdanie po luce jest logicznym nastepstwem
drugiej czg$ci zdania A, opisuje ono zaskoczenie 1 wzruszenie Andrieja, ktory byt cmywénnnii
u mpounymuii czynem Igora.

Luka 12.4 powinna by¢ uzupehiona zdaniem B, poniewaz ten akapit tekstu dotyczy sytuacji
rodzinnej szefa. Czytajac fragment przed luka, dowiadujemy si¢, ze tego dnia szef wczesniej
wrocil z pracy. Zdanie po luce informuje, o czym szef rozmawia ze swoja rodzing. Dlatego
jedynym logicznym uzupetlieniem luki jest fragment opisujacy reakcje zony i1 syna na
wczesniejszy powrdt mezezyzny do domu. Wszystkie trzy zdania logicznie i gramatycznie
taczy postac ojca.

W tek$cie nie ma miejsca na zdanie D. W tym zdaniu jest wzmianka o sytuacji Andrieja
w pracy. W tekscie znajdziemy fragment wokoét luki 12.3., ktéry réwniez traktuje o pracy, ale
w innym kontek$cie. Zdanie D odnosi si¢ do relacji przelozony-podwtadny. Pracownik
pozytywnie wyraza si¢ o swoim szefie, ale rozwinigcia tej sytuacji w tekscie nie znajdziemy.

Zadanie 14.
14.1.D
142.B
143.C
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14.4.C
14.5.B

Zadanie 14.1. polega na wyszukaniu w tekscie informacji, co bylto przyczyna hatasu na lekcji.
Poprawng odpowiedzia jest D. W klasie panowal hatas (kzacc npodonscan cyoems), poniewaz
uczniowie omawiali nieudang, przerwang imprez¢ noworoczng (06cyxcoanracy copeaHHas
HO080200H:A 6euepunka). Niepoprawna odpowiedZ A sugeruje, ze przyczyng ktotni uczniow
mogt by¢ gosé, ktory pojawit sie¢ w klasie — pani psycholog. Jednak z tekstu wynika, ze
uczniowie halasowali wcze$niej, zanim przyszta pani psycholog. Odpowiedz B jest tez
niepoprawna. Wprawdzie w poczatkowym fragmencie tekstu jest mowa o ztym zachowaniu
klasy (umo-mo ycmpausanu, eviacusanu, mupunuce u pyeanucs), ale dotyczy to czgstych
zachowan ucznidow, ale nie na tej lekcji. Niepoprawna jest tez odpowiedz C, gdyz uwaga
nauczyciela X donzo evi 6yoeme wiymems? A ncoy muwunst! byta skutkiem, a nie przyczyna
hatasu, i skierowana zostata do uczniéw, by ich uciszyc.

Rozwiazujac zadanie 14.2., nalezy w tekscie znalez¢ informacje¢ o celu wizyty goscia w klasie.
Poprawna odpowiedz B méwi, ze to badanie, przeprowadzone wsrod ucznidw przez panig
psycholog, polegajace na odpowiedzi na pytanie: kto jest twoim przyjacielem w klasie?
(Hanuwume, ¢ kem Obl 861 OMNPABUIUCL HA HEOOUMAEMbIIL OCMPO8, 8bLOPAMb HAOO 0OHO20
yenogeka U3 eaule2o Kuaccd, s Xouy eudemv HA JTUCHOYKe 8auie UM U QaMuiuo eaule2o
opyea.) Niepoprawna odpowiedz A sugeruje, ze kto$ z klasy powinien pdj$¢ na rozmowe do
pani psycholog. Wystepujace w tekscie stowa oupexmopy unmepecno, oupexmopy noxasiceme
wzmacniaja kontekst jakiego$ dochodzenia. Jednak zaproszenia na indywidualng rozmowe
z psychologiem nie ma. Niepoprawna jest réwniez odpowiedz C. Stlowa zwigzane z podrdzg
morska (kopabaux ¢ ocmpogom eam nonadobumcs, Kyoa Mvl ¢ 8amu cetuyac OmnpaguUMCcs
1 zapisywanie nazwisk xouy eudems Ha nucmouxe eauie ums u @amuiuro) nie wystepuja
w konteks$cie sporzadzania listy uczestnikow rejsu. Odpowiedz D — propozycja pani psycholog
zapisania si¢ do kotka plastycznego — nie jest poprawna. W tek$cie wystepuja elementy:
002080pUNUCL?, 0e8YUIKA 6314 Mel, HA O00CKe NOABUNCA MPEXMAYMOBblll KOPAOIUK,
nocmompume Ha pucyHok, ktore opisujg zajecia plastyczne, jednak nie ma tu o nich mowy. Ten
fragment dotyczy wprowadzenia do testu, przeprowadzonego przez panig psycholog.

W zadaniu 14.3. nalezy okresli¢, o czym jest caly tekst, ktoéry z zaproponowanych tytutow
najwierniej odzwierciedla jego tre$¢. Poprawny jest tytut oznaczony literg C «Hanucanu, a umo
oanvwe?». Do klasy, w ktorej uczniowie zachowujg si¢ niewtasciwie, przychodzi pani
psycholog. Prosi ona o pisemng odpowiedZ na jedno pytanie, a nast¢pnie, mimo watpliwosci
1 pytan ucznidow, nie wyjasnia im celu swojego dziatania. Wychodzi z klasy, pozostawiajac
ucznidéw z pytaniem: po co to robilismy? Tytut A — «I"ne naiitu npyra?» — nie pasuje do tekstu.
Wrecz przeciwnie, w tekscie podkresla si¢ tacznos¢ grupy, wszyscy razem dyskutujg, majg
przyjaciot (a ecau a scenaro 83amo 6cex). Niepoprawny jest takze tytul oznaczony literag B —
«Kak Bectu ceOs BexxnmuBo?» Tekst jest relacja z lekcji, nie zawiera rad ani zasad dobrego
zachowania. Tytut D — «Jlerko nu opranuzoBath Typ?» — sugeruje, ze tekst dotyczy klasowej
dyskusji na temat wspolnego wyjazdu. W teks$cie znajdziemy slownictwo zwigzane
z wycieczka (kopabaux ¢ ocmpogom, 0OUHOKOU NATLMOU U 00e3bAHKOU, OANEKULL 2OPU3OHM,
YauKY U IYKago yavloaioujeecsi COIHbIUKO, OMNPAGUIUCH HA SMON HeoOumaemvlii 0Cmpos,
0oeosopunucs), ale stownictwo dotyczy pytan uczniow i odpowiedzi psychologa.

W zadaniu 14.4. nalezy znalez¢é w tekscie informacj¢ o cechach charakteryzujacych
eksperymentalny ustny egzamin, ktory ma by¢ przeprowadzany w Rosji. Poprawng
odpowiedzig jest C. Uczen nie begdzie znat sktadu komis;ji (ne 6yoem 3namo, compyonuxu kaxux
8308 nposepsom e20 3HaHus), egzaminatorzy takze nie beda znali danych osobowych
zdajacych (axzamenamopam maxowce ne coodbwam Hukaxux ceederuti o coarowem). To jest
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informacja, ktérej szukamy. Oznacza to, ze cechg odrdzniajacg ten egzamin od innych bedzie
anonimowo$¢ ucznidw przystepujacych do niego. Odpowiedz A, Ze zdajacy bedzie sam
wybieral temat swojego wystapienia podczas egzaminu, jest niezgodna z tekstem, poniewaz
egzaminatorzy (npenodasamenu 8y306) zadadza pytania z obowigzujacego w szkole programu
nauczania (10 wWKoIbHOU npozpamme 1 CMo2ym nooOWamvcs ¢ YUeHUKOM U 1yduie NOUMYm e2o
nomenyuan). OdpowiedZz B — sklad komisji bedzie staly — jest odpowiedzig niepoprawna,
bowiem xomuccuu beda si¢ sktadaty z egzaminatorow stale zmieniajacych si¢ (mernsirowuxcs
nocmosanHo npogeccopos u3z pasuvix 6y308). OdpowiedZ D jest roOwniez niepoprawna,
poniewaz egzamin nie bedzie filmowany dla celow edukacyjnych. Egzamin ten bedzie
anonimowg konferencjg przeprowadzang w systemie online (6eceda npoiuidoém 6 pedxcume
8UOCOKOHpepenyul).

W zadaniu 14.5. trzeba wskaza¢, jaki jest cel wypowiedzi zapisanej w ostatnim akapicie tekstu.
Poprawng odpowiedzig jest B. Autor watpi w to, ze ustny egzamin zostanie sprawnie
przeprowadzony. Uwaza, ze trudno bedzie stworzy¢ odpowiednie warunki dla ogromne;j liczby
ucznidw przystepujacych do ustnego egzaminu (cobecedosanue 011 6OIBLUIO2O KOIUUECMBA
WKONILHUKO8 OpP2AHU306AMb 3amMpPYOHUMENbHO, MPYOHO Npeocmasums cebe makou 9K3ameH
MAccosvimM, Kak obecneuums NPABUTbHbIE YCIO0BUSL MAKO20 9K3AMeHA Ol  Mblcsay
abumypuenmog). Inny problem to czas trwania egzaminu. Jesli kazdy zdajacy zechce
podyskutowac z komisja, to egzamin bedzie trwat bardzo dtugo (eciu kascowviti us nux 3axouem
nobecedosamv ¢ npogeccopamu, smo 3amsanemcs Haooneo). Autor z powodu swoich
watpliwosci nie namawia abiturientéw do brania udziatu w eksperymencie — odpowiedz C.
Odpowiedz D jest tez niepoprawna, poniewaz, czytajac tekst, poznajemy opini¢ autora o
egzaminie, a nie opinie abiturientow. W ostatnim akapicie nie znajdziemy takze skierowanej
do wiladz r6znych uczelni prosby o pomoc w przeprowadzeniu eksperymentu — odpowiedz A.

Zadanie 23.

23.1.6bICTpEE BCEX YUCHUKOB

23.2.0ynenib JI Thl TOBOJICH

23.3.1mocTaBb B yroia

23.4.3a yeThIpe AHS/ B TEUCHUE YETHIPEX THEH

W zadaniu 23.1. poprawna odpowiedzig jest wyrazenie Ovicmpee écex yueHukos. Wiera
przygotowata referat. W jaki sposob? Najszybciej. Forma ta jest stopniem najwyzszym
przystowka. Nalezy pamigtac, ze tworzy si¢ jg przez dodanie do stopnia wyzszego Ovicmpee
zaimka ecé w dopeliaczu liczby pojedynczej lub mnogiej. W tym zdaniu wymagana jest forma
liczby mnogiej ze wzgledu na rzeczownik yuenuxos, ktoéry wystepuje wlasnie w liczbie
mnogie;j.

Poprawng odpowiedzia w zadaniu 23.2. jest konstrukcja oydeuwtv nu mut dosonen. Zdanie
nadrzedne «He 3naro» wymaga odpowiedzi na pytanie ueco? (zdanie dopeinieniowe). Jednak
tu zdanie podrzedne rozpoczyna si¢ partykula ,,czy”. Nalezy pamigta¢ o zasadach stosowania
partykuty su (odpowiednika polskiej partykutly ,,czy”) w pytaniach i zdaniach dopelnieniowych
podrzednych (rozpoczynajacych si¢ od partykuly ,,czy”). Nie nalezy zapomina¢ o szyku
przestawnym, w ktorym na pierwszym miejscu znajduje si¢ orzeczenie, nastepnie partykuta,
a po niej podmiot. W tym zdaniu orzeczenie jest imienne, dlatego su oddziela tacznik 6yoewn
od orzecznika dosonen. Forma przymiotnika dosonen musi by¢ krotka, poniewaz po niej
nastepuje dopehienie (xkem? uem?) cropnpusom.
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Poprawng odpowiedzig zadania 23.3. jest zwrot nocmaes 6 yzon. Prosze zwroci¢ uwage na
polecenie w 2. osobie 1 sposdb tworzenia formy trybu rozkazujacego z » (w tym czasowniku w
1 osobie Ip. akcent pada na temat — s nocmasno). Oprocz tego czasownik nocmasumo jest
czasownikiem ruchu kierunkowego (xyoa?), dlatego tez w wyrazeniu przyimkowym miejsca
musi by¢ zastosowana forma biernika — 6 yeou.

W zadaniu 23.4. poprawng odpowiedzig jest konstrukcja czasu 3a uemsipe ons lub ¢ meuenue
yemuipéx onei. Zapowiedz przygotowania materialu do artykutu zawiera okreslenie terminu —
,»W ciagu jakiego czasu”. Wymaga ona konstrukcji ¢ meuenue (koeo? uezo), lub, jesli czynno$¢
jest dokonana, zwrotu 3a (koco? umo?). W tym przypadku czynnos¢ jest dokonana, a wigc sg
mozliwe obie konstrukcje. Nalezy pamieta¢ tez, ze liczebniki gldwne osa, mpu, uemwvipe
w pozycji mianownika i biernika wymagaja od rzeczownikéw formy dopetniacza liczby
pojedynczej. Za$ liczebnik uemwipe w dopelniaczu ma forme¢ vemwipéx.

Zadanie 24.

Przyklad poprawnego rozwigzania

I[IO6I/ITC bl BI)I a,[[peHaJ'II/IH? —p Paml@taj O‘ Zatytulowaniu SWOjej

wypowiedzi.

SAsnsereck u Bl mobutenem skctpuma? B HacTosmiee . ) .
Napisz, zachecajace do czytania

BpEMSI MHOTHE JIIOJM 3aHUMAIOTCA CKaJIOJa3aHUEM, artykuluy, wprowadzenie zgodne

JENbTAIUIAHEPU3MOM WJIA TPBDKKAMHU C TIAPAIIFOTOM. z tematem. Musisz odnie$é si¢ do

B MuHyBIIME BBIXOAHBIE )KUTEIN HALLIETO TOPOAA UMEIIH imprezy i do Twojego stanowiska

BO3MO>KHOCTh MIPUKOCHYTHCS K HACTOSIIIEMY SKCTPHUMY . dotyczacego uprawiania - sportow
ekstremalnych. Mozesz zaciekawic
zadanym pytaniem.

CriopruBHBI  K1y6 «MyCTaHr» TIpH  HOAIEPKKE
TOpPOACKOrO  ympaBieHust  opranm3oBan  «KyOox
[Ipesuaenra ropoja mo pawim». ITO MEPOIPHUATHE
COCTOAJIOCH BIEPBBIE B HAIIEM Tropoje. YyacTue
B aBTOPAUIM MNPHUHSIN 28 MOJBCKMX M 3apyOesKHBIX
skunaxed. CyTb pauld 3aKioyajach B TOM, 4TO 3a
OTpeNIeIEHHBI  MPOMEXYTOK BPEMEHH  YYaCTHUKHU
NoJoKHbl  mpoexaTb 100 KWIOMETpOB 1O TOpoay

n okpecTHOCTAM. (Camoe BaXHOE — 3TO HE TOJIBKO Rozwin  swoja  wypowiedz.
CKOPOCTb, XOTS M OHA MMeJa 3HAYCHUE, HO U yYMEHHE Szczegbdtowo opisz przebieg rajdu.
Mpoexarb MapuIpyT, HE Hapyllas MpaBUIl JOPOKHOIO Wskaz termin, —miejsce, cel,
organizatorow i uczestnikéw
JBHYKCHHS. . . .
imprezy. Opisz ~ wydarzenia
[Iepen crapTomM Ka)XAbIi SKUIIAX MOJYYUI TOPOKHBIC tworzace  Clag  przyczynowo-
KapThl. DTO MYTEBOAUTEIND, 10 KOTOPOMY HYXHO OBLIO skutkowy (etapy rajdu, na czym
osToM polegat, co robili uczestnicy, jak
COPUEHTHUPOBATHCA M HAMETUTh MapLIpyT. y dhugo trwata impreza).
HeMajiass OTBETCTBEHHOCTb B JOCTHKEHUH I00EbI

JIC)KAaJIa HE TOJIbKO Ha BOAUTCIIC, HO U HAa IITYypMaHC.

[TobenuTeneit u Npu3EPoB ONpEAEISIIN B MSTH Kilaccax
MalmuH. Tak 4TO HarpakIAEHHBIMM OKa3aJUCh MHOTHE.
Harpaner Bpywan fpociaB Kaz0epyk — MHOTOKpATHBIHA
Y4aCTHUK aBTOPAJUIN, )KUTEJb HALLIETO TOpoAa
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CeroaHsi SKCTPUMOM 3aHUMAETCS MOJIOASKD U JIIOJU
CTapuIero BO3pacTa, MEUTAIOUIMe MOIYYUTh OCTphIC
OIIYIIEHUSI. ODKCTpEeMallbHble X000M MpUOaBIAIOT
YBEPEHHOCTH B ce0e, 3TO OTIMYHBIA crocod moOopoTh
cBou cTpaxu. Kpome 3TOro, oHM BBI3BIBAIOT HU C YEM
HECPaBHUMBbIE YMOIUH.

CaMbIM OYCBUAHBIM MHHYCOM JBKCTpUMa SABJSACTCA
OMACHOCTh ISl KHM3HU U 3I0pOBbs. XOTs HaaSKHas
TEXHUKA M XOpoliee 000pyI0BaHUE CBOIST ITOT PUCK
K MHHHUMYMY, HECUACTHBIC CJIydyal BCE-TaKH OBIBAIOT.
HemanoBakHBIM MHHYCOM 3KCTPEMaJIbHOTO CIIOpTa
SBJISIETCSI  €r0  BBICOKAs  CTOMMOCTh.  XOpoliee
obopyoBaHue TpedyeT CepbE3HBIX 3aTparT.

ABTOTOHKH BBI3BAJIM HEMOEIbHBIA HHTEPEC HE TOJIBKO
y aBTONIOOUTEINEH U OOJNENBIINKOB, HO M Y BCEX TOPOXKaH.
Bcem ynpamoce yBUAETH 3penUIIHBIE COPEBHOBAHHUS
Y TIOYYBCTBOBATh MPWIMB ajapeHanuHa. Haxeemcs, uto
«Ky06oxk [Ipesnnenra ropojia 1mo pauim CTaHET XOpoIen
TpaAMLMEN HAIIero ropoja.

Zadanie 25.

Przyklad poprawnego rozwigzania

CGFO,Z[HH TOProBbIC HCHTPBI  SABJISIFOTCA Hauboee

MHOTI'OJIFOJHBIMH TOYKaMH ropoaos. IloceTurenu

IpuUxXoaAT Croga HE TOJIBKO IJIA IMOKYIIOK. MM xouetcs

34ech mpoBecTH cBol gocyr. Ho mpoBeneHue

CBO60,I[HOFO BPEMCHH B TAKOM MECTC UMECCT CBOU IIJIFOCHI

1 MUHYCBHI.

N

>

Przedstaw 1 wuzasadnij swoje
stanowisko dotyczace uprawiania
sportéw ekstremalnych. Mozesz
poda¢ plusy i minusy tej formy
spedzania czasu.

J
N

-

Podsumuj swoja  wypowiedz.
W zakonczeniu odnie$ si¢ do obu
czesei swojej wypowiedzi.

N

Pamigtaj, Ze teza musi by¢ zgodna
z tematem oraz trescig
wypowiedzi. W tym wstepie
zZwrocono uwage na to, ze centra
handlowe sg popularne. Zakupy
w takim miejscu dla wielu sa
odpoczynkiem. Nastepnie
zapowiedziane zostalo rozwazenie
pozytywow i negatywow tej formy
spedzania czasu.

We wstepie mozesz wykorzystaé

stlownictwo:  marocel,  mumnycel;
apeymennul 3a, npomus;
noodcumesnbHoie,

ompuyameinvHble CMOpOHbI;

c)ocmouHcmea, NOpPOKU.




C onHOW CTOpOHBI, JCHCTBUTEIBHO, 31ECh MPHUSATHO.
N3pIckaHHBIE COBPEMEHHBIE MHTEPbEPHI, 3aMbICIIOBATHIE
CE30HHBIE JEKOpallMH, MpPHUBICKAIOIIME BHUMAaHUE
ButpuHbl. Kpacora. Kpome TOoro, 3mech IOCTOSHHO
MPUIYMBIBAIOT WHTEPECHBIE HJIEH: COOPYKAIOT CTEHKH
JUId  JIa3aHus, OPraHMU3YIOT Ppa3HOOOpa3HbIE aKIHH,
¢me1IMO6bL. OTO ke mHTepecHo. CTOUT 100aBUTh, YTO
mocjae  MOKYNOK JIIOJAIM  TNPHUATHO  TNEPEeIOXHYTh
U TIepEeKyCHTh B OJIHOM W3 MHOTOYHCIICHHBIX Kade,
MIOCMOTPETh 3a0JHO IpeMbepy (uiIbMa, UIM MPOCTO

npociaymars B Mara3mHe € MYJIbTHMCEINA Mocie JHUN

anp0oM JIOOMMOM rpynmbl.  3HAUUT — U TIOEIH,
Y IPUOOIIMIHNCH K HCKYCCTBY.
Ho, ¢ npyroii CcTOpOHBI, KpacwBBIE MOMEIICHUS

Mara3MHOB — 3TO 3aKpbITO€ MPOCTPAHCTBO. Bpsan i
KOHJIULIUOHEPBl B COCTOSIHMM CIIPABUTHCSI C OYHUCTKOU
BO3JyXa JUIA TAKOM TOJIBI IOCETUTENEH. TyT MOXKHO
3apa3uThCs JIIOOBIM CE30HHBIM BHPYCOM. M 3TO mepBbIit
MHHYC. BO-BTOpBIX, NIOCEIIEHHE B TOPrOBOM LETPE
KMHOTEAaTpa WM TMPOCIyUIMBAaHUWE JIa)ke CaMou
KaueCTBEHHOM MY3bIKM HE 3aMEHUT YE€JIOBEKY TeaTpa,
¢wrapMonnn, My3es. A HaM KaXeTCs, YTO TaKUM
o0pa3oM MBI YJIOBJICTBOPWIM HAIly IOTPEOHOCTH
moOBbITh HaeAWHE ¢ MpekpacHbIM. Ho XBacTaTbcs HeueMm.
U emi€ ogHO — nocie Kaxxa0ro BU3UTa B TOPrOBOM LIEHTPE
co31aéTcs BIeYaTJIEHUE, YTO YEJIOBEK MTOTPATUII OOJIbIIIE
JICHer, 4eM mpeanoJarai. JTo mnpaBiaa. Beas TpyaHo
00pOThCS C peKIaMOi, KOTOpas HaJIBUTAETCs Ha KITUEHTA
CO BCEX CTOPOH. JIerko noaaaThCsi HCKYIIEHHUIO U KyITUTh
HEHYXHYIO BEIllb, Ch€CTh HEM3BECTHOE HaM Oiromo. A

3TO BCE CTOUT JEHET.
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N

Y
N

Element 1 - za, plusy, pozytywy.
Przedstaw argumenty na poparcie
zalet spgdzania wolnego czasu
w centrach handlowych. Poprzyj je
przyktadami i1 rozwin kazdy
argument. Tu sa 2 argumenty:
centrum handlowe — to przyjemne i
cickawe miejsce, w centrum
handlowym mozna korzysta¢
z dobr kultury. Zwré¢ uwage na
sformutowania, za pomoca ktoérych
tu rozpoczeto argumentacje ,,za” —
¢ 00Hotl cmopoHul, a takze dodano
kolejne argumenty — xkpome moeo,
cmoum 006asume.

Element 2 — przeciw, minusy,
negatywy. Przedstaw i rozwin
argumenty na poparcie wad
spedzania wolnego czasu
w centrach handlowych. Tu sa
3 argumenty: niezdrowe powietrze
w centrach handlowych,
niedostatek dobr kultury, pokusy,
narazajace na dodatkowe wydatki.
Zwrd¢ uwage na sformutowania, za
pomoca ktorych tu rozpoczeto
argumentacj¢ ,,przeciw’” — ¢ dpyzoti
cmoponsl, a takze dodano kolejne
argumenty — 60-6mopbix, U eujé
00HO.

J
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[TogBoast urtoru, HagO CKa3aTh, YTO JIOCYT B TOPrOBOM
LIEHTPE — 3TO HE IMyCTas TpaTa BPEMEHU. JTO CErOJHS
HeoOxoaumMocTh. Ho ecim moe3nku Tyaa CTaHOBATCS
MIPUBBIYKOM, CTOUT 3alyMaThCsl, HE TepsieTe JIU BBl KOe-

qT10?

Zadanie 26.

Przyklad poprawnego rozwiazania

YBaxkaeMblil TOCTIOUH AUPEKTOP!

OT uMeHH Y4YEHUYECKOTO COBETA, BhIPaXKasi BOJIO BCETO
IITKOJILHOTO KOJUIEKTHBA, 00Opamarck kK BaM ¢ 00bmoi
npoch0Ol  PaccMOTPETh BO3MOKHOCTh OpPTaHU3ALUU
B HaIlIEH NIKOJIbI paIHOY3JIA.

Ha nHam B3risa, He0OXOIMMOCTh CO3JaHHS IIKOJIHHOTO
paamoy3ia ¥ €ro IoJib3a TPOCTO HEOCTIOPUMBL.
bnaronaps paanoTpaHCISIIIMOHHON CBA3H KaK MeIarory,
IIKOJIbHUKH, TaK W aJMUHHCTpAIUS BCETJa CMOTYT
MOJTy4aTh CPOYHYI0 HH(POPMAIMIO O BCEX aKTYaJbHBIX
COOBITHSX, CIIOPTUBHBIX COpPEBHOBAHMUSIX,
KyJIBTIOX0JaX, TOPKECTBEHHBIX BCTpedax u T.m. Kpome
TOT0, TIO PAJIUO MOYKHO OBLIO OBI TIEpeIaBaTh pa3TUIHbBIC
OOBSIBIICHUS, HampuMmep, O 3a0BITBIX Bemax, o0
W3MCHCHHUSX B PACITUCAHUH YPOKOB, TEKCTHI BHY TPECHHUX
pacnopsKEHUN.

Bo Bpems 0ombIIOi TIepeMEHBI MOXKHO OBUIO OBl
OpPraHU30BBIBaTh KOHLEPTHl IO 3asiBKaM JJs BCEX
COTPYJIHUKOB HaIlIeW LIKOJIbI, 1€ M0/ aKKOMIIaHEMEHT
MY3bIKH TPaHCIUPOBAINUCH OBl MO3JpPaBICHUS C AHEM
POXKIEHMUS, C IPA3HUKOM.

D10  JHMIIB OCHOBHBIC  HJIEH,
MOATBEPHKIAIOT 1eecoo0pa3HocTh
MIKOJILHOTO Pajinoy3a.

moKa KOTOpEbIC

CO3aaHusA

N

J

Podsumuj argumentacje tak, by
byta spojna z glowna mysla we

wstepie 1 dwdch  czeSciach
rozwini¢cia. Tu podkres§lono, ze
odpoczynek w centrum

handlowym jest potrzebny, ale nie
nalezy ogranicza¢ si¢ do takiego
sposobu spedzania wolnego czasu.
Zwroé uwage, ze tres¢
w  zakonczeniu jest inaczej
sformutowana niz we wstepie.
Zakonficzenie mozna rozpoczaé
ZWrotem 1008005 Umozu.

Pamietaj, ze rozpoczynajac list
formalny, musisz uzy¢
odpowiedniego zwrotu
adekwatnego do danego rodzaju
listu.

We wstepie podaj powod napisania
listu oraz jego temat. Ten list
skierowany zostal do dyrektora
szkoly z prosbg o zorganizowanie
radiowezta.

W pierwszej czgéci rozwinigcia
uzasadnij swoja prosbe, podajac
réznorodne przyktady
wykorzystania radiowezla
w szkole. Wskaz pozytywne
aspekty swojego pomystu dla catej
spotecznosci  szkolnej: uczniow,
nauczycieli, pracownikow
administracji. Niektore przyktady
opisz szerzej.
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I[I/IKTOpOB Hamero paanoysjia Mbl MOIJIN OBl BBISBHUTH N

myTéM, HampuMep, KOHKypca dYTeIoB, Oyaromaps
KOTOPOMY MOXXHO HE TOJIbKO OIICHUTh HMHTEPIIPETAIUIO
CTUXOTBOPCHUSA, HO TAKXKC IIPOU3HOLICHUC U TGM6p
roioca. Kpome Toro, Mbl TpeasiaraeéM OpraHM30BaTh
KOHKYpC Ha Jy4YlIero IKOJIbHOTO OHUJIKEA, KOTOpBII\/'I
OoTBeYaJI OBl 3a My3bIKAIbHOE O(GOpMIICHHE U TIOJI00p
penepTryapa 1mo KOHKpETHBIM ciiydasM. KOHKypc MOKHO
ObL10 OB TIPOBECTH, HANPUMEP, BO BPEMS IIKOJbHOU
JTUCKOTEKH, Ha KOTOPOH KIOPH BEIOEPET CaMOT0 JTYUIIETO
mumkes. B cocrtaB Kropu BOIUIM OBl TPEACTABUTEIN

W drugiej czgéci rozwinigcia opisz
pomysty, w jaki sposdb wybrac

osoby prowadzace radiowezel.
Musza to  by¢  konkretne
propozycje. Opisujac  konkurs,

podaj szczegoty jego organizacji.

YUUTEJIEH U MOJIOJAEKHU. _J

B cBoéM obOpalieHun Mbl IOCTApaINCh IIOKA3aTh, KAKYI0 |\
BAKHYIO pPOJIb MOXET CBIIPaThb pPAaAMOy3ell B HalleH
mKosie. MBI HajeeMcs, 4TO IPHUBEICHHBIE apryMEHTBI
NOBIUAIOT Ha NpUHATHE BaMmMu 1OJI0XUTEIBHOrO
pELICHNsA, U BCKOpPE, KaK M B JIPYrMX LIKOJIAX HAIIETO
ropoia, y Hac Ha4yHET CBOIO PabOTy JOJITOXKIAHHBIN

panuoysen. Y,

C HereprieHneM oxxugaem Bamero pemenus.

C yBaxxeHuewM,

XYZ

7. Wykaz umiejetnosci ogdlnych
sprawdzanych zadaniami

Zadanie 1.

Zakonczenie jest podsumowaniem
tresci listu. Powotlaj si¢ na swoje
argumenty przytoczone powyzej,
proszac o pozytywne rozpatrzenie
sprawy.

Pamigtaj do kogo piszesz list

formalny. Zakoncz g0
odpowiednim zwrotem
adekwatnym do zwrotu
rozpoczynajacego.

I szczegotowych

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Wymagania ogdlne

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi ustne [...] o r6znorodnej formie
1 dlugo$ci, w r6znych warunkach odbioru [...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.1.: 1.9) kultura — tworcy i ich dzieta

1.2.: 1.11) zdrowie — uzaleznienia

1.3.: 1.9) kultura — tworcy i ich dzieta

2. Uczen rozumie ze stuchu teksty o réznorodnej formie
i dlugosdci (np. rozmowy, dyskusje, wywiady, wyklady,
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komunikaty, instrukcje, wiadomos$ci, audycje radiowe
1 telewizyjne) w roznych warunkach odbioru.

1.1.:2.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu

1.2.:2.1R) oddziela fakty od opinii

1.3.:2.1) okresla gtéwna mysl tekstu

Zadanie 2.

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
Wymagania ogoélne [...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi ustne [...] o r6znorodnej formie
1 dtugosci, w r6znych warunkach odbioru [...].

1. Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacych tematow:

2.1.: 1.9) kultura

2.2.:1.3) szkota

2.3.: 1.5) zycie rodzinne 1 towarzyskie

2. Uczen rozumie ze stuchu teksty o réznorodnej formie
1 dhlugosci (np. rozmowy, dyskusje, wywiady, wyktady,
komunikaty, instrukcje, wiadomos$ci, audycje radiowe
1 telewizyjne) w réznych warunkach odbioru.

2.1.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce,
sytuacje, uczestnikow);

2.2.: 2.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

2.3.: 2.1) okresla gtowng mysl tekstu;

Wymagania szczegotowe

Zadanie 3.

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
Wymagania ogoélne [...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi ustne [...] o r6znorodnej formie
1 dlugosci, w r6znych warunkach odbioru [...].

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.8) podrézowanie i turystyka-zwiedzanie

2. Uczen rozumie ze stuchu teksty o réznorodnej formie
1 dhlugosci (np. rozmowy, dyskusje, wywiady, wyktady,
komunikaty, instrukcje, wiadomos$ci, audycje radiowe
1 telewizyjne) w réznych warunkach odbioru.

3.1.-3.4:3.3) znajduje w tekscie okreslone informacje
3.5:3.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu

Wymagania szczegotowe
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Zadanie 4.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi ustne [...] o r6znorodnej formie
1 dlugo$ci, w r6znych warunkach odbioru [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Uczen posluguje si¢ bogatym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu

1.9) kultura

2. Uczen rozumie ze stuchu teksty o réznorodnej formie
1 dlugosci (np. rozmowy, dyskusje, wywiady, wyklady,
komunikaty, instrukcje, wiadomos$ci, audycje radiowe
1 telewizyjne) w roznych warunkach odbioru.

4.1.: 2.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

4.2.-4.5.: 2.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje.

Zadanie 5.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem srodkéw jezykowych
(Ieksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi ustne [...] o r6znorodnej formie
1 dlugosci, w r6znych warunkach odbioru [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.7) zakupy 1 ustugi

2. Uczen rozumie ze stuchu teksty o réznorodnej formie
1 dhlugosci (np. rozmowy, dyskusje, wywiady, wyktady,
komunikaty, instrukcje, wiadomos$ci, audycje radiowe
1 telewizyjne) w réznych warunkach odbioru.

5.1.—5.4.: 2.3) znajduje w tek$cie okreslone informacje;

Zadanie 6.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi ustne [...] o ro6znorodnej formie
1 dlugosci, w roznych warunkach odbioru [...].
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1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.10) sport

Wymagania szczegdtowe | 2. Uczen rozumie ze stuchu teksty o roznorodnej formie
1 dlugosci (np. rozmowy, dyskusje, wywiady, wyklady,
komunikaty, instrukcje, wiadomos$ci, audycje radiowe
1 telewizyjne) w roznych warunkach odbioru.

6.1.-6.4.: 2.3) znajduje w tekscie okreslone informacje

Zadanie 7.

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
Wymagania ogoélne [...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie 1 dtugosci [...].

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.8) podrézowanie 1 turystyka — §rodki transportu

3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o réoznorodnej formie
1 dlugos$ci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

7.1.-7.4.: 3.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje

Wymagania szczegotowe

Zadanie 8.

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
Wymagania ogoélne [...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o rdéznorodnej
formie i dtugosci [...].

1. Uczen posluguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.9) kultura

3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o réoznorodnej formie
1 dlugos$ci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

8.1.-8.4.: 3.3) znajduje w tekscie okreslone informacje

Wymagania szczegotowe

Zadanie 9.

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem srodkéw jezykowych
(Ieksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania ogdlne
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Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie i dtugosci [...].

Wymagania szczegotowe

1.Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.6) zywienie

3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o réoznorodnej formie
1 dlugos$ci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

9.1.:—9.4.: 3.3) znajduje w tekscie okreslone informacje

Zadanie 10.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o rdznorodnej
formie i dtugosci [...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nastepujgcego tematu:

1.14) panstwo i spoleczefnstwo — urzgdy

3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o roznorodnej formie
1 dlugosci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

10.1.-10.4.: 3.6) rozpoznaje  zwiazki  pomiedzy
poszczegdlnymi czgsciami tekstu

Zadanie 11.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkoéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie i dtugosci [...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.13) $wiat przyrody

3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o roznorodnej formie
i dlugos$ci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

11.1.-11.4.: 3.6) rozpoznaje  zwigzki  pomiedzy
poszczegolnymi cze$ciami tekstu
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Zadanie 12.

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
Wymagania ogdlne [...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie i dtugosci [...].

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.5) zycie rodzinne i towarzyskie

Wymagania szczegotowe | 3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o réznorodnej formie
1 dlugos$ci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

12.1.-12.4.:  3.6) rozpoznaje  zwigzki  pomigdzy
poszczegolnymi czgsciami tekstu

Zadanie 13.

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
Wymagania ogoélne [...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie 1 dtugosci [...].

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.14) panstwo 1 spoteczenstwo

3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o réoznorodnej formie
1 dtugosci (np. artykuty prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

13.1.-13.3.: 3.3) znajduje w tekscie okreslone informacje
13.4.: 3.1R) oddziela fakty od opinii

13.5.: 3.3) okresla intencje autora/nadawcy tekstu

Wymagania szczegotowe

Zadanie 14.

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o rdznorodnej
formie i dtugosci [...].

1. Uczeh postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.3) szkota

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdtowe
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3. Uczen rozumie wypowiedzi pisemne o réoznorodnej formie
1 dlugos$ci (np. artykuly prasowe, recenzje, wywiady, teksty
literackie).

14.1.: 3.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje

14.2.: 3.3) znajduje w tekscie okreslone informacje

14.3.: 3.1) okresla gtéwna mysl tekstu

14.4.: 3.3) znajduje w tekscie okreslone informacje

14.5.: 3.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu

Zadanie 15.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.
Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem srodkéw jezykowych
(Ieksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

Wymagania szczegotowe

15.1. — 15.4.: 1.Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nastgpujgcego tematu:

1.10) sport

Zadanie 16.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.
Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem srodkéw jezykowych
(Ieksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

Wymagania szczegdtowe

16.1. — 16.4.: 1.Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.12) nauka i technika

Zadanie 17.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie i dtugosci [...].

Wymagania szczegdtowe

17.1. — 17.4.: 1.Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych,  ortograficznych [...]) w  zakresie
nastgpujgcego tematu:

1.9) kultura — uczestnictwo w kulturze

Zadanie 18.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.
Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem srodkéw jezykowych
(Ieksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

Wymagania szczegotowe

18.1. — 18.4.: 1. Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).
1.13) $wiat przyrody
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Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie i dtugosci [...].

Wymagania szczegotowe

19.1. — 19.4.: 1.Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych,  ortograficznych [...]) w  zakresie
nastepujacego tematu:

1.12) nauka i technika — wynalazki

Zadanie 20.

Wymagania ogoélne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

Wymagania szczegotowe

20.1. — 20.4.: 1.Uczen posluguje si¢ bogatym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]) w zakresie nast¢pujacego tematu:

1.4) praca

Zadanie 21.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie wypowiedzi [...] pisemne o réznorodnej
formie i dtugosci [...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).

Zadanie 22.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych
(Ieksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).

V. Przetwarzanie wypowiedzi.

Uczen zmienia forme przekazu ustnego lub pisemnego [...].

Wymagania szczegotowe

22.1. — 22.4.: 1. Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]), 8.3) Uczen przekazuje w jezyku obcym
informacje sformutowane w jezyku polskim

Zadanie 23.

Wymagania ogoélne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych [...]).
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V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Uczen zmienia formg¢ przekazu ustnego lub pisemnego [...].

Wymagania szczegotowe

23.1. — 23.4.: 1. Uczen postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow  jezykowych  (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]), 8.3) Uczen przekazuje w jezyku obcym
informacje sformutowane w jezyku polskim

Zadanie 24.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ srodkow jezykowych

Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem = $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
[...]

I[I1. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate
i spojne pod wzgledem tredci |...].

Wymagania szczegotowe

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych

Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem S$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
[...]w zakresie nastgpujacego tematu:

1.10) sport

I[I1. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate
1 spojne pod wzgledem tresci |...].

5. Uczen tworzy dtuzsze wypowiedzi pisemne [...] bogate
1 spojne pod wzgledem tresci:

IV.1.P 5.4) relacjonuje wydarzenia z przesztosci,

IV.I.P 5.2) opisuje wydarzenia z zycia codziennego
1 komentuje je;

IV.1.P 5.7) przedstawia zalety i wady réznych rozwigzan
1 pogladow;

IV.1.R 5.2) przedstawia w logicznym porzadku argumenty za
1 przeciw danej tezie lub rozwigzaniu.

7. Uczen reaguje w formie dluzszego, zlozonego tekstu
pisanego [...] w sytuacjach formalnych i nieformalnych:
IV.I.R 7.3) przedstawia opinie i argumenty; odpiera
argumenty przeciwne.

12. Uczen stosuje [...] strategie kompensacyjne [...]
w przypadku, gdy nie zna lub nie pamigta jakiego$ wyrazu;
13. Uczen posiada swiadomo$¢ jezykowa |...]

Zadanie 25.

Wymagania og6lne

I. Znajomo$¢ srodkow jezykowych

Zdajacy postluguje sie¢ bogatym zasobem = $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
[...]

[I1. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate
1 spojne pod wzgledem tredci |...].
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1. Uczen posluguje si¢ bogatym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.5) zycie rodzinne i towarzyskie

5. Uczen tworzy dluzsze wypowiedzi pisemne [...] bogate
1 spojne pod wzgledem tresci:

IV.1.P:

5.1) opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynno$ci;
5.5) wyraza 1 uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia;

5.6) przedstawia opinie innych osob;

5.7) przedstawia =zalety 1 wady réznych rozwigzan
1 pogladow;

5.9) opisuje doswiadczenia swoje 1 innych;

5.12) stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym
charakterze;

5.13) stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi
w zaleznosci od sytuacji.

IV.I.R

Wymagania szczegoétowe | 5.2) przedstawia w logicznym porzadku argumenty za
1 przeciw danej tezie lub rozwigzaniu.

7. Uczen reaguje w formie dluzszego, zlozonego tekstu
pisanego [...] w sytuacjach formalnych i nieformalnych:
podstawa [V.1.P

7.2) uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia;

7.4) proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie;
7.6) wyraza swoje opinie, intencje, preferencje i zyczenia,
pyta o opinie, preferencje i zyczenia innych, zgadza si¢
1 sprzeciwia;

7) wyraza emocje (np. rado$¢, niezadowolenie, zdziwienie);
oraz podstawa IV.1.R

7.2) ustosunkowuje si¢ do opinii innych osob;

7.3) przedstawia opinie 1 argumenty, odpiera argumenty
przeciwne;

7.4) komentuje, akceptuje lub kwestionuje zdanie innych;

12. Uczen stosuje [...] strategie kompensacyjne |...]
w przypadku, gdy nie zna lub nie pamigta jakiego$ wyrazu;
13. Uczen posiada §wiadomo$¢ jezykowa [...].

Zadanie 26.

I. Znajomo$¢ srodkow jezykowych

Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem Srodkoéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
Wymagania ogdlne [...]

II1. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate
i spojne pod wzgledem tresci |[...].
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Wymagania szczegotowe

1. Zdajacy posluguje si¢ bogatym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
[...]w zakresie nastgpujacego tematu:

1.3) szkota

5. Uczen tworzy dluzsze wypowiedzi pisemne [...] bogate
1 spojne pod wzgledem tresci:

IV.1.P 5.1) opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska,
czynnosci;

IV.1.P 5.3) przedstawia fakty z przeszto$ci i terazniejszosci,
IV.I.P 5.5) wyraza 1 uzasadnia swoje opinie, poglady
1 uczucia;

IV.1.P 5.6) przedstawia opinie innych osob;

IV.1.P 5.7) przedstawia zalety i wady réznych rozwigzan
1 pogladow;

IV.1.P 5.9) opisuje intencje, marzenia, nadzieje i plany na
przyszios¢;

IV.1.P 5.9) opisuje doswiadczenia swoje i innych;

IV.1.P 5.10) wyraza pewno$¢, przypuszczenie, watpliwosci
dotyczace zdarzen z przesziosci, terazniejszosci i przysztosci
IV.1.P 5.12) stosuje zasady konstruowania tekstow o r6znym
charakterze;

7. Uczeh reaguje w formie dluzszego, zlozonego tekstu
pisanego [...] w sytuacjach formalnych i nieformalnych:
IV.1.P 7.4) proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje
1 sugestie;

IV.I.P 7.5) prosi o pozwolenie, udziela i odmawia
pozwolenia;

IV.I.P 7.6) wyraza swoje opinie, intencje, preferencje
i zyczenia... zgadza si¢ i przeciwstawia;

IV.I.R 7.3) przedstawia opinie 1 argumenty, odpiera
argumenty przeciwne;

IV.1I.R 7.4) komentuje, akceptuje lub kwestionuje zdanie
innych;

IV.1.R 7.6) wysuwa i rozwaza hipotezy.

12. Uczen stosuje [...] strategie kompensacyjne |...]
w przypadku, gdy nie zna lub nie pamigta jakiego$ wyrazu;
13. Uczen posiada §wiadomo$¢ jezykowa [...].
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